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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2010» является 
двенадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2010 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 

мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 

сумма процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, может быть не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и 
проводится с июня 2009 г. по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2010 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 

N=1600 
 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 
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           Таблица 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
Год оценки 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Труднее, чем 
предыдущий 

58 55 62 37 82 50 38 23 32 21 34 26 22 20 46 62 43

Легче, чем 
предыдущий 

12 13 11 17 3 15 27 31 22 25 18 23 24 33 17 11 22

Таким же, как 
предыдущий 

30 32 27 46 15 35 35 46 46 54 48 51 54 47 38 26 36

N=1600 
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           Таблица 1.3 

Что хорошего принес Вам лично этот год? 
Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 Выросли, стабилизировались доходы/  
 высокие доходы 

8 8 7 9 11 11 8 7 7 

 Решение жилищной проблемы 5 4 6 4 5 5 5 4 7 

 Крупные покупки/подарки 7 8 7 10 10 12 10 7 12 
 Удачи на работе (признание, повышение  
 в должности)/хорошая работа 9 10 10 12 15 12 9 10 12 

 Успехи в учебе  
 (в том числе поступление, окончание) 

4 4 6 7 6 5 5 6 6 

 Новые знакомства, друзья/хорошие  
 друзья/соседи/отношения с окружающими 9 9 11 10 9 12 10 9 10 

 Успехи в работе/учебе других членов семьи 9 6 8 10 10 9 8 8 9 
 Семейные радости (женитьба, рождение/ 
 женитьба детей, внуков) 13 15 17 16 17 16 20 20 21 

 Хорошо отдохнул/развлекся 5 6 6 6 6 9 7 7 7 

 Интересные поездки/путешествия 3 4 6 6 5 7 7 6 8 

 Хорошо то, что не случилось ничего плохого 24 25 15 31 33 26 29 29 21 

 Не было ничего хорошего 28 24 28 21 16 17 19 22 16 

 Затруднились ответить 7 3 4 3 5 4 5 5 3 

N=1600 
 

           Таблица 1.4 
Что плохого принес Вам лично этот год? 

Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 Понизились доходы/низкие доходы 24 13 20 17 17 12 23 31 27 

 Тяжелое положение с жильем 5 5 4 6 7 5 6 6 7 

 Стал жертвой обмана/ограбления 3 3 4 3 3 2 4 3 4 
 Потерял/не нашел работу/плохая работа/ 
 понижен в  должности 7 7 6 6 5 3 5 9 6 

 Неудачи в учебе/не поступил учиться  
 туда, куда хотел 

1 1 1 1 1 0,3 1 1 1 

 Потеря друзей/проблемы в отношениях  
 с окружающими 3 3 5 3 3 2 3 4 4 

 Проблемы в работе/учебе  других членов семьи 6 5 8 7 5 5 7 8 5 

 Болезни или смерть близких 16 16 18 17 14 13 16 13 13 

 Не смог отдохнуть как следует 6 7 8 9 12 8 8 10 10 

 Собственные болезни 18 16 19 15 14 16 13 19 15 

 Плохо то, что не случилось ничего хорошего 7 8 6 12 9 7 8 7 4 

 Не было ничего плохого 24 29 25 28 32 34 28 22 27 

 Затруднились ответить 7 5 5 5 7 9 7 5 7 
N=1600
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           Таблица 1.5 

Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 1.6 
Как изменилась за минувший год Ваша…: 

…уверенность в будущем? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Укрепилась 13 13 16 24 11 13 16 

Осталась такой же 44 52 57 56 51 52 58 

Ослабла 26 21 17 14 32 24 20 

Ее не было и нет 14 12 9 4 6 9 4 

Затруднились ответить 2 2 2 2 1 1 1 

N=1600 

 
…вера в людей? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Укрепилась 8 7 8 13 5 7 10 

Осталась такой же 59 62 63 67 66 67 64 

Ослабла 24 21 20 16 23 20 20 

Ее не было и нет 6 7 6 2 4 4 4 

Затруднились ответить 3 3 3 2 2 2 2 

N=1600 

 
…вера в себя? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Укрепилась 20 22 20 25 15 16 22 

Осталась такой же 60 61 66 63 71 69 65 

Ослабла 15 12 10 9 11 11 9 

Ее не было и нет 2 3 2 1 1 2 1 

Затруднились ответить 3 2 3 2 2 2 3 

N=1600 
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Таблица 1.7 
Какие из событий минувшего года Вы считаете важнейшими?* 

2008 2009 2010 

Смерть Патриарха Всея 
Руси Алексия II 

41 
Пожар в пермском 
клубе «Хромая 
лошадь» 

49 
Аномальная жара и 
лесные пожары в июле�
августе этого года 

43 

Военный конфликт в 
Южной Осетии 

39 
Катастрофа на Саяно�
Шушенской ГЭС 

45 
Празднование 65�летия 
Победы 

32 

Избрание  
Д, Медведева 
Президентом 
Российской Федерации 

39 
Экономический кризис 
и снижение уровня 
производства в России 

39 

Телевизионные 
«разоблачения» мэра 
Москвы Ю. Лужкова и 
его жены Е. Батуриной 
и отставка мэра  
Ю. Лужкова 

25 

Финансовый/ 
банковский кризис 

38 
Подрыв поезда 
«Невский экспресс» 

32 
Теракты в московском 
метро 

21 

Смерть актеров  
А. Абдулова,  
Н. Мордюковой, певца 
М. Магомаева 

24 
Эпидемия свиного 
гриппа 

28 
Перепись населения 
России 

21 

Летняя Олимпиада  
в Пекине 

21 

Избрание нового 
Патриарха Российской 
Православной Церкви 
Кирилла 

28 

Гибель под 
Смоленском 
Президента Польши и 
польской 
правительственной 
делегации 

19 

Сокращение военной 
службы по призыву до 
12 месяцев 

20 
Газовый конфликт 
между Россией и 
Украиной 

23 
Гибель горняков на 
шахте «Распадская» в 
Кемеровской области 

18 

Признание Россией 
независимости Абхазии 
и Южной Осетии 

18 

Закрытие игорных 
заведений (казино, 
залов игровых 
автоматов) в России 

19 
Массовое убийство в 
станице Кущевская 
Краснодарского края 

18 

Утверждение  
В. Путина премьер�
министром 
Правительства России 

17 
Отказ США от 
размещения системы 
ПВО в Польше и Чехии 

13 

Массовые акции и 
шествия под лозунгами 
«Россия � для русских!» 
на Манежной площади 
в Москве и в других 
городах России 

15 

Выход российской 
сборной в полуфинал 
Чемпионата Европы по 
футболу 

15 
Конкурс песни 
«Евровидение» в 
Москве 

13 Зимняя Олимпиада в 
Ванкувере 

15 

*) приводятся 10 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.8 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2007 2008 2009 2010 

В. Путин 56 В. Путин 40 В. Путин 37  В. Путин 34 

Д. Медведев 6 Д. Медведев 27 Д. Медведев 29  Д. Медведев 24 

В. Жириновский 6 Алексий II 8 Б. Обама 7 С. Шойгу 4 

С. Иванов 5 В. Жириновский 3 С. Шойгу 4 В. Жириновский 3 

С. Шойгу 3 Д. Билан 3 Г. Зюганов 3 С. Собянин 3 

В. Зубков 3 А. Солженицын 3 В. Жириновский 3 Патриарх Кирилл 2 

Г. Зюганов 3 Б. Обама 3  Патриарх Кирилл 2 Ю. Лужков 2 

С. Михалков 1 А. Лукашенко 2 М. Джексон 2 А. Лукашенко 2 

А. Тулеев 1 С. Шойгу 2 А. Лукашенко 2 Б. Обама 1 

Ю. Лужков 1 А. Аршавин 1 В. Тихонов 2 Ф. Киркоров 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 
 

Таблица 1.9 
А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 

2007 2008 2009 2010 

В. Матвиенко 12 В. Матвиенко 6 А. Пугачева 8 В. Матвиенко 5 

Ю.Тимошенко 3 А. Пугачева 3 В. Матвиенко  6 Т. Голикова 4 

А. Пугачева 3 К. Собчак 2 Т. Голикова 4 А. Пугачева 3 

И. Хакамада 2 С. Ротару 2 
Мать, жена, сестра, 
сама респондентка 

3 
Мать, жена, сестра 
сама респондентка  

3 

С. Ротару 2 Е. Исинбаева 2 Е. Исинбаева 2 К. Собчак 2 

Т. Голикова 2 А. Заворотнюк 2 К. Орбакайте 2 А. Меркель 1 

К. Собчак 1 Ю. Тимошенко 2 К. Собчак 2 Э. Набиуллина 1 

А. Заворотнюк 1 И. Хакамада 1 Ю. Тимошенко  2 С. Ротару 1 

И. Слуцкая 1 Н. Мордюкова 1 А. Меркель 1 А. Кабаева 1 

Т. Тарасова 1 Т. Канделаки 1 Л. Зыкина 1 Л. Гурченко 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.10 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей   

за прошедший год?  
 1990 1991 1992 1993 1994 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Надежда 13 20 14 16 16 20 17 13 27 31 33 30 30 24 28 35 41 41 29 31
Усталость, 
безразличие 45 35 43 53 40 43 42 45 38 39 39 34 40 39 41 37 25 27 42 33

Страх 29 25 23 22 22 17 16 24 19 16 14 19 15 21 13 7 5 9 19 10

Чувство 
собственного 
достоинства 

3 4 4 4 7 6 6 4 5 7 8 8 11 7 9 10 10 18 8 8 

Растерянность 23 27 18 20 18 16 18 24 17 13 12 16 18 17 14 12 10 12 22 12
Чувство 
свободы –* 6 �* 7 �* �* �* �* 4 �* �* �* 14 �* �* 5 7 13 7 5 

Озлобленность 
агрессивность 46 32 40 41 10 29 27 35 25 20 17 17 18 21 19 15 14 15 19 11

Гордость за 
свой народ 3 6 3 3 4 4 3 3 4 1 4 7 4 4 5 6 9 8 6 3 

Затруднились 
ответить 9 8 7 6 7 5 10 7 7 5 6 6 11 8 8 8 8 13 2 13

Число 
опрошенных 

2500 2800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 2000 1600 1600 1600 1600 1500 1600 1600

–* вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 1.11 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  
Год 
оценки 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Безусловно 
лучше 

4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 9 9 

Надеюсь, 
что лучше 

35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43 48 49

Думаю, что 
хуже не 
будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20 19 20

Без перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15 13 12

Пожалуй, 
будет хуже 

23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11 4 4 

Затруднились
ответить 

5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 7 6 

N=1600 
 

Таблица 1.12 
Как вы думаете, наступающий 2011 год будет спокойным…? 

 Определенно 
да 

Скорее, 
да 

Скорее, 
нет 

Определенно 
нет 

Затруднились 
ответить 

Для Вашей семьи, для 
Вас лично 

13 51 15 4 18 

Для экономики России 6 40 25 5 25 

Для политической 
жизни России 

7 36 27 5 25 

2010 г., декабрь, N=1600 
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Таблица 1.13 

Возможны ли в будущем году в России  
крупные технические катастрофы? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 7 7 

Скорее, да 34 36 

Скорее, нет 28 32 

Определенно нет 8 5 

Не знаю 24 20 

N=1600 
 

Таблица 1.14 
Возможны ли в будущем году в России массовые эпидемии? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 4 6 

Скорее, да 26 28 

Скорее нет 37 39 

Определенно нет 10 8 

Не знаю 23 20 

N=1600 
 

Таблица 1.15 
Возможны ли в будущем году в России  

громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 14 13 

Скорее, да 46 47 

Скорее, нет 16 18 

Определенно нет 5 4 

Не знаю 19 19 

N=1600 
 

Таблица 1.16 
Возможен ли в будущем году в России государственный переворот? 

 
2005 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 1 3 

Скорее, да 9 14 

Скорее, нет 44 40 

Определенно нет 36 25 

Не знаю 9 18 

N=1600 
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Таблица 1.17 

Возможны ли в будущем году в России  
массовые волнения и протесты населения? 

Определенно да 6 

Скорее, да 40 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 8 

Не знаю 18 

2010 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 1.18 
Возможно ли в будущем году в России обострение  

политической обстановки в стране в связи с предстоящими 
выборами Госдумы и президента России? 

Определенно да 4 

Скорее, да 30 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 11 

Не знаю 20 

2010 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 1.19 
Возможны ли в будущем году в России  

вооруженные конфликты с какой�то из соседних стран? 

 
2005 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 2 4 

Скорее, да 18 19 

Скорее, нет 44 38 

Определенно нет 22 18 

Не знаю 14 21 

N=1600 
 

Таблица 1.20 
Возможно ли в будущем году в России  

обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 
Определенно да 6 

Скорее, да 32 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 8 

Не знаю 26 

2010 г., декабрь; N=1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

а
пр

. 
9

4
и
ю
н.

 9
4

се
н.

 9
4

ян
в.

 9
5

м
а
й

 9
5

се
н.

 9
5

ян
в.

 9
6

м
а
й

 9
6

се
н.

 9
6

ян
в.

 9
7

м
а
й

 9
7

се
н.

 9
7

ян
в.

 9
8

м
а
й

 9
8

се
н.

 9
8

ян
в.

 9
9

м
а
й

 9
9

се
н.

 0
0

ян
в.

 0
0

м
а
й

 0
0

се
н.

 0
0

ян
в.

 0
1

м
а
й

 0
1

се
н.

 0
1

ян
в.

 0
2

м
а
й

 0
2

се
н.

 0
2

ян
в.

 0
3

м
а
р

. 
0

3
и
ю
л

. 
0

3
но
я.

 0
3

м
а
р

.0
4

и
ю
л

.0
4

но
я.

0
4

м
а
р

.0
5

и
ю
л

.0
5

но
я.

0
5

м
а
р

.0
6

и
ю
л

.0
6

но
я.

0
6

м
а
р

.0
7

и
ю
л

.0
7

но
я.

0
7

м
а
р

.0
8

а
вг

.0
9

д
е
к.

0
9

а
пр

.1
0

а
вг

.1
0

д
е
к.

1
0

прекрасное настроение

нормальное, ровное состояние 

напряжение, раздражение

страх, тоска

затруднились ответить
ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 
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График 2.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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  N=1600 
 

График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение давших положительную: «очень хорошее», «хорошее» и 
«среднее» и отрицательную: « плохое» и «очень плохое» оценки; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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График 2.5 

Какое из высказываний о сложившейся ситуации Вам ближе? 
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График 2.6 
Тип адаптации 
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3. ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО 
 
 

3.1. ПЕРЕМЕНЫ В ОБЩЕСТВЕ ЗА 10 ЛЕТ 
 
 

Таблица 3.1.1 
Как изменилось уважение к власти в России 

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 2 12 3 

Несколько усилилось 8 32 20 

Несколько ослабилось 38 22 34 

Существенно ослабилось 45 16 26 

Осталось таким же/затруднились ответить 6 18 17 

N=1600 
 

Таблица 3.1.2 
Как изменилась прочность брака в России за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 0 4 2 

Несколько усилилось 4 13 8 

Несколько ослабилось 43 36 35 

Существенно ослабилось 42 34 43 

Осталось таким же/ затруднились ответить 11 13 13 

N=1600 
 

Таблица 3.1.3 
Как изменилось уважение к закону в России 

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 1 5 2 

Несколько усилилось 3 24 14 

Несколько ослабилось 39 33 34 

Существенно ослабилось 51 21 32 

Осталось таким же/ затруднились ответить 6 17 18 

N=1600 
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Таблица 3.1.4 

Как изменилось уважение к окружающим в России 
за последние десять лет? 

 2000 2007 2010  

Существенно усилилось 1 3 1 

Несколько усилилось 5 17 5 

Несколько ослабилось 41 41 40 

Существенно ослабилось 45 24 40 

Осталось таким же/ затруднились ответить 8 15 14 

N=1600 
 

Таблица 3.1.5 
Как изменилась личная ответственность в России 

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 2 7 3 

Несколько усилилось 9 26 13 

Несколько ослабилось 44 34 36 

Существенно ослабилось 33 15 29 

Осталось таким же/ затруднились ответить 12 18 20 

N=1600 
 

Таблица 3.1.6 
Как изменилась гражданская позиция в России 

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 2 6 2 

Несколько усилилось 7 26 13 

Несколько ослабилось 39 29 37 

Существенно ослабилось 36 15 27 

Осталось таким же/ затруднились ответить 15 24 23 

N=1600 
 

Таблица 3.1.7 
Как изменилась трудовая мораль в России за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 2 5 1 

Несколько усилилось 10 20 10 

Несколько ослабилось 39 31 37 

Существенно ослабилось 40 22 35 

Осталось таким же/ затруднились ответить 10 21 17 

N=1600 
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Таблица 3.1.8 
Как изменилась вера в Бога, религиозность в России 

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 23 22 13 

Несколько усилилось 44 42 41 

Несколько ослабилось 10 12 13 

Существенно ослабилось 11 7 10 

Осталось таким же/ затруднились ответить 12 17 24 

N=1600 
 

Таблица 3.1.9 
Как изменилась забота об обездоленных в России  

за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 1 5 2 

Несколько усилилось 15 26 15 

Несколько ослабилось 35 27 29 

Существенно ослабилось 36 20 29 

Осталось таким же/ затруднились ответить 14 22 25 

N=1600 
 

Таблица 3.1.10 
Как изменилась терпимость к людям, которые отличаются  

от других, в России за последние десять лет? 
 2000 2007 2010 

Существенно усилилось 3 5 2 

Несколько усилилось 22 21 17 

Несколько ослабилось 30 27 30 

Существенно ослабилось 25 21 24 

Осталось таким же/ затруднились ответить 20 26 28 

N=1600 
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3.2. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 3.2.1 
Насколько Вы гордитесь тем, что являетесь гражданином России? 
 2000 2003 2007 2007 2008 2008 2009 2010 
 IV VII IV XII III VI VI VII 

Очень горжусь 32 34 32 34 35 47 26 32 

Скорее горжусь 48 37 38 42 43 37 48 46 

Не слишком горжусь 15 22 21 17 15 12 16 19 

Совершенно не горжусь 5 6 5 4 3 4 5 3 

Затруднились ответить �* �* 3 4 4 �* 5 �* 

� *вариант ответа не задавался  
N=1600 
 

Таблица 3.2.2 
Гордитесь ли Вы тем, что живете в России? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

Определенно да 48 54 40 44 

Скорее, да 35 32 43 40 

Скорее, нет 9 8 9 9 

Определенно нет 4 3 3 2 

Затруднились ответить 4 3 5 6 

N=1600 
 

Таблица 3.2.3 
Гордитесь ли Вы нынешней Россией? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

Определенно да 19 27 22 18 

Скорее, да 29 33 40 37 

Скорее, нет 32 23 23 27 

Определенно нет 16 12 6 7 

Затруднились ответить 5 6 9 11 

N=1600 
  

Таблица 3.2.4 
Хотели бы Вы, чтобы в наших паспортах,  

как в советские времена, была графа «национальность»? 

 
2007 

январь 
2010 

февраль 

Да 46 38 

Нет 36 45 

Затруднились ответить 18 17 

N=1600 
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Таблица 3.2.5 
Считаете ли Вы себя патриотом России? 

 
2000 

октябрь 
2007 

декабрь 
2010 

октябрь 

Да 77 78 70 

Нет 16 12 19 

Затруднились ответить 7 10 11 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.2.6 
Что, по Вашему мнению, значит – «быть патриотом»? 

 
2000 

октябрь
2007 

декабрь 
2010 

октябрь

Любить свою страну 58 66 59 

Считать, что твоя страна � лучше, чем другие страны 17 18 21 

Считать, что у твоей страны нет недостатков 4 4 6 

Защищать свою страну от любых нападок и обвинений 24 21 22 

Говорить о своей стране правду, какой бы горькой она ни была 12 10 13 

Работать/действовать во благо/для процветания страны 35 27 27 

Стремиться к изменению положения дел в стране  
для того, чтобы обеспечить ей достойное будущее 

23 21 22 

Нет ответа/ затруднились ответить 10 6 9 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.2.7 
Какой Вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 

 2003 
XII 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

Великой державой, которую уважают  
и побаиваются другие страны 

43 40 36 36 39 38 

Страной с высоким уровнем жизни,  
пусть и не одной из самых сильных  
стран мира 

54 57 61 62 56 59 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 3 

N=1600 
 

Таблица 3.2.8 
Является ли Россия в настоящее время великой державой? 

 1999 
III 

2000 
IV 

2001 
XI 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 16 

Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 39 

Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 32 

Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 9 

Затруднились ответить 4 4 3 3 4 5 5 4 

N=1600 
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3.3. РОССИЙСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 

График 3.3.1 
Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  
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График 3.3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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Таблица 3.3.1 
Есть ли у Вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

 2004 2005 2006 2009 2009 2010 2010

 III VIII VIII VIII XII VIII XII 

  Довольно ясное представление 18 14 22 20 14 17 15 

  Довольно смутное представление 43 41 36 43 45 44 38 

  Нет никакого представления 23 22 23 21 27 21 30 

 Ясно, что дела в стране пущены на самотек 14 18 13 8 8 9 12 

  Затруднились ответить 4 5 5 8 6 9 6 

N=1600 
 
 

Таблица 3.3.2 
Каково Ваше отношение к переменам,  

происходящим сейчас в стране? 
 1991 1992 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 

 X V V III IV III IV V III III III IX VIII VIII XII III VIII

 Нужны более 
 быстрые,  
 решительные 
 изменения 

57 49 36 41 34 33 38 38 37 35 42 30 40 31 37 32 40

 Нужно 
 действовать 
 более  
 осторожно, 
 осмотрительно 

24 32 40 35 48 44 44 43 52 54 43 57 47 52 49 52 43

 Затруднились 
 ответить 

19 19 24 24 18 22 18 19 11 11 15 13 13 16 13 16 17

N=1600 
 
 

Таблица 3.3.3 
Что, по Вашему мнению, сейчас происходит в России –  

рост и развитие; стабилизация; или торможение и застой? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2010 

ноябрь 

Рост и развитие 22 29 24 

Стабилизация 35 33 29 

Торможение и застой 31 27 32 

Затруднились ответить 12 11 15 

N=1600 
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Таблица 3.3.4 

Кто, на Ваш взгляд, прежде всего виноват  
в нынешних трудностях России? 

 
2000 

август 
2010 

август 

Руководство страны советских времен 14 11 

М. Горбачев и другие лидеры «перестройки» 35 28 

«Демократы» 5 5 

Лидеры бывших республик СССР 3 3 

Б. Ельцин и его ближайшее окружение 19 15 

В. Путин и его ближайшее окружение �* 4 

Страны Запада 1 4 

Все население России 11 10 

Затруднились ответить 12 18 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 3.3.5 
Как Вы думаете, какая из проблем  

является сейчас самой важной для России? 

 Первая по важности Вторая по важности 

Здравоохранение 26 19 

Образование 8 10 

Преступность 13 15 

Состояние окружающей среды 5 7 

Приток мигрантов 3 6 

Состояние экономики 19 16 

Терроризм 2 5 

Бедность 23 18 

Ничего из перечисленного 0 1 

Затруднились ответить 1 3 

2010 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 3.3.6 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2008 2009 2010 
 II I I 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 

Рост безработицы 30 56 43 

Экономический кризис 22 59 39 

Рост преступности 32 23 29 

Произвол властей 20 8 17 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 15 

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  
Нарастание неопределенности будущего 

�* 22 14 

Нарастание зависимости от Запада,  
превращение России в третьеразрядную державу 

15 7 11 

Колонизация России,  
расхищение национальных богатств иностранцами 

17 6 10 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 

Втягивание России в военные конфликты за пределами страны 14 8 7 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 

Конфликты со странами СНГ 8 13 5 

Передел собственности, отберут честно заработанное 4 2 5 

Угроза частной собственности,  
ущемление интересов частного бизнеса 

3 2 4 

Установление диктатуры 3 1 4 

Ограничение свобод (свободы слова, «закроют» границы) 2 0,4 3 

Рост напряженности в отношениях со странами Запада 12 5 3 

Гражданская война 0 3 2 

Очереди, дефицит, карточки �* �* 2 

Массовые репрессии, преследования инакомыслящих 2 1 1 

Затруднились ответить 10 5 8 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 3.3.7 
Что сейчас происходит в стране? 

 2005 2006 2007 2009  2010 

 V XII XI XII XII 

  Становление авторитарного режима 7 8 13 11 11 

  Наведение порядка 22 30 42 42 33 

  Нарастание беспорядка, хаоса 43 30 14 19 28 

  Становление демократии 11 12 15 9 9 

  Затруднились ответить 17 21 15 20 19 

N=1600 
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Таблица 3.3.8 

Есть люди, которые утверждают, что России сейчас  
грозит новый застой, вы с ними согласны или нет? 

Определенно да 8 

Скорее, да 27 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 18 

2010 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 3.3.9 
В связи с чем, на Ваш взгляд, прежде всего возникают проблемы  

в проведении демократических и рыночных реформ в России? 
(ответы ранжированы) 

Коррумпированность правящей элиты 49 

Отсутствие продуманной программы проведения реформ 28 

Нехватка в правительстве компетентных, профессионально 
работающих специалистов 

25 

Неумение населения жить в условиях рынка и демократии, 
отсутствие инициативы и желания работать 

18 

Несовместимость рыночных отношений с российским укладом жизни 17 

Сопротивление, саботаж чиновников 16 

Неверность самого курса реформ 14 

Медленные темпы, непоследовательность в проведении реформ 13 

Слишком высокий темп, резкие перемены в жизни людей 13 

Затруднились ответить 12 

2010 г., март; N=1600 
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3.4. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
 

Таблица 3.4.1 
В каком направлении развивается сейчас  

политическая жизнь России? 
 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
 X X X I I I II X 

  Развитие демократии 32 33 36 54 36 37 30 39 

  Восстановление прежних советских 
  («доперестроечных») порядков 

7 6 9 8 9 9 11 10 

  Становление авторитаризма, 
  диктатуры 

12 14 13 16 14 19 10 13 

  Нарастание хаоса, анархии, утрата  
  порядка 

30 22 14 9 21 12 22 16 

  Затруднились ответить 18 24 28 13 20 24 27 22 

  Число опрошенных 1600 1600 1600 1500 1600 1600 1600 1600

N=1600 
 

Таблица 3.4.2 
Как Вы думаете, нужна ли России демократия? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 
 VI XII XII VI VI XII VI 

Да, России нужна демократия 66 56 67 62 57 57 60 

Нет, демократическая форма  
правления не для России 

21 27 16 20 26 23 24 

Затруднились ответить 13 17 17 18 17 20 16 

N=1600 
 

Таблица 3.4.3 
Какая демократия нужна России? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 
 VI XII XII VI VI XII VI 
Такая, как в развитых странах Европы, 
Америки 

24 18 22 20 20 23 23 

Такая, как была в Советском Союзе 16 13 10 13 18 14 17 

Совершенно особая, соответствующая 
национальным традициям и специфике 
России 

45 48 47 45 39 43 44 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 7 7 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 

N=1600 
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Таблица 3.4.4 

Что такое, по Вашему мнению, «демократия»? 
 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

  Свобода слова, печати, вероисповедания 37 39 44 44 40 44 46 38 35 

  Экономическое процветание страны 33 26 31 32 35 26 47 39 27 

  Выборность всех высших  
  государственных руководителей 15 14 18 13 12 17 15 13 13 

  Возможность для каждого делать все,  
  что он хочет 

10 10 6 10 7 10 7 7 8 

  Подчинение меньшинства большинству 6 4 3 4 2 3 3 3 6 

  Гарантия меньшинствам их прав 5 7 6 6 5 6 5 7 8 

  Строгая законность 29 23 24 24 26 21 26 29 21 

  Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 41 37 29 

  Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 2 3 4 

  Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 1 5 9 

  Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 2 5 6 

N=1600 
 

Таблица 3.4.5 
Что такое, по Вашему мнению, «демократическое общество»? 

 
2000 

октябрь 
2010 

октябрь 

Демократические/политические свободы  
(слова, совести, перемещения и т.п.) 

30 45 

Ответственность властей перед избирателями �* 31 

Равенство/общество равных шансов 21 27 

Возможность населения влиять на действия властей 15 23 

Экономическое развитие/экономическое процветание страны 18 23 

Разделение властей/независимость законодательной, исполнительной  
и судебной власти друг от друга/независимость субъектов федерации 

�* 20 

Материальное благополучие населения 20 20 

Демократические/альтернативные выборы/ 
право выбирать/политическая конкуренция 

11 18 

Забота государства о простых людях/системы социальной защиты 24 17 

Динамическое/развивающееся общество 3 8 

Наиболее прогрессивное/существует в наиболее развитых странах 9 7 

Затруднились ответить 18 8 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 3.4.6 
Как Вы думаете, можно ли сказать,  

что в России сейчас «демократическое общество»? 

 
2000 

октябрь 
2010 

октябрь 

Есть 26 34 

Нет 54 47 

Затруднились ответить 20 19 

N=1600 
 

 
Таблица 3.4.7 

Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию? 

 
1998 
март 

2006 
февраль 

2010 
февраль

Единым централизованным государством с руководителями 
местной власти, назначаемыми из Центра 

25 41 46 

Государством с самыми широкими правами местных властей 
и центральной властью, координирующей их интересы 

52 40 36 

Затруднились ответить 23 20 19 

1998 г. N=1500, далее N=1600 
 
 

Таблица 3.4.8 
Что было бы лучше? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

Чтобы вся власть в стране была сосредоточена в одних руках 50 45 

Чтобы власть была распределена между разными структурами, 
контролирующими друг друга 

36 42 

Затруднились ответить 14 13 

N=1600 
 
 

Таблица 3.4.9 
Какая из точек зрения по поводу  

демократических свобод и прав человека вам ближе? 

Демократические свободы и права человека – насущная необходимость 48 

Демократические свободы и права человека – только болтовня и демагогия 37 

Затруднились ответить 15 

2010 г., июль; N=1600 
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Таблица 3.4.10 

Какие свободы из этого списка особенно важны лично для вас? 
(ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2008 

август 
2010 

апрель 
Достаточная защищенность государством в случае болезни, утраты 
работы, бедности 

50 55 

Возможность купить то, что хочется 46 53 

Равные для всех шансы в жизни и в работе 42 45 

Свобода выбора профессии 43 46 

Возможность жить, где хочется 42 45 

Свобода выражать своё мнение 37 42 

Возможность приобретать собственность – автомобиль, землю, 
недвижимость 

35 38 

Возможность в случае несправедливого обращения обратиться в суд 36 40 

Возможность воспитывать детей так,  
как считаешь нужным 

35 37 

Возможность путешествовать везде, где хочется 32 33 

Свобода вероисповедания 26 30 

Возможность влиять на то, как работает организация, компания, в 
которой работаешь 

20 22 

Свобода от государственного контроля,  
вмешательства государства в личную жизнь 

18 22 

Свобода выбора 
между различными политическими партиями 

16 13 

Возможность принимать участие в политических митингах и 
демонстрациях 

9 10 

N=1600 
 
 

Таблица 3.4.11 
Как Вы считаете, что сейчас важнее для России: 

 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2009 2010
 Порядок, даже если для его достижения  
 придется пойти на некоторые нарушения 
 демократических принципов 
 и ограничения личных свобод 

81 75 75 74 68 68 59 56 

 Демократия, даже если последовательное
 соблюдение  демократических принципов
 предоставляет определенную свободу 
 разрушительным и криминальным 
 элементам 

9 8 13 11 11 18 18 23 

 Затруднились ответить 10 17 12 15 21 15 22 21 

N=1600 
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График 3.4.1 

Какая политическая система кажется Вам лучшей: советская  
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N=1600 
 
 

Таблица 3.4.12 
Как Вы считаете, в какой мере для России подходит 

«западный» (то есть западноевропейский, американский)  
вариант общественного устройства? 

 
2000 
май 

2010 
июль 

Это универсальный образец общественного устройства, 
который целиком подходит для российских условий 

4 6 

Тот образец общественного устройства, который можно 
приспособить для российских условий 

15 20 

Не вполне подходит для российских условий, вряд ли 
может прижиться в России 

31 33 

Совершенно не подходит для российских условий, 
противоречит укладу жизни русского народа 

37 31 

Затруднились ответить 13 11 

N=1600 
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3.5. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РОССИЯН ОБ ОБЩЕСТВЕ 
 

Таблица 3.5.1 
Как Вы считаете, за последние 5 лет в российском обществе  

стало больше или меньше…? 
 Определенно

больше 
Скорее, 
больше 

Скорее, 
меньше

Определенно
меньше 

 Затруднились 
ответить 

…свободы 

2008 17 49 17 4 14 

2010 17 38 25 6 14 

…справедливости 

2008 2 24 45 19 10 

2010 2 16 48 25 10 

…солидарности между людьми 

2008 3 19 46 22 10 

2010 2 14 47 27 10 

…законности 

2008 3 27 40 19 11 

2010 3 18 42 26 11 

…порядка 

2008 3 32 36 22 8 

2010 2 21 42 27 8 

…взаимного доверия 

2008 1 14 47 27 11 

2010 2 13 46 29 10 

…гражданской активности 

2008 4 22 35 25 15 

2010 3 18 37 28 15 

N=1600 
 

Таблица 3.5.2 
С каким из двух суждений Вы бы скорее согласились? 

 1989 1991 1998 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Людям можно доверять 52 34 23 22 26 26 26 27 30 
С людьми надо быть 
осторожным 41 42 74 76 72 68 69 66 66 

Затруднились ответить 6 24 4 2 2 5 5 7 5 

Число опрошенных 1400 2400 1700 1800 1600 2000 2000 1600 1600
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Таблица 3.5.3 
В целом Вы бы сказали, что людям можно доверять – или что 
осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

 
2005 

V 
2009 

X 
2010 

IV 
2010 

X 
Практически всегда людям можно доверять 1 3 3 4 

Обычно людям можно доверять 20 24 24 27 

Обычно осторожность в отношениях с людьми не помешает 59 49 51 54 
Практически всегда осторожность  
в отношениях с людьми не помешает 

17 17 21 15 

Затруднились ответить 2 7 1 2 
2005 г. N=1800, 2009�2010 N=1600 

Таблица 3.5.4 
От чего в большей степени зависит благополучие человека? 

 2000 2002 2005 2007 2009 2010 

 II XI I I I I 

  От самого человека 37 48 37 48 37 41 

  От того, насколько справедливо 
  устроено общество 

56 49 58 50 59 54 

  Затруднились ответить 6 3 5 3 5 5 

N=1600 
 

Таблица 3.5.5 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за политику свой страны в прошлом? 
 2008 2010 

Безусловно несет 9 8 

В какой�то мере несет 29 28 

Безусловно не несет 50 57 

Затруднились ответить 12 7 

N=1500 
 

Таблица 3.5.6 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия своего правительства? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 2010 

Безусловно несет 15 8 9 9 5 11 10 7 7 

В какой�то мере несет 29 31 38 31 14 35 45 31 30 

Безусловно не несет 30 42 45 43 70 44 37 50 57 

Затруднились ответить 27 19 8 17 11 10 9 12 7 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 1600 
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Таблица 3.5.7 

Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  
за работу своего предприятия? 

 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2008 2010 

Безусловно несет 46 20 25 27 31 24 26 21 

В какой�то мере несет 39 49 51 46 52 49 48 41 

Безусловно не несет 5 17 17 14 11 20 19 30 

Затруднились ответить 9 13 6 13 6 7 8 9 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1500 1600 

 
 

Таблица 3.5.8 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия лиц своей национальности? 
 1989 1998 1999 2003 2008 2010 

Безусловно несет 18 14 10 12 11 10 

В какой�то мере несет 29 36 34 38 33 29 

Безусловно не несет 27 39 35 40 44 52 

Затруднились ответить 26 11 21 10 13 9 

Число опрошенных 1500 1500 2000 2000 1500 1600 

 
 

Таблица 3.5.9 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за происходящие в стране события? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 2010 

Безусловно несет 20 9 11 10 11 12 11 10 9 

В какой�то мере несет 38 35 43 40 43 45 50 45 37 

Безусловно не несет 18 33 34 27 39 33 29 32 45 

Затруднились ответить 23 23 12 23 8 10 10 13 9 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 1600 

 
 

Таблица 3.5.10 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за действия своих близких родственников? 
 1989 1994 1998 1999 2003 2008 2010 

Безусловно несет 44 39 44 42 43 44 38 

В какой�то мере несет 32 42 43 43 43 41 43 

Безусловно не несет 14 11 9 9 9 11 15 

Затруднились ответить 11 8 4 6 5 4 3 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 2000 1500 1600 
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Таблица 3.5.11 
Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  

за будущее своих детей? 
 1999 2008 2010 

Безусловно несет 88 79 76 

В какой�то мере несет 9 17 18 

Безусловно не несет 1 2 3 

Затруднились ответить 2 2 3 

Число опрошенных 2000 1500 1600 

 
Таблица 3.5.12 

Как Вы считаете, несет ли человек моральную ответственность  
за поступки своих предков? 

 1989 2008 2010 

Безусловно несет 7 10 9 

В какой�то мере несет 10 29 28 

Безусловно не несет 62 51 55 

Затруднились ответить 22 10 8 

Число опрошенных 1500 1500 1600 

 
Таблица 3.5.13 

Ощущаете ли Вы в последнее время рост напряжения в обществе? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Определенно да 20 15 

Скорее, да 34 35 

Скорее, нет 30 35 

Определенно нет 8 7 

Затруднились ответить 8 8 

N=1600 
 

Таблица 3.5.14 
С чем, по Вашему мнению, связан рост  

этого напряжения в обществе? 
(в % от тех, кто ощущает) 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

С обострением международной обстановки 14 9 

С экономическими проблемами, стоящими перед страной 60 63 

С обострением национальных проблем 32 38 

С приближающимися выборами  
в Государственную Думу и Президента России 

8 4 

С ростом неприязни между людьми 35 21 

С другими обстоятельствами 11 8 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
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АНОМИЯ 

Таблица 3.5.15 
Что Вы могли бы сказать о нынешнем состоянии  

общественной нравственности? 
 2000 

август 
2007 

сентябрь
2010 

август 

В последние годы произошло резкое падение нравственности 54 45 37 

Сейчас лишь вышло на поверхность то, что ранее 
скрывалось 

21 20 28 

Нравы людей изменились – у каждого поколения 
свои нравственные нормы 22 31 31 

Затруднились ответить 3 5 3 

N=1600 
 

Таблица 3.5.16 
Когда Вы думаете о падении общественной нравственности,  

то что Вы прежде всего имеете ввиду? 

 
2000 

август 
2010 

август 

Вообще рост насилия, жестокости 51 50 

Рост числа уголовных преступлений 41 28 

Рост числа изнасилований 12 15 

Распущенность современной молодежи 39 46 

Распространение эротики и порнографии 20 29 

Распространение проституции 18 25 

Равнодушие к судьбе Родины 24 19 

Падение трудовой дисциплины 13 15 

Безразличие людей к судьбам окружающих 32 32 

Распространение стяжательства, жажды наживы 25 25 

Затруднились ответить 2 4 

N=1600 
 

Таблица 3.5.17 
Как следует поступать с бродягами, бомжами, беспризорниками, 

нищими, которых сейчас много в городах, в поездах, на вокзалах? 

 1998 
август 

2007 
август 

2010 
август 

Запретить законом, как это делалось ранее, 
бродяжничество и попрошайничество, высылать 
бомжей в специальные лагеря 

20 23 27 

Оказывать помощь нуждающимся, особенно 
беспризорным детям, в трудоустройстве, 
лечении, получении жилья 

66 69 65 

Ничего не делать, так как сейчас у государства 
много более важных забот 

7 4 4 

Затруднились ответить 8 4 5 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 3.5.18 

На улицах многих городов часто можно увидеть бомжей,  
просящих милостыню, с каким из следующих мнений  

по этому поводу Вы бы согласились в первую очередь? 

 
1997 

февраль
1998 

февраль
2002 
май 

2007 
декабрь 

2010 
декабрь

Нужно с помощью милиции очистить 
города от бродяг и попрошаек 

9 7 13 9 10 

Нужно активизировать работу 
специальных государственных служб, 
отвечающих за помощь бомжам, нищим, 
бродягам 

52 54 51 59 47 

Нравственный долг каждого – оказывать 
посильную помощь тем, кто попал в 
беду, хотя бы время от времени подавая 
милостыню 

13 10 11 13 20 

Эти люди сами поставили себя в такое 
положение, они же сами должны из нее 
выпутываться 

16 17 18 13 12 

Меня не интересует эта проблема 4 7 4 3 5 

Затруднились ответить 5 6 3 3 7 

N=1600 
 

Таблица 3.5.19 
Как Вы считаете, что следовало бы предпринять  

в отношении проблемы проституции? 

 
1997 

сентябрь 
2007 

декабрь 
2010 

декабрь 

Ужесточить меры наказания за занятие проституцией 32 47 50 

Легализовать проституцию и взять ее под 
милицейский и санитарный контроль 

47 31 25 

Государство не должно вмешиваться в этот вопрос, 
поскольку он принадлежит исключительно к сфере 
частной жизни 

9 7 9 

Затруднились ответить 11 14 15 

N=1600 
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3.6. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

Таблица 3.6.1 
Насколько Вы в целом интересуетесь политикой? 

 
2003

XI 
2004

X 
2005

X 
2006 

III 
2006 

VI 
2006 

X 
2007

X 
2010

X 

Очень интересуюсь 6 7 6 5 7 6 7 3 

Скорее, интересуюсь 28 37 32 34 30 31 37 29 

Скорее, не интересуюсь 44 34 36 40 39 41 36 38 

Совсем не интересуюсь 19 20 24 19 24 21 18 26 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 1 2 4 

N=1600 
 

Таблица 3.6.2 
Как Вы считаете, Вы можете повлиять  
на политические процессы в России? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

Определенно да 1 3 

Скорее, да 7 7 

Скорее, нет 36 30 

Определенно нет 51 54 

Затруднились ответить 5 6 

N=1600 
 

Таблица 3.6.3 
Насколько Вы удовлетворены возможностями  

Вашего участия в политической жизни? 
Вполне удовлетворен 12 

Скорее удовлетворен 21 

Скорее не удовлетворен 25 

Совершенно не удовлетворен 14 

Затруднились ответить 28 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.6.4 
Вы хотели бы участвовать в политической жизни  

хотя бы на уровне своего города? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

Определенно да 7 5 

Скорее, да 21 21 

Скорее, нет 30 28 

Определенно нет 33 34 

Затруднились ответить 9 13 

N=1600 
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Таблица 3.6.5 
Посещали ли Вы в последние годы  

политические собрания или митинги? 
Посещали в течение последних 12 месяцев 3 

В последние 12 месяцев не посещали,  
но ранее (в 1990�е � 2000�е годы) это бывало 10 

Никогда не посещали, но могли бы 23 

Никогда не посещали и ни при каких обстоятельствах  
не стали бы посещать 61 

Затруднились ответить 4 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.6.6 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Политики заинтересованы только в том, чтобы быть избранными, а 
не в том, чего действительно хотят избиратели»? 

Полностью согласен 50 

Скорее, согласен 35 

Скорее, не согласен 7 

Совершенно не согласен 1 

Затруднились ответить 8 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.6.7 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Я не разбираюсь в политике»? 
Полностью согласен 15 

Скорее, согласен 32 

Скорее, не согласен 36 

Совершенно не согласен 10 

Затруднились ответить 7 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.6.8 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием:  

«Политика нагоняет на меня тоску»? 
Полностью согласен 17 

Скорее, согласен 30 

Скорее, не согласен 33 

Совершенно не согласен 12 

Затруднились ответить 9 

2010 г., апрель; N=1600 
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Таблица 3.6.9 
При каких условиях Вы могли бы сказать, что вы оказываете 
влияние на политическую и экономическую жизнь России? 

 
2006 

август 
2010 

апрель 

Если бы все важнейшие вопросы жизни страны выносились на 
референдумы 

31 20 

Если бы были возвращены выборы губернаторов 5 11 
Если бы власть не пыталась манипулировать политическими 
партиями и выборы законодательной и исполнительной власти 
были действительно свободными 

16 23 

Если бы власть не пыталась контролировать средства массовой 
информации, вытесняя информационно�аналитические программы 
развлекательными 

10 18 

Если бы власть отказалась от идеи контролировать все 
гражданские инициативы и вступила с объединениями граждан в 
полноценный диалог 

15 14 

Если бы власть не пыталась запугивать граждан, которые 
участвуют в политике 

11 15 

Если бы в избирательные бюллетени вернули графу «против всех» �* 17 

Ничего из перечисленного 26 23 

Я и сейчас оказываю влияние на жизнь страны 3 2 

Затруднились ответить 15 17 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 3.6.10 
В какой мере Вы согласны с утверждением:  

«Большинство политиков занимается политической деятельностью 
только ради личной выгоды»? 

Полностью согласен 34 

Скорее,  согласен 31 

Отчасти согласен  отчасти нет 22 

Скорее, не согласен 7 

Совершенно не согласен 1 

Затруднились ответить 6 

2010 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 3.6.11 
Всегда ли руководители государства высшие чиновники говорят 

правду, описывая положение дел в экономике, в здравоохранении, 
пенсионном обеспечении, борьбе с преступностью и других 

важнейших сферах управления? 
Всегда/практически всегда говорят правду 6 

По большей части говорят правду 15 

Иногда говорят правду, иногда скрывают правду, лгут 35 

По большей части скрывают правду, лгут 30 

Всегда/практически всегда скрывают правду, лгут 9 

Затруднились ответить 5 

2010 г., декабрь; N=1600 
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3.7. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

Таблица 3.7.1 
На каком из следующих принципов, на Ваш взгляд,  

должно быть устроено общество, в котором Вы хотели бы жить? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2007 

Декабрь 
2010 

декабрь 

Власть должна заботиться о людях 64 68 66 65 

Люди должны иметь возможность  
добиваться от власти того, что им нужно 

33 28 30 29 

Затруднились ответить 3 4 6 6 

N=1600 
 

Таблица 3.7.2 
В чем сейчас, на Ваш взгляд, больше нуждается Россия:  

в укреплении власти или в том, чтобы власть  
была поставлена под контроль общества? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь

В укреплении власти 37 43 39 

В том, чтобы власть была поставлена под контроль общества 54 42 51 

Затруднились ответить 9 16 10 

N=1600 
 

Таблица 3.7.3 
Какое из следующих определений ближе к Вашему представлению 

о том, что такое сильная государственная власть? 
Власть, которая гарантирует и обеспечивает выполнение 
законов всеми учреждениями, органами и гражданами, но не 
вмешивается в жизнь граждан 

54 

Власть, которая регулирует все сферы общественной жизни: 
экономику, образование, религию, культуру, мораль и прочие 

35 

Затруднились ответить 11 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.7.4 
Как Вам кажется, насколько сильной или слабой 

является сейчас государственная власть в России? 

 
2001 

октябрь 
2010 

апрель 

Очень сильная 5 4 

Довольно сильная 40 40 

Довольно слабая 37 35 

Очень слабая 10 9 

Затруднились ответить 9 13 

N=1600 
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Таблица 3.7.5 

Как Вам кажется, в какой мере граждане России  
сейчас выполняют свои обязанности перед государством 

(соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 
март 

2001 
январь 

2006 
февраль 

2010 
апрель 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 

По большей части выполняют 15 33 30 33 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 36 38 38 40 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 

1998 г. N=1500, далее N=1600 
 

Таблица 3.7.6 
В какой мере государство выполняет сейчас  

свои обязанности перед гражданами России? 

 
1998 
март 

2001 
январь 

2006 
февраль 

2010 
апрель 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 

По большей части выполняют 4 8 8 20 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 23 29 33 39 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 

Затруднились ответить 2 3 4 3 

N=1600 
 

Таблица 3.7.7 
Как Вам кажется, в какой мере сейчас  

российское общество контролирует действия властей? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

В очень сильной мере 2 3 1 

В довольно сильной мере 9 6 8 

В довольно слабой мере 34 32 39 

Практически не контролирует 48 51 41 

Затруднились ответить 7 8 11 

N=1600 
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Таблица 3.7.8 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем? 

 
2008 

январь 
2010 

декабрь 
Обращаясь с просьбами и предложениями в органы 
исполнительной власти 17 21 

Поддерживая на выборах политические силы,  
которые готовы взяться за решение их проблем 12 10 

Обращаясь в судебные органы 21 41 

Обращаясь в средства массовой информации 8 23 

Активно участвуя в общественной деятельности (деятельности 
партий, профсоюзов и иных общественных организаций) 5 5 

Участвуя в протестных акциях: митингах, шествиях, забастовках 7 15 

Другое 1 9 

Никак не могут 21 24 

Затруднились ответить 9 10 

N=1600 
 

Таблица 3.7.9 
С какой из следующих точек зрения по поводу социальной защиты 

населения Вы могли бы скорее согласиться?  

 1999 
IX 

2000 
III 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2008 
II 

2010 
XII 

Государство должно обеспечивать 
нормальный уровень 
благосостояния всем гражданам 

52 61 54 53 59 61 52 

Государство должно обеспечивать 
помощь всем, кто попал в трудное 
положение, например, лишился 
работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 27 

Государство должно обеспечивать 
помощь только тем, кто не в 
состоянии позаботиться о себе 
сам: пенсионерам, инвалидам, 
сиротам 

17 16 17 18 16 17 14 

Люди должны сами заботиться о 
себе и сами обеспечить себе 
нормальную жизнь без какой�либо 
помощи государства 

3 2 4 3 2 2 3 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 4 

N=1600
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Таблица 3.7.10 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами 

Вы бы лично поддержали? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 
 XII V VI VII VIII VII 
Люди должны пойти на некоторые жертвы ради 
блага государства 

7 6 4 5 7 7 

Государство должно больше заботиться о людях 57 68 80 82 79 77 

Люди должны проявить инициативу и сами 
позаботиться о себе 25 18 13 12 12 12 

Затруднились ответить 11 8 3 1 2 4 

N=1600 
 
 

Таблица 3.7.11 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 

Большинство сможет прожить  
без опеки государства 

21 17 21 15 15 15 

Большинство не сможет прожить  
без опеки государства 

62 72 74 81 80 77 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 

N=1600 
 
 

Таблица 3.7.12 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы? 
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2009 2010 
 XI V III I VI II VII VIII II VII 
Достойные люди в 
руководстве 

29 32 33 30 33 37 34 37 34 35 

Надежные, реально 
действующие законы 

56 53 54 58 62 57 59 57 62 60 

Затруднились ответить 15 14 14 12 5 6 7 6 5 5 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600
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Таблица 3.7.13 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти? 

 1994 1997 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 III IV V XII VI II VII XII VII III III III X

  Это люди, озабоченные только 
  своим материальным 
  благополучием и карьерой  

47 59 38 55 52 53 64 51 60 31 31 35 43

  Это честные, но слабые люди,  
  не умеющие распорядиться  
  властью и обеспечить порядок  
  и последовательный  
  политический курс 

16 15 11 13 11 14 11 12 9 11 12 14 11

  Это честные, но 
  малокомпетентные люди,  
  не знающие, как вывести страну 
  из экономического кризиса 

18 11 11 11 12 9 10 10 11 13 13 12 10

  Это хорошая команда политиков, 
  ведущая страну 
  правильным курсом 

4 4 17 10 10 13 6 12 10 26 23 22 18

  Затруднились ответить 14 10 24 13 15 11 9 15 10 20 21 18 19

N=1600 
 

Таблица 3.7.14 
С какими из высказываний о людях, которые сейчас стоят у власти, 

Вы бы скорее всего согласились? 
(ответы ранжированы) 

Это люди, озабоченные только своими привилегиями и доходами 40 

Для этих людей главное – сама власть 27 

Это образованные, знающие специалисты 22 

Это организаторы�практики, умеющие работать с людьми 14 

Это люди, которые заботятся  о благе народа 12 

Это люди идейные, убежденные 10 

Это защитники «доперестроечных» порядков 2 

Затруднились ответить 10 

2010, февраль; N=1600 
 

Таблица 3.7.15 
Что, на Ваш взгляд, более важно для людей, которые сейчас стоят у 

власти в России: процветание страны – или  
сохранение и укрепление собственной власти? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

Процветание страны 16 27 

Сохранение и укрепление собственной власти 72 60 

Затруднились ответить 12 14 

N=1600 
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Таблица 3.7.16 

Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  
нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989
XI 

1994
IX 

1995
VII 

1996
IX 

2006
III 

2007 
III 

2008 
VII 

2009
X 

2010
VII 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 

Бывают такие ситуации 
(например, сейчас), когда 
нужно сосредоточить всю 
полноту власти в одних руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся власть 
была отдана в руки  
одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600

 
 

Таблица 3.7.17 
Как Вы думаете, в какой мере решения, которые принимаются 

властями, влияют на жизнь таких людей, как Вы? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

В значительной мере 50 40 

В незначительной мере 28 33 

Совершенно не влияют 19 22 

Затруднились ответить 4 5 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 3.7.18 
Как бы Вы определили свои отношения с властью? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
Вступая в контакт с властью,  
Вы добиваетесь от нее того, что Вам нужно 

6 3 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 

Вы живете, полагаясь только на себя  
и избегая вступать в контакт с властью 

62 62 

Затруднились ответить 8 8 

N=1600 
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Таблица 3.7.19 
Могут ли такие люди, как Вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 

 
2006 

февраль 
2007 

октябрь 
2010 

февраль 

Определенно да 2 3 2 

В какой�то мере да 13 21 12 

Скорее, нет 39 31 34 

Определенно нет 45 41 51 

Затруднились ответить 1 1 1 

N=1600 
 

Таблица 3.7.20 
Могут ли такие люди, как Вы, влиять на принятие решений  

в своем регионе, городе, районе? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

Определенно да 3 2 

В какой�то мере да 21 16 

Скорее, нет 36 34 

Определенно нет 39 46 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 3.7.21 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством Вы бы скорее согласились? 
 1989 1999 2006 2010 
Наше государство дало нам все, никто не вправе 
требовать от него еще чего�то 

5 1 1 3 

Государство нам дает немало,  
но можно требовать и большего 

11 6 15 22 

Государство нам дает так мало,  
что мы ему ничем не обязаны 

8 38 39 31 

Наше государство сейчас в таком положении, что мы
должны ему помочь, даже идя на какие�то жертвы 

37 17 9 7 

Мы должны заставить государство 
служить нашим интересам 

25 37 27 24 

Затруднились ответить 15 2 9 13 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 
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Таблица 3.7.22 

Как Вы считаете, какое из следующих утверждений  
больше подходит нынешней России? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

Граждане контролируют деятельность власти 2 1 

Власть контролирует деятельность граждан 21 24 

Граждане и власть контролируют друг друга 7 11 

Ни власть, ни граждане друг друга не контролируют 30 31 

Граждане и власть обманывают друг друга 31 24 

Затруднились ответить 10 9 

N=1600 
 

Таблица 3.7.23 
Почему, по Вашему мнению, граждане России  

в большинстве своем не контролируют действия властей  
и не оказывают на них существенного влияния? 

N=1600 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 

Людей мало заботит то, чем занимаются органы власти 18 11 

Люди надеются, что власти и так заботятся об их нуждах 17 16 

Чиновники интересуются мнением только вышестоящего 
начальства и игнорируют мнения и нужды рядовых граждан 48 47 

Власть не информирует граждан о своей деятельности 29 21 

Выборы, референдумы, свободные дискуссии играют все 
меньшую роль в жизни общества 27 18 

Затруднились ответить 7 10 

 
 

Таблица 3.7.24 
Как Вы думаете, удается ли посредством регулярных выборов 

побудить власти делать то, что хотят простые люди? 
В значительной степени 6 

В какой�то степени 31 

Не так уж много 29 

Совершенно нет 26 

Затруднились ответить 9 

2010 г., март; N=1600 
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3.8. ВЛАСТЬ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ 
 

ПОЖАРЫ 

Таблица 3.8.1 
С какими из следующих мнений по поводу лесных пожаров  

в России Вы могли бы прежде всего согласиться? 
(ответы ранжированы) 

Это естественное явление, вызванное  
небывалой жарой и засухой, в этом никто не виноват 

39 

Это не только следствие засухи, но и результат  
неправильной политики мелиорации и осушения торфяных болот, 
проводившихся в советские времена 

33 

Это следствие политики нынешних российских властей, многие годы не 
выделявших достаточные средства на охрану лесов и профилактики лесных 
пожаров, и бесконтрольной хищнической приватизации лесного хозяйства 

29 

Это результат того, что в 90�е годы была разрушена советская система 
борьбы с лесными пожарами 

25 

Это результат ослабления контроля федеральных властей над региональными 
властями в вопросах охраны лесов и профилактики лесных пожаров 

25 

Это результат того, что нынешнее руководство страны отбирает у 
региональных властей средства для охраны лесов и содержания пожарных  

12 

Затруднились ответить 3 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.8.2 
Насколько своевременно и полно власти информировали  

население неблагополучных регионов о развитии пожаров и 
возможных угрозах здоровью и жизни граждан? 

Власти с самого начала делали все возможное в этом отношении 33 
Власти долго не могли собраться и бездействовали,  
но затем попытались исправить положение 

38 

Власти и сейчас стараются преуменьшить  
размеры бедствия и скрыть от населения реальное положение вещей 

18 

Затруднились ответить 11 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.8.3 
С какими из следующих мнений о действиях первых лиц 

государства при борьбе с пожарами Вы бы скорее согласились? 
Первые лица государства сочувствуют людям,  
пострадавшим от пожаров, понимают их проблемы 

35 

Первые лица государства стремятся решить проблемы прямо на местах, 
минуя бюрократические препоны и волокиту 

44 

Первые лица государства занимаются не своим делом, не умея организовать 
решение сложных государственных задач, симулируют активность 

15 

Первые лица государства занимаются саморекламой и пытаются  
заработать политический капитал на бедствиях и несчастии людей 

20 

Первые лица государства ведут себя как подростки, а не как серьёзные 
государственные деятели 

6 

Затруднились ответить 6 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 3.8.4 

Знаете ли Вы людей, которые участвовали в борьбе с пожарами  
или оказывали помощь пострадавшим от пожаров? 

Сами участвовали в борьбе с пожарами 2 

Знают людей, которые участвовали в ликвидации пожаров 10 

Сами принимали участие в помощи пострадавшим от пожаров 3 

Знают людей, которые занимались помощью пострадавшим от пожаров 7 

Видели таких людей только по телевизору 76 

Затруднились ответить 6 

2010 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 3.8.5 
Следует ли отправить в отставку кого�либо из федеральных, 

региональных или местных руководителей за халатность и просчеты  
в организации пожарной службы, которые привели к этим пожарам? 
Должны уйти в отставку руководители местного/районного уровня, 
упустившие развитие пожаров и не справившиеся с их тушением 

21 

Должны быть освобождены от должности руководители, курирующие 
противопожарные службы регионов, в которых разыгрались эти пожары 

24 

Должны уйти в отставку губернаторы регионов,  
в которых разыгрались эти пожары 

15 

Должны уйти в отставку руководители МЧС и других ведомств, 
упустившие развитие пожаров и не справившиеся с их тушением 

12 

Должен уйти в отставку председатель правительства России, не 
справившийся с этой проблемой 

3 

Нынешние пожары – стихийное бедствие, которое невозможно 
предотвратить, и поскольку руководители всех уровней активно и 
эффективно, отправлять их в отставку не за что 

27 

Затруднились ответить 21 

2010 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 3.8.6 
Будут ли возмещены погорельцам их потери? 

Уверен, что для всех, у кого сгорели дома, в которых они живут, будут 
построены новые или выплачены деньги на строительство 

32 

Кому�то заплатят и дадут новое жилье, но кто�то останется без средств 47 

Большинству пострадавших ничего не заплатят,  
время пройдет – и власти забудут о своих обещаниях 

16 

Затруднились ответить 5 

2010 г., август; N=1600 

 51



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 3.8.7 

Говорят ли представители власти правду о масштабах пожаров, 
количестве пострадавших и жертв? 

Всю правду 19 

Только часть правды 50 

Скрывают правду 17 

Сознательно вводят общественность в заблуждение 4 

Затруднились ответить 10 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 3.8.8 
Говорят ли представители власти правду о связанных 

с выбросами вредных веществ в атмосферу во время пожаров 
угрозах здоровью и жизни граждан? 

Всю правду 13 

Только часть правды 46 

Скрывают правду 25 

Сознательно вводят общественность в заблуждение 5 

Затруднились ответить 11 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 3.8.9 
Действительно ли высшие руководители страны делали все 

возможное, чтобы защитить жителей центральных регионов страны 
от пожаров и их последствий и помочь пострадавшим – или они в 

этой ситуации занимались в основном пиаром, саморекламой? 
Делали все возможное, чтобы защитить население от 
пожаров и их последствий 

44 

Занимались в основном пиаром, саморекламой 38 

Затруднились ответить 18 

2010 г., сентябрь; N=1600 

 52 



2010 год в общественном мнении 
___________________________________________________________________________________________ 

 

3.9. АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОИЗВОЛ 
 

Таблица 3.9.1 
Согласны ли Вы с утверждением, что многие государственные 

чиновники сегодня практически не подчиняются законам? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

Определенно да 31 35 

Скорее, да 46 47 

Скорее, нет 13 9 

Определенно нет 4 3 

Затруднились ответить 7 6 

N=1600 
 

Таблица 3.9.2 
Чувствуете ли Вы себя защищенным от возможного произвола  

со стороны властей, милиции, ГИБДД, налоговиков, судов,  
прочих государственных структур? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

Определенно да 4 5 

Скорее, да 18 19 

Скорее, нет 44 43 

Определенно нет 29 28 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 3.9.3 
Чем, по Вашему мнению, в основном занимаются  

местные власти и чиновники в России? 
Решением проблем населения своего города/региона 16 

Поддержанием порядка, стабильности в регионе и стране 13 

Решением своих собственных материальных вопросов,  
развитием контролируемого ими бизнеса 

63 

Затруднились ответить 8 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 3.9.4 
Как Вы считаете, можно ли, при наличии политической воли, 

добиться, чтобы местные власти и чиновники эффективно решали 
проблемы населения своих городов и регионов? 

(в % от ответивших) 
Определенно да 14 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 16 

2010 г., июнь; N=1600 
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Таблица 3.9.5 
Как Вы относитесь к предложению  

президента Д. Медведева ограничить для чиновников срок 
пребывания на государственной службе возрастом 60�65 лет? 

Полностью поддерживаю 48 

Скорее, поддерживаю 31 

Скорее, против 9 

Резко против 2 

Затруднились ответить 9 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 3.9.6 
Как бы Вы отнеслись к предложению ограничить возрастом 60�65 
лет срок пребывания на своих постах высших должностных лиц 

(президента и премьер�министра России)? 
Полностью поддержали бы 40 

Скорее, поддержали бы 32 

Скорее, против 17 

Резко против 2 

Затруднились ответить 9 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 3.9.7 
Как Вы считаете, в декларациях о доходах  

высших чиновников и членов правительства России представлены  
все имеющиеся у них доходы или только часть из них? 

Все 2 

Большая часть 10 

Меньшая часть 44 

Ничтожно малая часть 34 

Затруднились ответить 10 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.9.8 
Что Вы, как правило, делаете, если сталкиваетесь  

в каких�либо учреждениях с хамством, равнодушием? 
 1990 

ноябрь 
1997 
май 

2007 
сентябрь 

2010 
октябрь 

 Никогда с этим не сталкивался 6 7 7 7 

 Я к этому привык и уже не обращаю внимания 14 17 18 14 

Терплю, но стараюсь не ввязываться 
 в выяснение отношений 19 24 23 26 

 Возмущаюсь, хотя и без особых результатов 41 31 33 41 

 Протестую и в конце концов добиваюсь, того что 
 отношение ко мне становится более 
внимательным 

9 14 14 9 

 Затруднились ответить 12 7 5 4 

N=1600 
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ЧИНОВНИКИ НА ДОРОГАХ 

Таблица 3.9.9 
Поддерживаете ли Вы инициативы Федерации автомобилистов 
России по борьбе с привилегиями автомобилей чиновников и 

работников правоохранительных органов? 
Определенно да 42 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 6 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 12 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 3.9.10 
Как Вы думаете, можно ли посредством таких акций  
покончить с дорожными привилегиями чиновников? 

Определенно да 17 

Скорее, да 30 

Скорее нет 25 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 17 

2010 г., апрель; N=1600 
 

 

СИНИЕ ВЕДЕРКИ 
 

Таблица 3.9.11 
Слышали ли Вы об акциях «синие ведерки» � регулярно 

проводящихся в крупных городах акциях протестов автомобилистов 
против «мигалок» на дорогах? 

Внимательно следите за этими акциями 4 

Что�то слышали об этом 35 

Впервые слышите об этом 57 

Затруднились ответить 42 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.9.12 
Как Вы относитесь к таким акциям, как «синие ведерки»? 

Полностью поддерживаю 17 

Скорее, поддерживаю 38 

Скорее, против 11 

Полностью против 1 

Затруднились ответить 33 

2010 г., октябрь, N=1600 
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АВАРИЯ НА ЛЕНИНСКОМ 
 

Таблица 3.9.13 
Слышали ли Вы о произошедшей в феврале этого года аварии  

на Ленинском проспекте в Москве? 
Внимательно слежу за этим 5 

Много слышал об этом 34 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 28 

Впервые слышу об этом 33 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.9.14 
Чьим выводам в деле об аварии на Ленинском проспекте Вы более 
доверяете:  официального следствия или независимых экспертов? 

(в % от тех, кто знает) 

Выводам официального следствия 13 

Выводам независимых экспертов 68 

Затруднились ответить 19 

2010 г., октябрь; N=1600 
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4. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  
 

График 4.1 

Индексы оценок экономического положения страны и всей семьи 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

График 4.2 
Как Вы оценили бы экономическое положение России? 
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График 4.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в области экономики? 
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График 4.4 

Как Вы оценили бы экономическое положение в Вашем городе, 
сельском районе? 
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График 4.5 
Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 
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 та, которая основана на государственном планировании и распределении

 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
 
 

Таблица 4.1 

Как Вам кажется, когда ситуация в российской экономике  
начнет меняться к лучшему? 

 2009 2010 
 II V IX XI II V VIII 

Через один�два месяца 1 1 2 1 1 2 2 

Через полгода 6 7 8 4 4 5 6 

Через год 16 16 13 13 12 12 11 

Через полтора�два года 22 19 18 18 20 14 13 

Через три�четыре года 23 19 18 18 21 17 18 

Не ранее чем через пять лет 11 19 23 23 23 29 30 

Затруднились ответить 20 19 20 23 20 22 22 

N=1600 
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4.1. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 
 

Таблица 4.1.1 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 
 1992 1998 2008 2009 2010 

 I IX IV XI XII II III V VI IX XII III VI IX XII
Переживаем 
их сейчас 

21 27 15 25 24 26 32 30 24 39 35 38 29 25 31

Они уже 
позади 

1 6 43 18 16 9 11 14 16 17 19 23 29 30 28

Они еще 
впереди 

73 58 27 45 52 56 55 44 44 33 35 28 31 32 29

Не знают, 
затруднились 
ответить 

5 9 15 12 8 9 11 13 16 11 11 11 11 13 12

N=1600 
 

Таблица 4.1.2 
Существуют разные мнения по поводу того, в какой мере 

положение дел в России связано с состоянием мировой экономики, 
с каким из следующих мнений Вы бы скорее согласились? 

 2009 2010 
 III III 

Что бы мы ни предпринимали, Россия сможет выйти из кризиса 
только тогда, когда кризис завершится в развитых странах 

35 28 

Возможности выхода России из кризиса полностью зависят от 
действий российского правительства, внешние условия играют 
второстепенное значение 

54 62 

Затруднились ответить 12 9 

N=1600 
 

Таблица 4.1.3 
Какая из точек зрения по поводу выхода России  

из кризиса Вам ближе? 
 2009 2010 2010 2010 

 X I IV VII 

Россия уже выходит из кризиса 14 15 16 25 

Россия начнет выходить из кризиса в ближайшее время 26 27 28 22 

Кризис уже «достиг дна», и хуже не будет 22 19 21 19 
Нас ожидает углубление кризиса  
и нарастание связанных с ним проблем 

28 24 20 24 

Затруднились ответить 11 15 15 10 

N=1600 
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Таблица 4.1.4 
Как Вы считаете, кризис в России уже заканчивается? 

 2009 2010 
 VI IX XII III VI IX XII 

Уже заканчивается 7 11 12 14 20 26 21 

Продолжается 56 64 66 63 54 50 53 

Еще только начинается 27 16 13 13 11 9 13 

Его не было и не будет 6 5 6 6 9 9 7 

Затруднились ответить 4 4 4 4 6 6 7 

N=1600 
 

Таблица 4.1.5 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа по выходу из кризиса? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 VIII VIII VIII XII XII III VI IX XII III VII VIII

 Есть продуманная 
 экономическая программа 

21 19 24 46 32 30 27 28 30 31 32 24

 Продуманной программы нет, 
 есть лишь самые общие 
 представления о том, что нужно 
 делать в создавшихся условиях 

35 40 37 26 27 31 35 34 39 36 37 43

 У правительства нет программы, 
 решения принимаются под 
 влиянием сиюминутных 
 обстоятельств  

34 31 29 14 26 25 26 23 20 20 22 21

 Затруднились ответить 11 11 10 14 15 14 12 16 12 13 10 13

N=1600 
 

Таблица 4.1.6 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас задержек заработной платы?* 
 2008 2009 2010 

 X XI XII II IV X I IV XI 

Это уже происходит 10 21 30 27 32 22 22 20 13 

Это может случиться в 
течение ближайших недель 

8 16 14 11 10 5 5 5 5 

Если ничего не изменится, 
это может случиться в 
течение ближайших месяцев 

16 15 17 20 17 13 14 12 14 

Думаю, что в ближайшее 
время этого не случится 

52 37 31 33 34 53 49 54 58 

Затруднились ответить 14 11 8 9 7 7 11 9 10 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
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Таблица 4.1.7 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас уменьшения заработной платы? 
  2008 2009 2010 
  X XI XII II IV X I IV XI 

Это уже происходит 6 17 29 30 38 26 22 21 15 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

8 16 15 10 9 5 7 7 5 

Если ничего не изменится, это 
может случиться в течение 
ближайших месяцев 

16 16 15 18 15 14 16 14 15 

Думаю, что в ближайшее 
время этого не случится 

55 38 32 31 30 47 44 46 55 

Затруднились ответить 15 13 9 11 8 9 10 11 10 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
 
 

Таблица 4.1.8 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 
  2008 2009 2010 

  X XI XII II IV X I IV XI 

Это уже происходит 7 20 30 23 25 16 15 13 8 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

8 13 13 8 9 5 7 7 6 

Если ничего не изменится, это 
может случиться в течение 
ближайших месяцев 

18 18 18 21 19 16 19 17 16 

Думаю, что в ближайшее время 
этого не случится 

53 33 30 36 38 52 47 49 56 

Затруднились ответить 14 15 10 12 8 12 13 13 14 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
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4.2. «МОДЕРНИЗАЦИЯ» 
 

Таблица 4.2.1 

Недавно Д. Медведев заявил о необходимости модернизации 
страны, как Вы думаете, в каком ключе прежде всего  

должна проводиться эта модернизация? 
Нравственное возрождение страны на основе православия и 
национальных традиций 

19 

Обновление устаревшего промышленного оборудования, 
необходимость заимствования техники и технологии у Запада 

37 

Создание правового государства, свободной от государственного 
вмешательства экономики и конкурентной политической системы 

23 

Не понимаю, о чем идет речь 8 

Затруднились ответить 13 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 4.2.2 
В каком ключе, на Ваш взгляд, прежде всего  

будет проводиться эта модернизация? 
Нравственное возрождение страны на основе православия и 
национальных традиций 

10 

Обновление устаревшего промышленного оборудования, 
необходимость заимствования техники и технологии у Запада 

22 

Создание правового государства, свободной от государственного 
вмешательства экономики и конкурентной политической системы 

11 

На этот проект будут выделены государственные средства, которые 
в очередной раз будут разворованы 

16 

Вообще ничего не произойдет, поскольку это только разговоры, 
которые начинаются всякий раз, когда страна оказывается в кризисе 

17 

Затруднились ответить 24 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 4.2.3 

Чем прежде всего должно заниматься сейчас руководство страны? 

Модернизация экономики 41 

Модернизация политической системы 7 

Одновременно и тем, и другим 36 

Ни тем, ни другим 3 

Затруднились ответить 13 

2010, июль; N=1600 
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Таблица 4.2.4 

Возможен ли в ближайшие 10 лет в России технологический 
прорыв, модернизация экономики на основе новейших технологий? 
 2009 2010 
 XI III 

Определенно да 7 10 

Скорее, да 40 47 

Скорее, нет 28 24 

Определенно нет 9 6 

Россия и сейчас является лидером в новейших технологиях 1 1 

Затруднились ответить 15 12 

N=1600 
 

Таблица 4.2.5 
Как Вы думаете, деньги, направленные  

на цели модернизации страны, будут потрачены… 
 2009 2010 
 XI III 

Очень эффективно 2 3 

Довольно эффективно 20 21 

Малоэффективно 34 30 

Совершенно неэффективно 10 9 

Будут попросту разворованы 22 23 

Затруднились ответить 14 13 

N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

5.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

 
График 5.1.1 

К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
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     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600  
 

График 5.1.2 
Как Вы оценили бы в настоящее время  

материальное положение Вашей семьи? 
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График 5.1.3 
Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 
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       До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 5.1.4 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 
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       До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 

 66 



2010 год в общественном мнении 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 5.1.1 

К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009 2010 

 XI XI XI XI XI XI VI VI VIII X XII II IV VI VIII X XII
Мы едва сводим 
концы с концами, 
денег не хватает 
даже на продукты 

22 19 15 18 15 14 12 12 14 13 11 10 11 12 9 8 9

На продукты денег 
хватает, но покупка 
одежды вызывает 
серьезные 
затруднения 

44 42 45 41 37 33 29 33 34 29 35 33 35 30 27 28 31

Денег хватает на 
продукты и одежду, 
но покупка товаров 
длительного 
пользования 
является для нас 
проблемой 

27 32 31 31 37 37 42 45 39 47 41 43 43 44 48 48 45

Мы можем без труда 
приобретать вещи 
длительного 
пользования, но 
затруднительно 
приобретать 
действительно 
дорогие вещи  

7 7 9 10 10 15 17 11 13 12 13 14 12 15 16 16 15

Мы можем позволить
себе достаточно 
дорогие покупки – 
машину, квартиру, 
дачу и многое другое 

0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 
 

Таблица 5.1.2 
Как Вы думаете, сейчас хорошее время  

для крупных покупок в кредит, в долг, или в нынешних условиях 
лучше не брать в долг, кредит для таких целей? 

  
1999

XI 
2000

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003

XI 
2004

XI 
2005

XI 
2006� 

XI 
2007 

XI 
2008

XI 
2009

X 
2010

X 
Сейчас хорошее время 
делать покупки в кредит, 
в долг 

5 7 11 12 24 29 27 24 18 9 9 12 

Не то и не другое 16 17 17 18 18 19 26 25 26 16 20 28 

В нынешних условиях 
лучше не брать в долг, в 
кредит для крупных 
покупок 

64 59 57 49 39 37 33 36 39 67 65 54 

Затруднились ответить 15 17 16 20 19 15 15 15 17 8 7 6 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
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Таблица 5.1.3 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 2009** 2010 
 XI IX IX IX IX X X 

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 71 68 

Покупали:       

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 16 19 

Мебель 3 5 5 6 7 6 6 

Квартиру, дачу, прочую недвижимость 1 1 2 4 5 3 2 

Автомобиль � 2 3 2 3 6 6 

Другое 2 1 2 3 4 3 3 

* �  Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада�Центра 
** � c 2009 г. опрос проводится по выборке 1600 
 
 
 

Таблица 5.1.4 
Сколько раз за последние два года Вы,  

Ваша семья брали кредиты на приобретение товаров/услуг? 
(среди тех, кто брал кредиты) 

 
2009 

январь 
2010 

январь 

Среднее значение 1,8 1,6 

N=1600 
 

 

Таблица 5.1.5 
Есть ли у Вас или у кого�либо из членов Вашей семьи 

непогашенный кредит? 
 2008 2008 2009 2010 2010 2010 

 XI XII II I V IX 

Есть 33 28 26 25 24 26 

Нет 67 72 74 75 76 74 

N=1600
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ 
 

График 5.1.5 
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Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным 

инструментом прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития 

рыночной экономики в России активность потребителей, уровень 

потребительского спроса становится все более важным фактором 

экономического развития страны. Многолетние наблюдения показали, что ИПН 

заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе 

ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится 

индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 

значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как 

арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН изменяется в 

интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся 

по репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 

городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 

 
На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 

денежных доходов респондентов в Левада�Центре рассчитывается доля 

бедного населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно 

данным опросов, текущие денежные доходы ниже их собственных оценок 

уровня бедности. Однако для понимания природы бедности важно выделить 

группы бедных, различающиеся по относительному уровню субъективных 

оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи субъективные 

оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, уровень, 

то окажется, что они составляют около трети всех бедных. Материальное 

положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. 

Остальные бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  

 
 

График 5.1.6 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 
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5.2. ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 
 

Таблица 5.2.1 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 VII VII VII VII VII VII XII X X 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 

Не знаю/отказ от 
ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 

N=1600 
 
 

Сбережения 
 

Таблица 5.2.2 
Для каких целей Вы сейчас делаете сбережения  

(или стали бы делать, если бы у Вас была возможность)? 

Цели накопления сбережений 
2002 

IX 
2005 

IX 
2007 

IX 
2009 

X 
2010 

X 

Покупка дорогих вещей 14 13 11 11 13 

Покупка квартиры, собственного дома 20 21 21 22 22 

Образование 22 20 19 18 14 

Лечение 27 24 19 24 26 

Отдых, развлечения, путешествия 12 13 12 19 21 

Собственное дело, покупку акций 4 4 4 6 5 

Покупка земли, дачи, садового домика 3 3 2 6 6 

Покупка автомобиля 9 10 10 13 14 

На всякий случай, про запас 35 36 33 41 42 

Другие цели  6 5 7 4 6 

Не стал бы делать сбережения  
ни на какие цели 

9 7 10 11 11 

Затруднились ответить 8 9 10 5 6 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.3 
Формы хранения сбережений 

 2002 
IX 

2005 
IX 

2007 
IX 

2009 
X 

2010 
X 

В Сберегательном банке 41 44 50 53 58 

В коммерческом банке 4 5 6 6 9 

В облигациях государственных займов, 
других ценных государственных бумагах 

2 2 2 1 1 

В накопительных страховых полисах 1 1 1 1 1 
В акциях и других ценных бумагах 
акционерных обществ, инвестиционных 
фондов, банков и т.д. 

3 5 5 3 3 

В наличных деньгах 20 24 29 �* �* 

В «твердой» валюте 40 24 16 �* �* 

В наличных рублях  *  29 29 

В наличных долларах  *  8 8 

В наличных евро  *  17 10 

В изделиях из драгоценных металлов, 
антиквариате, картинах 

8 6 6 8 5 

Другим образом 2 2 2 3 1 

Затруднились ответить 17 21 20 16 16 

* � вариант ответа не задавался 
До июня 2008 г. N=2100; с июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 5.2.4 
Как Вы думаете, на какое примерно время Вашей семье  

хватило бы сбережений в том случае, если бы все источники 
доходов Вашей семьи исчезли и Вам на повседневные нужды 

пришлось бы тратить только Ваши сбережения? 
(От числа имеющих сбережения) 

 
2002 

IX 
2005 

IX 
2007 

IX 
2009 

X 
2010 

X 

Сбережений хватило бы на период меньше месяца 7 7 6 2 7 

Сбережений хватило бы на 1 месяц 17 13 13 13 8 

Сбережений хватило бы на 2 месяца 16 14 16 11 9 

Сбережений хватило бы на 3�4 месяца 17 20 18 18 16 

Сбережений хватило бы на 5�6 месяцев 11 12 14 15 16 

Сбережений хватило бы на 7�12 месяцев 7 6 6 8 9 

Сбережений хватило бы на срок больше года 6 4 5 6 11 

Затруднились ответить 19 25 22 27 24 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.5 

В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и 
безопасно хранить свои сбережения, накопления? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 VII VII VII VII VII VII VII VI I II VI IX XII

В рублях 29 29 38 35 50 49 48 33 39 38 46 47 47

В долларах 33 27 17 23 8 5 4 9 5 6 6 6 7 

В евро 18 25 28 25 24 30 35 25 22 18 11 12 11

В разных валютах/в 
нескольких валютах � � � � � � � 18 19 19 19 16 18

Затруднились ответить 21 19 17 18 18 16 14 17 16 20 19 20 18

N=1600 

 
 

Таблица 5.2.6 
Если бы у Вас были (или есть) сбережения,  

то как Вы сейчас предпочли бы ими распорядиться:   
потратить на нужные Вам крупные вещи или сохранить сбережения, 

не тратить их на покупку крупных вещей? 
 2009 2010 

 I IV VII IX 

Предпочел бы потратить сбережения на крупные 
покупки 

30 
23 30 27 

Частично потратил бы, а частично сохранил 
сбережения 

41 
41 41 41 

Предпочел бы сохранить сбережения 22 26 22 26 

Затруднились ответить 8 10 8 6 

N=1600 
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БАНКОВСКИЕ КАРТОЧКИ 
 

Таблица 5.2.7 
Есть ли у Вас банковская карточка? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009* 2010

 XI XI IX IX IX IX IX I X X 

Есть 5 5 10 12 16 26 31 29 37 39 

Нет, но планирую 
завести 

7 6 7 8 19 13 11 11 12 11 

Нет, и не планирую 
заводить 

88 89 83 80 65 62 58 60 51 50 

* � с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.2.8 
Есть ли у Вас банковская карточка, которая позволяет  
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит  

сверх имеющейся на карточке суммы? 
(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

Октябрь 
2010 

Октябрь 

Да 24 25 

Нет 74 72 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
 

Таблица 5.2.9 
Приходилось ли Вам за последний месяц  

пользоваться банковской карточкой, и если да, то для чего? 
(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

Снятие наличных на территории России 83 82 

Снятие наличных за пределами России 3 4 

Пополнение счета, внесение наличных денег  
на свой счет в банке 

5 10 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах на территории России 

16 17 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах за пределами России 

0 1 

Оплата покупок через Интернет (например, бронирование 
гостиниц, оплата товаров в интернет�магазинах, оплата 
услуг через Интернет) 

0 2 

Не пользовался карточкой за последний месяц 13 13 

N=1600 
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6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ И ЗАНЯТОСТИ  

 СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 
 

График 6.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

социально�экономические проблемы 
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До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600

 
График 6.1.2 

власть и управление 
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График 6.1.3 
социальная сфера 
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График 6.1.4 
сфера культуры, экология 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 6.2 
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ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 

субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 

В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 

ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 

относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 

которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 

каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 

положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 

как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 

Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 

которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 

преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 

прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 

Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 

населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 

мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, 

представленные на графике данные продолжают накопленные с 1995 года 

наблюдения. 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 
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N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета позиции «затрудняюсь ответить». Более подробная информация о 

индексах на сайте www.levada.ru  
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РОСТ ЦЕН 
 

Таблица 6.1 
С каким из следующих предложений по контролю цен  

со стороны государства Вы в большей степени согласны? 
Государство должно устанавливать твердые цены на 
большинство товаров, кем бы они ни производились 

61 

Государство должно устанавливать твердые цены на 
небольшое число необходимых товаров 

29 

Государство вообще должно как можно меньше вмешиваться в 
установление цен 

3 

Затруднились ответить 7 

2010 г., октябрь;, N=1600 
 

Таблица 6.2 
Какая из следующих мер могла бы, на Ваш взгляд,  

лучше других справиться с ростом цен? 
Снижение налогов на производителей 10 

Выявление и наказание спекулянтов 12 

Жесткий контроль над ценами 40 

Снижение расходов на государственный аппарат и армию 5 

Восстановление государственной собственности, возвращение к 
плановой экономике 

8 

Борьба с монополизмом, стимулирование конкуренции между 
производителями 

6 

Поддержка отечественного производителя 12 

Страна должна быть открыта для дешевых зарубежных товаров 1 

Затруднились ответить 6 

2010 г., ноябрь; N=1600 
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РАБОТА 

Таблица 6.3 
Что бы Вы предпочли, если бы могли выбирать?  

  1989 1994 1995 1998 1999 2003 2008 2010

Иметь пусть небольшой заработок, но 
больше свободного времени, более 
легкую работу 

10 3 3 4 3 4 4 �* 

Иметь пусть небольшой, но твердый 
заработок и уверенность  
в завтрашнем дне 

45 55 60 61 60 54 56 50 

Много работать и хорошо получать, пусть 
даже без особых гарантий на будущее 

26 24 23 22 23 22 21 26 

Иметь собственное дело, вести его на 
свой страх и риск 

7 5 6 5 6 10 8 12 

Затруднились ответить 11 12 8 9 8 10 11 13 

Число опрошенных 1500 3000 3000 1700 2000 2000 1500 1600

*Вариант ответа не задавался 

 
 

Таблица 6.4 
Что бы Вас больше устроило? 

 2002 2007 2008 2009 2010 

 IV X IV IX X 

Быть владельцем собственной фирмы  
(иметь собственное дело)  

35 39 32 32 37 

Быть наемным работником и получать  
стабильную зарплату 

56 51 48 52 51 

Затруднились ответить 8 10 19 16 12 

N=1600 
 

Таблица 6.5 
Что, по Вашему мнению, позволяет считать  

трудовую жизнь, карьеру успешной? 

 
1996 

ноябрь 
1997 

ноябрь 
2010 

февраль
Если человек работает по профессии, которая 
соответствует его способностям, знаниям, умениям 

56 51 53 

Если человек своей работой приносит пользу обществу 25 24 22 

Если человек достиг на своей работе славы, признания, 
уважения 

11 15 23 

Если человек получает за свою работу большие 
заработки, имеет от работы высокие доходы 

59 56 54 

Если человек занимает высокий пост, имеет власть над 
другими людьми 

6 15 11 

Если человек работает по профессии, которая пользуется 
наибольшим спросом, является престижной 

22 22 22 

Если человек достиг высшего профессионального 
уровня, мастерства 

22 23 23 

Затруднились ответить 9 8 7 

N=1600 
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Таблица 6.6 
Какое из следующих суждений о том, что значит  

для человека работа, более всего подходит лично Вам? 

 
1996 

ноябрь 
1997 

ноябрь 
2000 

ноябрь 
2001 
июль 

2010 
февраль

Работа для меня важна и интересна 
сама по себе, независимо от оплаты 

13 12 16 19 14 

Работа – это прежде всего источник 
получения средств к существованию 

63 61 66 62 62 

Работа для меня – не самое главное, в 
моей жизни есть вещи, значащие для 
меня гораздо больше, чем работа 

15 17 8 8 13 

Работа для меня – неприятная 
обязанность; если бы я мог/ла, я бы 
вообще не работал/а 

4 6 4 2 3 

Затруднились ответить 5 5 6 9 10 

Число опрошенных 2400 2400 2400 2400 1600 
 
 

Таблица 6.7 
Что нужно было бы сделать в первую очередь для того,  

чтобы Вы стали работать лучше и больше? 

 
1995 

ноябрь 
2010 

февраль 

Больше платить 57 72 

Лучше организовать труд 22 21 

Создать нормальные условия труда 27 29 

Более квалифицированно руководить 10 9 

Создать условия для повышения квалификации, переобучения 6 12 

Улучшить отношение руководителей к работникам 10 16 

Создать уверенность в стабильности моего рабочего места 20 21 

Не задерживать выплаты заработной платы 24 10 

Затруднились ответить 18 4 

Число опрошенных 2500 1600 
2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 6.8 
Можете ли Вы сказать, что Ваша собственная трудовая жизнь 

складывается в настоящее время успешно, удачно?  
(в % от работающих) 

 
1996 

ноябрь 
1997 

ноябрь 
2010 

февраль 

Да 8 9 18 

Скорее, да 31 27 41 

Скорее, нет 32 28 27 

Нет 20 23 8 

Затруднились ответить 10 13 6 

Число опрошенных 2400 2400 1600 
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Таблица 6.9 
Если у Вас есть стремление добиться успеха на работе,  

то чего Вам лично не хватает сейчас для этого?  
(в % от работающих) 

 
1997 

ноябрь 
2010 

февраль 

У меня нет стремления добиться успеха на работе 14 20 

Не хватает инициативы, активности 6 7 
Не хватает самостоятельности, независимости от 
других работников 

9 7 

Не хватает ловкости, нахальства 16 10 

Не хватает знаний, квалификации, образования 12 14 

Не хватает молодости, здоровья, энергии 16 12 

Не хватает умения ладить с начальством, с людьми 7 7 
На этом месте работы  
мне бы ничего не помогло добиться успеха 

14 12 

У меня есть все необходимое для успеха 14 22 

Затруднились ответить 21 7 

Число опрошенных  2400 1600 

 

Таблица 6.10 
Что в Вашей нынешней работе для Вас наиболее привлекательно?  

(в % от работающих) 
 1997 

ноябрь 
2010 

февраль 

Хорошая оплата 11 19 

Соответствие работы моим способностям и знаниям 27 30 

Соответствие работы моим интересам 17 19 
Возможности для профессионального и служебного 
продвижения 3 5 

Близость места работы к дому 28 21 

Своевременная выплата заработной платы 22 27 

Удобный график, режим работы 26 24 

Спокойная работа 14 14 
Самостоятельность в работе, возможность проявить 
инициативу 10 5 

Хороший коллектив 20 23 

В коллективе много молодежи 2 3 

Возможность получить жилье 2 2 
Льготы, медицинское обслуживание/страховка, 
продажа продуктов и товаров по сниженным ценам 3 2 

Хорошие условия труда на рабочем месте 2 5 

Важность моего труда для общества 5 3 

Легкость труда 3 2 
Устойчивое положение нашего предприятия, 
уверенность, что я не потеряю эту работу 6 5 

Затруднились ответить 9 9 

Число опрошенных 2400 1600 
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Таблица 6.11 
Что в Вашей нынешней работе Вам особенно не нравится?  

(в % от работающих) 

 
1997 

ноябрь 
2010 

февраль 

Низкая оплата 52 45 

Плохие условия и организация труда 14 11 

Физическая тяжесть труда 12 12 
Невозможность проявить себя, несоответствие 
работы моим способностям и знаниям 

7 4 

Отсутствие перспектив профессионального и 
служебного продвижения 

9 13 

Задержки в выплате заработной платы 29 6 

Однообразный, неинтересный труд 8 9 

Отсутствие возможностей получить жилье 12 17 

Неуважение к работникам со стороны руководства 10 6 

Отдаленность от дома 9 15 
Отсутствие льгот, медицинского 
обслуживания/страховки, продажи продуктов и 
товаров по сниженным ценам 

5 7 

Плохой коллектив 2 2 

В коллективе мало молодежи 1 4 

Неквалифицированное руководство 5 4 
Неустойчивое, плохое положение нашего 
предприятия, постоянные опасения потерять работу 

12 8 

Затруднились ответить 11 16 

Число опрошенных 2400 1600 

 
 

Таблица 6.12 
Как бы Вы оценили отношения между людьми в том  

трудовом коллективе, где Вы работаете?  
(в % от работающих) 

 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 

Хорошие 23 33 

Скорее, хорошие 41 39 

Ни хорошие, ни плохие 32 23 

Скорее, плохие 1 3 

Плохие 1 1 

Затруднились ответить 3 1 

N=1600 
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Таблица 6.13 
Если бы Вы сейчас устраивались на работу,  

что для Вас было бы самым важным?  

 
2000 

ноябрь 
2010 

февраль 

Хорошая зарплата 85 81 

Возможность работать по специальности 25 22 

Возможность профессионального роста 13 17 

Хорошие условия труда 34 38 

Регулярная выплата заработной платы 41 26 

Удобный режим и график работы 16 20 

Близкое расстояние работы от дома 10 13 

Самостоятельность в работе, возможность для 
инициативы, творчества 

7 9 

Возможность получить жилье, наличие поликлиники, 
детсада и т.д. 

8 9 

Возможность работать в хорошем коллективе, на людях 11 9 

Затруднились ответить 3 6 

N=1600 
 
 

БЕЗРАБОТИЦА 

Таблица 6.14 
Как Вы думаете, в ближайшие 12 месяцев безработных  

будет больше, примерно столько же или меньше, чем сейчас? 
 2008 2009 2010 
 X XI XII I II IV VI VIII IX I IX 

Больше 34 61 75 76 78 70 52 48 38 34 28 

Примерно столько же 46 29 20 16 18 21 37 35 45 47 53 

Меньше 5 2 2 2 2 3 7 8 7 9 9 

Затруднились ответить 16 8 8 6 4 6 4 9 10 11 10 

N=1600 
 

Таблица 6.15 
Есть ли среди Ваших родственников,  

друзей и знакомых безработные? 
 2009 2009 2010 2010 

 IV VIII I XI 

Нет 28 27 30 33 

Есть один или два человека 41 39 38 41 

Есть трое или более человек 28 29 29 21 

Затруднились ответить 4 5 3 4 

N=1600 
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Таблица 6.16 
Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

ближе всего к Вашему мнению? 

 
1989

X 
1991
VII 

2000
II 

2002
XI 

2005
XII 

2006 
XII 

2007 
XI 

2008
XI 

2009
XI 

2010
X 

Безработица в нашей стране 
недопустима 

50 35 62 53 57 56 58 47 58 59 

Безработица в нашей стране – это  
вполне допустимое явление 

5 23 17 24 24 24 22 30 21 22 

Безработица в небольших размерах 
даже полезна 

18 17 14 13 11 12 9 11 13 10 

Безработица необходима  
для эффективного ведения 
хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 2 3 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 6 6 

Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 

 
График 6.4 

Потенциал протеста 
(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 

жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 6.17 
Как бы Вы оценили вероятность того,  

что рост социальной напряженности в России  
выльется в ближайшее время в массовые забастовки, митинги, 

демонстрации и иные формы социального протеста? 
Очень высокая 5 

Довольно высокая 13 

Средняя 32 

Довольно низкая 27 

Очень низкая 14 

Затруднились ответить 9 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 6.18 
Какая из точек зрения по поводу  

уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 

 
2008 
май 

2010 
апрель 

Уличные митинги и демонстрации – это нормальное 
демократическое средство достижения гражданами своих 
целей, и власти не вправе 

55 59 

Если уличные митинги и демонстрации мешают окружающим 
или ведут к беспорядкам, то власти должны их запрещать 32 27 

Затруднились ответить 12 14 

N=1600 
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Таблица 6.19 

Как Вы думаете, могут ли такие люди, как Вы,  
оказывать влияние на ситуацию в стране участвуя  

в митингах, демонстрациях, забастовках? 

 
2001 

январь 
2010 

апрель 

Определенно да 5 4 

Скорее, да 19 18 

Скорее, нет 41 36 

Определенно, нет 30 32 

Затруднились ответить 5 9 

N=1600 
 

Таблица 6.20 
Чем в первую очередь вызвано рассмотрение  

в Государственной думе законопроекта об уголовном 
преследовании граждан, перекрывающих в целях протеста 

автомобильные и железные дороги? 
Стремлением обеспечить порядок и нормальную жизнь в стране 28 
Страхом перед возможными выступлениями населения в защиту 
своих интересов 46 

Ничего не знаю об этом законопроекте 18 

Затруднились ответить 9 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 6.21 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 
 IV IV IV IV IV 

Да 23 20 21 17 26 

Нет 72 70 66 71 63 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 

N=1600 
 

Таблица 6.22 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 2010 
 IV IV IV IV IV 

Да 10 12 10 11 11 

Нет 84 77 75 76 76 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 

N=1600 
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Таблица 6.23 
Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 

 
1998 

X 
2001 

VI 
2004

XI 
2005

XI 
2006
XI 

2007
XI 

2008 
XI 

2009 
XI 

2010
X 

Забастовка – единственный 
способ добиться 
удовлетворения своих 
требований 

17 13 14 15 14 14 12 13 16 

Забастовка – нормальное 
средство решения назревших 
проблем 

12 13 19 20 20 21 16 17 19 

Забастовка – крайняя мера, но в
нынешних условиях ее бывает 
невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 33 30 

Забастовками ничего нельзя 
добиться 5 33 29 23 23 17 30 25 25 

Забастовки в нашей стране 
недопустимы 14 5 4 3 3 6 5 6 4 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 6 6 

N=1600 
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7. ОЦЕНКИ РАБОТЫ  
ИНСТИТУТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 

 

Таблица 7.1 
На что Вы сейчас больше рассчитываете? 

 1996 1997 1998 2003 2008 2009 2010 
 III IV IV XII IV VIII X 

На собственные возможности и силы 75 77 78 78 79 74 69 

На социальную защиту и поддержку 
со стороны общества, государства 

20 15 17 19 18 24 28 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 2 3 

N=1600 
 
 

7.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 
Таблица 7.1.1 

Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 

  Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 

  Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 

  Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 

  Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 4 

N=1600 
 

Таблица 7.1.2 
Каким образом изменилось в минувшем году  

положение дел в работе больниц, поликлиник? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010

Положение изменилось  
к лучшему 

5 3 8 11 12 12 13 11 16 18 11 12 

Положение изменилось  
к худшему 

40 67 45 52 50 45 39 41 30 47 36 37 

Положение не изменилось 36 18 40 32 33 37 39 40 46 29 43 45 

Затруднились ответить 19 10 7 6 5 6 8 8 9 6 10 7 

N=1600 
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Таблица 7.1.3 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 

N=1600 
 

Таблица 7.1.4 
Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 

получить хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 

N=1600 
 
 

ЗДОРОВЬЕ 
Таблица 7.1.5 

Как Вы оценили бы свое физическое здоровье 
 в течение последних 12 месяцев?  

 2000 2003 2007 2009 2010 

Отличное 3 5 7 5 3 

Хорошее 31 35 40 40 30 

Ни хорошее, ни плохое / среднее 46 36 37 41 51 

Плохое 18 19 14 11 14 

Очень плохое 2 5 2 2 2 

N=1600 
 

Таблица 7.1.6 
Можете ли Вы сказать, что Вы следите за своим здоровьем? 

Определенно да 17 

Скорее, да 45 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 2 

2010 г., февраль; N=1600 
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Таблица 7.1.7 

Делаете ли Вы что либо для сохранения и поддержания  
своего здоровья, не считая лечения? 

Да 50 

Нет 48 

Затруднились ответить 2 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.8 
Что из перечисленного Вы делали за последние 12 месяцев, чтобы 

лучше себя чувствовать, сохранять здоровье, силы, бодрость? 
(ответы ранжированы) 

Гулял, бывал на свежем воздухе 59 

Старался следить за своим весом, не передать, соблюдать диету 34 

Самостоятельно занимался физкультурой, бегал, ходил на лыжах и пр. 31 

Старался больше отдыхать, не перенапрягаться, избегать стрессов 29 

Ходил на спортивные занятия, в группы, в бассейн и пр. 15 

Принимал контрастный душ, обливание, закаливался и пр. 12 

Ездил в санаторий, профилакторий 9 

Если нет здоровья, все это мало поможет 3 

Не думал об этом, затруднились сказать 2 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.9 
Можете ли Вы сказать о себе, что стараетесь  

регулярно проходить медицинские обследования,  
независимо от того, как Вы себя чувствуете? 

Определенно да 13 

Скорее, да 27 

Скорее, нет 39 

Определенно нет 20 

Затруднились ответить 1 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.10 
Можете ли Вы сказать о себе, что стараетесь покупать продукты  

с пониженным содержанием холестерина, жиров, калорий, 
углеводов, искусственных добавок? 

Определенно да 8 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 29 

Затруднились ответить 3 

2010 г., февраль; N=1600 
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Таблица 7.1.11 
Когда Вы чувствуете, что заболели, Вы обычно обращаетесь  

к врачу или пытаетесь лечиться самостоятельно? 
Практически всегда обращаюсь к врачу 13 

Чаще обращаюсь к врачу 30 

Чаще пытаюсь лечиться самостоятельно 40 

Практически не обращаюсь к врачам 15 

Затруднились ответить 2 

2010 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 7.1.12 
Случалось ли с Вами за последние одну�две недели следующее: 

Вы испытывали чувство переутомления, сильную физическую усталость 42 

Вы испытывали стресс, сильное психическое напряжение 17 

Вы испытывали беспричинную тревогу, страх 14 

Вас охватывала тоска, апатия, беспричинная раздражительность 14 

Вы испытывали чувство безысходности, тупика,  
невозможности справиться со своими проблемами 

11 

Вы срывались на кого�либо, у вас случались вспышки гнева,  
Вы  теряли над собой контроль 

10 

Вы чувствовали себя никому не нужным 10 

Вы чувствовали скуку, незнание, чем себя занять, что делать 9 

Ничего подобного не случалось 29 

Затруднились ответить 4 

2010 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 7.1.13 
Приходилось ли Вам в течение последних 12 месяцев болеть, 

включая обострения хронических болезней, травмы, операции,  
или чувствовать физическое недомогание, и если да,  

опишите самый серьезный случай за это время? 
Чувствовали легкое недомогание 27 
Болели, но переходили болезнь «на ногах» (ходили на работу, 
на учебу,  занимались) хозяйственными делами) 30 

Болели «на постельном режиме» дома 16 

Лежали в больнице, госпитале 10 

Не было даже легкого недомогания 18 

2010 г., февраль; N=1600 
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Таблица 7.1.14 
В какой мере Вы доверяете… ? 

 Полностью 
доверяю 

Скорее 
доверяю

Скорее не 
доверяю 

Совершенно 
не доверяю 

Затруднились 
ответит 

Обычным врачам 19 48 23 7 4 

Народной медицине 12 50 18 13 8 

Восточной медицине 2 12 25 32 29 

Гомеопатам 2 5 19 35 29 

Экстрасенсам 1 5 19 58 18 

2010 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 7.1.15 
Приходилось ли Вам, Вашей семье за последний год отказываться от 
лечения, восстановления здоровья потому, что Вам не хватало денег? 
 1996 2000 2001 2002 2005 2007 2009 2010 

Постоянно 35 43 33 35 39 34 27 25 

Время от времени 25 30 32 30 30 30 29 27 

Очень редко 15 13 15 15 13 15 19 18 

Никогда 25 13 20 20 18 22 25 31 

N=1600 
 
 
 

СПИД 
Таблица 7.1.16 

Как Вы думаете, можно ли заразиться СПИДом  
какими�либо из следующих путей? 

(ответы ранжированы)  
Используя медицинскую иглу, зараженную СПИДом 81 

Во время сексуального контакта с зараженным человеком  
(без использования презерватива) 

81 

Во время беременности от зараженной матери к нерожденному ребенку 61 

Во время сексуального контакта с зараженным человеком  
(с использованием презерватива) 

30 

Через прикосновение к инфицированному человеку 9 

Бытовым путем (используя те же предметы –  
например, чашки, полотенца, одежду – что и зараженный человек) 

9 

Используя туалет, который посещал человек, зараженный СПИДом 5 

Ни одним из перечисленных способов заразиться нельзя 0 

Затруднились ответить 5 

2010 г., август; N=1600 
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7.2. ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ 
 

Таблица 7.2.1 
Курите ли Вы? 

 2000 2001 2004 2007 2009 2010 

Да 39 38 36 36 39 37 

Нет 61 62 64 63 61 63 

N=1600 
 

Таблица 7.2.2 
Сколько примерно сигарет Вы выкуриваете в день? 

(в % от курящих) 
1�3 сигареты 8 

Примерно половину пачку 34 

Около пачки 49 

Около двух пачек и более 7 

Затруднились ответить 3 

2010 г., ???; N=1600 
 

Таблица 7.2.3 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 
Полностью поддерживаю 61 

Поддерживаю, но считаю их чрезмерными 21 

Не поддерживаю, считаю их чрезмерными 11 

Решительно не поддерживаю 5 

Затруднились ответить 3 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 7.2.4 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 
 2009 2010 
 VIII VI 

Полностью поддерживаю 60 61 

Поддерживаю, но считаю их чрезмерными 20 21 

Не поддерживаю, считаю их чрезмерными 9 11 

Решительно не поддерживаю 5 5 

Затруднились ответить 6 3 

N=1600 
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АЛКОГОЛЬ 
 

Таблица 7.2.5 
Употребляете ли Вы алкогольные напитки (включая пиво),  

и если да, то как часто? 
Никогда 28 

Реже, чем раз в месяц 25 

Примерно раз в месяц 16 

Два�четыре раза в месяц 14 

Примерно раз в неделю 9 

Несколько раз в неделю 6 

Затруднились ответить 1 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 7.2.6 
Пьете ли Вы… и если да, то как часто? 

 
Каждый / 

почти 
каждый день 

Несколько 
раз в 

неделю 

1�2 раза 
в 

неделю

Несколько 
раз в месяц

Раз в 
месяц и 

реже 

Не пью 
вообще 

Затруднились
ответить 

Пиво  1 3 7 12 22 54 3 

Вино 0 0 1 7 35 53 3 

Крепкие 
напитки 

1 1 3 11 33 49 3 

2010 г., февраль; N=1600 
 
 
 

Таблица 7.2.7 
Сколько алкоголя Вы в среднем выпиваете за день? 

(в % от тех, кто пьет) 

Меньше рюмки водки / стакана вина / бутылки пива 11 

Примерно рюмку водки / стакан вина / бутылку пива 20 

Примерно две рюмки водки / полбутылки вина / литр пива 25 

Примерно стакан водки / бутылку вина /два литра пива 16 

Примерно бутылку водки / две бутылки вина / четыре литра пива 7 

Более бутылки водки / двух бутылок вина / четырех литров пива 1 

Затруднились ответить 20 

2010 г., февраль; N=1600 

 95



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 7.2.8 
Как Вы относитесь к возможному запрету  
на распитие пива в общественных местах? 

 2009 2010 
 VIII VI 

Совершенно положительно 50 47 

Скорее, положительно 26 29 

Скорее, отрицательно 13 14 

Резко отрицательно 5 5 

Затруднились ответить 5 6 

N=1600 
 
 

НАРКОМАНИЯ 

Таблица 7.2.9 
Есть ли среди Ваших родных и близких люди,  
находящиеся в болезненной зависимости от… 

 2007 
март 

2010 
февраль 

 Азартных игр 7 1 

 Алкоголя 26 14 

 Наркотиков 4 2 

 Среди моих родных и близких нет таких людей 69 78 

N=1600 

 96 



2010 год в общественном мнении 
___________________________________________________________________________________________ 

 

7.3. ОБРАЗОВАНИЕ 
 

Таблица 7.3.1 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

 2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 III I VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 1 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 18 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 28 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 26 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 12 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 15 15 

N=1600 
 

Таблица 7.3.2 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
 I VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 21 

N=1600  
 

Таблица 7.3.3 
Можете ли Вы, Ваши дети, внуки сейчас при необходимости 

получить хорошее образование? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 

N=1600  
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ШКОЛА 
Таблица 7.3.4 

Кого, по Вашему мнению, в наши дни должна готовить школа? 
 1998 

август 
2000 
май 

2004 
август 

2006 
апрель 

2010 
июль 

Культурных, образованных людей 68 66 62 67 57 
Мыслящих людей,  
способных брать на себя ответственность 35 31 57 58 58 

Квалифицированных специалистов 37 35 35 32 33 
Людей, трезво смотрящих на вещи 33 33 31 29 30 
Людей, способных обеспечить свое 
благосостояние 29 30 26 25 23 

Хорошего отца, мужа, мать, хозяйку 35 30 27 23 26 
Надежных защитников Родины 25 28 28 21 24 
Дисциплинированных работников 19 17 16 17 19 
Людей, чувствующих прекрасное 9 11 9 11 12 
Романтиков и энтузиастов 5 3 3 5 4 
Людей, не идущих на компромиссы 5 5 5 4 4 
Затруднились ответить 2 2 2 1 1 

N=1600  
 

Таблица 7.3.5 
Дети в современной российской школе  

испытывают нормальную учебную нагрузку? 
 2000 

август 
2001 

сентябрь 
2002 

август 
2003 

октябрь
2006  

август 
2010 

август 
Испытывают нормальную 
нагрузку 30 30 30 28 28 27 

Перегружены 45 46 47 48 51 52 

Недогружены 9 7 10 7 7 8 

Затруднились ответить 16 17 13 17 14 14 

N=1600  
 

Таблица 7.3.6 
Сейчас в школе детей учат лучше, чем в то время,  

когда Вы сами учились в школе? 
 2000 

август 
2006 

август 
2010 

август 
Сейчас учат лучше 23 18 17 
Учат примерно так же 25 31 30 
Сейчас учат хуже 33 43 41 
Затруднились ответить 19 8 11 

N=1600  
 

Таблица 7.3.7 
Как Вы считаете, преподавать историю в российских школах 

следует по единому учебнику, или школы должны иметь 
возможность выбирать один из нескольких учебников, допущенных 

министерством образования для преподавания в школах? 
Историю следует преподавать по единому учебнику 73 

Школы должны иметь возможность выбирать один из нескольких учебников 22 

Затруднились ответить 5 

2010 г., июль; N=1600 
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7.4. ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ 

Таблица 7.4.1 
Переписали ли вас лично, или со слов ваших родных, или вообще не 

переписали во время всероссийской переписи населения? 
 октябрь ноябрь 

 Переписали лично 67 72 

 Переписали со слов родных 17 19 

 Вообще не переписали 13 7 

 Не знаю 2 2 

2010 г. N=1600 
 

Таблица 7.4.2 
Каким образом Вас переписали?  

(в % от тех, кого переписали) 
 октябрь ноябрь 

 Пришли к Вам на дом 92 95 

 Вы пришли на переписной участок 5 2 

 По телефону 1 1 

 На улице 1 0 

 Иным образом 0 1 

 Затруднились ответить 1 1 

2010 г., N=1600 
 

Таблица 7.4.3 
Сведения о себе и своей семье,  

которые Вы сообщили во время переписи, были…  
(в % от тех, кого переписали) 

 Целиком достоверны 90 

 По большей части достоверны 7 

 Не слишком достоверны 1 

 Совершенно недостоверны 0 

 Затруднились ответить 2 

2010 г., октябрь; N=1600 
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 8.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

 
График 8.1.2 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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График 8.1.3 

Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 
 Индексы графиков 8.1.1�8.1.3 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
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Таблица 8.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

  I�II I�II I�II I VII I VIII II VII I VII II I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,85 3,92 3,91 3,99 4,08 4,25 4,22 4,51 4,11 4,03

2 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 �** �** 3,28 3,43 3,42 3,44 3,63 3,55 3,96 3,81 3,6

3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,67 3,64 3,71 3,71 3,59 3,74 3,64 3,58 3,71 3,66

4 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,40 3,39 3,43 3,49 3,52 3,48 3,53 3,43 3,48 3,32

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,25 3,22 3,22 3,41 3,30 3,56 3,45 3,84 3,87 3,7

6 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,18 3,14 3,27 3,23 3,30 3,34 3,26 3,47 3,39 3,28

7 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,30 3,21 3,34 3,21 3,51 3,5 3,47 3,62 3,61 3,46

8 ФСБ 3,21 3,21 3,31 �** 3,40 3,41 3,54 3,50 3,69 3,74 3,65 3,78 3,73 3,55

9 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,16 3,12 3,21 3,11 3,17 3,18 3,17 3,27 3,30 3,09

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 �** 3,2 3,13 3,2 3,14 3,32 3,36 3,28 3,43 3,39 3,35

11 Судебные 
органы 

2,8 2,73 2,91 �** �** 3,01 3,08 3,06 3,13 3,25 3,11 3,27 3,29 3,16

12 Совет 
Федерации 

2,99 3,00 2,93 3,10 2,95 2,93 2,93 3,11 3,08 3,23 3,09 3,41 3,33 3,18

13 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,02 3,06 2,98 2,89 3,17 3,26 3,00 3,04 3,42 3,16

14 Государственная 
Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,90 2,85 2,80 2,95 2,81 3,07 2,89 3,29 3,18 3,16

15 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,43 2,42 2,38 2,47 2,49 2,59 2,43 2,67 2,56 2,42

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,56 2,61 2,50 2,75 2,55 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81

17 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,77 1,91 1,88 1,89 1,93 2,01 2,05 1,91

18 Милиция �** �** �** �** � ** �** �** �** �** �** �** �** �** 2,99

* � Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** � «�» вопрос не задавался 
N=1600 
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РАЗДЕЛЕНИЕ  ВЛАСТЕЙ  
 

Таблица 8.1.2 
Как Вы считаете, должна ли деятельность Государственной думы, 
законодательных собраний регионов и местных законодательных 

органов контролироваться органами исполнительной власти? 

 
2006 

декабрь  
2010 

декабрь  

В полной мере 22 25 

В некоторой степени 32 35 

Она должна быть полностью независима от 
исполнительной власти 

23 19 

Затруднились ответить 24 21 

N=1600 
 

Таблица 8.1.3 
Как Вы считаете, контролируется ли органами исполнительной 

власти деятельность Вашего городского, районного 
законодательного собрания?  

 
2006 

декабрь  
2010 

декабрь  

Она полностью независима 5 6 

Она контролируется правительством России 11 18 

Она контролируется местной (областной, городской, 
районной) администрацией 

20 19 

Она коррумпирована, и каждый, у кого есть деньги, 
может дать взятку и добиться принятия 
благоприятного для себя закона 

31 28 

Затруднились ответить 35 34 

N=1600 
 

Таблица 8.1.4 
Что, по Вашему мнению, было бы лучше для России? 

 
2006 

декабрь  
2010 

декабрь  
Разделение власти между Президентом России, 
Государственной Думой и судебной системой 

18 22 

совместная, координируемая Президентом России 
деятельность правительства, Государственной Думы 
и судебной системы 

62 57 

Затруднились ответить 20 22 

N=1600 
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8.2. ПРЕЗИДЕНТ 
 

Таблица 8.2.1 
Какой президент нужен сейчас России? 

Лидер, способный твердой рукой направлять работу правительства,  
парламента, судебных органов, региональных органов власти 

51 

Лидер, строго соблюдающий Конституцию и умеющий сотрудничать со 
всеми общественными и политическими силами России, включая оппозицию

39 

Затруднились ответить 9 

2010 г., октябрь; N=1600  
 
 

Таблица 8.2.2 
Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи 

России, рост благосостояния населения? 
Д. Медведеву 33 

В. Путину 44 

правительству России/ министрам 14 

Губернаторам / местной власти 5 

Предпринимателям / бизнесу 5 

Никому 9 

Затруднились ответить 14 

2010 г., август ; N=1600  
 

Таблица 8.2.3 
Кто в России несет основную ответственность за проблемы в стране 

и рост стоимости жизни? 
Д. Медведев 36 

В. Путин 31 

Правительство  России/ министры 30 

Губернаторы / местная власть 12 

Предприниматели/ бизнес 7 

Никто 5 

Затруднились ответить 14 

2010 г., сентябрь; N=1600  
 
 

Таблица 8.2.4 
У Вас сложилось в основном благоприятное  

или неблагоприятное впечатление о Д. Медведеве? 
 2008 2009 2010 
 X I V VIII XI II V VIII XI 

В основном благоприятное 55 62 59 62 55 65 66 62 64 

В основном неблагоприятное 9 9 13 11 9 17 15 15 17 

Знаю о нем недостаточно 33 26 24 22 33 15 15 18 15 

Затруднились ответить 4 3 4 5 4 3 4 5 4 

N=1600 
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Таблица 8.2.5 
Если говорить о действиях Д. Медведева  

на посту президента России, Вы в основном поддерживаете   
или не поддерживаете эти действия? 

 2008 2009 2010 

 X I V VIII XI II V VIII XI 

В основном поддерживаю 58 63 58 61 63 65 65 58 62 

В основном не поддерживаю 7 9 14 11 12 17 17 15 18 

Знаю о них недостаточно 29 24 24 22 19 16 15 21 15 

Затруднились ответить 6 4 2 6 6 3 3 5 5 

N=1600 
 

Таблица 8.2.6 
В какой мере Д. Медведев оказывает влияние на то,  

что происходит в России? 
 2008 2009 2010 
 X I V VIII XI II V VIII XI 

Очень сильное 7 8 6 7 5 9 10 6 10 

Сильное 30 35 29 29 29 36 35 31 36 

Среднее 41 38 41 42 43 38 37 42 35 

Слабое 10 9 15 13 14 11 12 14 12 

Очень слабое 3 2 3 3 3 3 2 3 2 

Затруднились ответить 10 8 6 7 6 4 4 5 5 

N=1600 
 

Таблица 8.2.7 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, Д. Медведев? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2008 2009 2010 
 II II VIII 

Ближайшего окружения В. Путина 42 36 26 

«Олигархов», банкиров, крупных предпринимателей 14 24 25 

«Силовиков»: работников спецслужб, армии, МВД 16 22 23 

«Среднего класса»: людей со среднеевропейским уровнем достатка 24 24 23 

Государственных чиновников, бюрократии 14 18 19 

«Простых людей»: служащих, рабочих, тружеников села 19 13 16 

«Директорского корпуса»: руководителей крупных предприятий 10 16 14 

Культурной и научной элиты 9 9 9 

Интеллигенции 7 7 8 

Прежнего окружения Б. Ельцина, «семьи» 4 5 7 

«Люмпенов»: нищих, опустившихся людей 1 1 1 

Всех без исключения 8 9 9 

Затруднились ответить 21 14 13 

N=1600 
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8.3. ТАНДЕМ ПУТИН�МЕДВЕДЕВ 
 
 

Таблица 8.3.1 
Как Вы считаете, в чьих руках сейчас реальная власть в стране? 

 2008 2009 2010 

 VII VIII IX XI XII I II IV V VII IX I III V VII IX XI

В руках Д. 
Медведева  

9 14 16 11 10 11 12 12 11 9 13 16 13 18 12 10 15

В руках В. Путина  36 26 28 30 32 32 34 30 30 32 32 31 28 22 28 29 25

В равной степени 
в руках обоих 

47 49 48 51 49 50 50 48 50 51 48 44 51 52 50 51 52

Затруднились 
ответить 

8 10 8 8 8 8 4 10 10 8 7 10 8 8 10 10 8

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.2 
Д. Медведев действует самостоятельно –  

или под контролем В. Путина и его окружения? 
 2010 

 I III V VII IX XI 

Самостоятельно 23 22 42 36 35 45 

Под контролем В. Путина  
и его окружения 

63 66 44 49 51 44 

Затруднились ответить 13 12 15 15 14 11 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.3 
В. Путин действует самостоятельно –  

или под контролем Д. Медведева и его окружения? 
 V VII IX XI 

Самостоятельно 63 64 65 65 

Под контролем Д. Медведева 25 22 23 25 

Затруднились ответить 11 13 12 10 

2010 г., N=1600 
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Таблица 8.3.4 
Д.Медведев продолжает политику В. Путина –  

или ведет совершенно новую политику? 
 2008 2009 2010 
 V VII VIII IX XII I II IV V VII IX I III V VII IX XI
В точности 
продолжает 
политику В. Путина 

21 31 31 30 27 29 38 26 22 24 22 23 24 17 19 22 18

В основном 
продолжает 
политику В. Путина 

52 51 55 54 53 55 48 54 59 59 59 53 55 58 53 52 53

Постепенно меняет 
политический курс 

11 11 7 8 12 8 8 11 11 10 10 13 14 15 15 16 18

Ведет совершенно 
новую политику 

3 2 2 2 2 2 1 2 2 2 3 3 3 4 5 5 4

Затруднились 
ответить 

13 5 6 6 5 7 4 7 6 5 6 8 5 5 8 6 7

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.5 
В ближайшие два�три года Д. Медведев и В. Путин будут 

действовать согласованно – или можно ожидать, что вскоре  
между ними возникнут и будут нарастать конфликты? 

 2009 2010 2010 2010 
 II II VI X 

В ближайшие 2�3 года Д. Медведев и В. Путин 
будут действовать согласованно 

78 75 75 71 

Вскоре между и В. Путиным и Д. Медведевым 
возникнут  и будут нарастать конфликты 

9 12 11 15 

Затруднились ответить 13 13 14 14 

N=1600 
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8.4. ПРЕМЬЕР�МИНИСТР 
 

Таблица 8.4.1 
Какими словами Вы могли бы обозначить 

свое отношение к В. Путину? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010
 V V V XI XI XI VIII IX VI VIII 

  Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 4 

  Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 31 
  Не могу сказать о нем 
  ничего плохого 35 37 40 39 35 36 37 34 31 38 

  Нейтральное, 
  безразличное 8 12 9 10 14 11 15 9 10 11 

  Настороженное, 
  выжидательное 18 11 9 5 7 5 5 4 3 7 

  Не могу сказать о нем  
  ничего хорошего 3 4 4 3 7 8 6 2 3 6 

  Антипатия, 
  отвращение 1 2 2 1 3 3 1 1 1 2 

  Затруднились 
  ответить 4 1 0 2 1 2 1 2 2 2 

N=1600 
 

Таблица 8.4.2 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, В. Путин? 
 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010

 X VII VII VII IX VIII X 

 Ближайшего окружения Б. Ельцина, «семьи» 25 22 25 20 13 13 11 

 «Олигархов», банкиров,  
 крупных предпринимателей 

24 15 27 25 23 18 26 

 «Директорского корпуса» � руководителей  
 крупных предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 

 Государственных чиновников, бюрократии 12 15 21 26 21 19 24 

 «Силовиков», работников спецслужб,  
 армии, МВД 

54 43 51 51 34 39 34 

 Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 

 «Среднего класса»,  
 людей с доходами выше среднего 

10 16 19 23 24 31 27 

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 

 «Простых людей» � служащих, рабочих,  
 тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 

 Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 

 Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 

N=1600 
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В.ПУТИН У ВЛАСТИ 

Таблица 8.4.3 
Что Вы назвали бы главным достижением В. Путина  

за годы его правления, а с чем он справлялся наименее успешно? 
 Достижения Неудачи 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Экономическое развитие 
страны 

21 14 15 31 35 31 24 18 19 16 11 8 12 12

Повышение уровня  
жизни граждан, 
рост зарплат и пенсий 

37 29 28 30 36 43 40 21 21 20 19 17 13 13

Повышение оптимизма, 
надежд  
на скорое улучшение 
положения дел в стране 

27 21 24 25 27 26 26 6 6 7 6 4 5 4 

Наведение порядка в 
стране, поддержание 
спокойной  
политической обстановки 

18 19 19 23 24 23 22 10 7 8 6 4 6 6 

Создание приемлемой 
экономической и 
политической обстановки 
для развития частного 
бизнеса 

11 8 7 13 10 12 13 4 4 4 6 3 5 5 

Обуздание «олигархов»,  
ограничение их влияния 

18 15 13 11 8 9 9 19 14 16 20 18 23 24

Борьба с коррупцией, 
взяточничеством 

14 12 8 14 8 9 9 28 27 28 33 32 35 37

Борьба с преступностью 8 10 7 9 8 8 7 25 20 18 23 17 19 18

Решение чеченской 
проблемы 

10 10 10 21 20 18 12 34 27 18 13 7 9 10

Повышение 
боеспособности и 
реформа вооруженных 
сил 

11 13 9 14 14 12 11 6 5 6 4 3 5 4 

Защита демократии и 
политических свобод 
граждан 

6 5 8 8 4 4 4 3 3 2 3 3 3 3 

Устранение опасности  
терроризма в стране 

3 6 6 10 10 10 6 24 15 9 7 4 4 9 

Сотрудничество  
с другими странами СНГ 

15 16 16 15 14 14 19 3 3 4 4 3 3 3 

Улучшение отношений 
России со странами 
Запада 

21 26 25 28 20 22 29 3 1 3 3 3 3 3 

Укрепление 
международных позиций 
России 

19 22 25 32 26 26 26 3 3 4 4 3 3 2 

Улучшение отношений 
между людьми разных 
национальностей  
в России 

3 5 7 5 5 4 6 7 5 5 10 6 6 4 

Укрепление морали и 
нравственности в стране 

2 3 3 3 3 3 4 13 13 16 22 14 16 16

Не вижу никаких 
достижений/неудач 

24 26 28 20 10 15 17 2 2 4 3 1 3 4 

N=1600
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Таблица 8.4.4 
Как изменились социальные проблемы России (уровень жизни, 

рост цен, безработица, обеспеченность жильем и т.д.) 
за время  нахождения у власти В. Путина? 

 2005 2006 2007 2009 2010 
 VIII VIII VIII VIII VIII 

Обострились 7 9 6 10 5 

Несколько усилились 21 6 10 13 12 

Сохранились на прежнем уровне 31 30 25 22 28 

В какой то мере решились 31 48 45 44 44 

В значительной мере решились 6 5 4 6 7 

Затруднились ответить 5 2 5 6 4 

N=1600 
 

Таблица 8.4.5 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между 

богатыми и бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или 
остался таким же, как в период правления Б. Ельцина? 

 2006 2007 2008 2009 2010 
 III III III VII VII 

Увеличился 64 65 53 48 67 

Уменьшился 11 9 13 15 11 

Остался таким же 21 22 27 31 18 

Затруднились ответить 4 4 7 6 4 

N=1600 
 

Таблица 8.4.6 
За годы правления В. Путина роль и влияние бюрократии 

и чиновников в жизни страны стали больше, чем при Ельцине? 

 2007 
сентябрь 

2009 
июль 

2010 
июль 

Больше 17 27 43 

На том же уровне 45 46 42 

Меньше 27 17 7 

Затруднились ответить 11 10 8 

N=1600 
 

Таблица 8.4.7 
За годы правления В. Путина воровства и коррупции  

станет/ стало больше или меньше, чем при Б. Ельцине?  
 2000 2001 2002 2003 2006 2007 2009 2010 
 IX IX IX V IX IX VII VII 

Больше 11 14 15 16 28 16 27 43 

Примерно столько же 66 58 59 58 43 48 45 40 

Меньше 15 17 20 16 22 26 19 9 

Затруднились ответить 9 11 6 10 7 10 9 8 

N=1600 
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Таблица 8.4.8 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010

Люди убедились, что В. Путин  
успешно и достойно справляется 
с решением проблем страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 

Люди надеются, что В. Путин  
в дальнейшем сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 

Люди не видят, на кого другого они 
еще могли бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 6 

N=1600 
 
 

Таблица 8.4.9 
То, что в руках В. Путина сосредоточена сейчас  

практически вся власть в стране, идет на благо России  
или не приносит России ничего хорошего? 

 2004 2005 2006 2007 2009 2010 
 III V IX XII V VIII XI V X VII VII 

Идет на благо 
России 68 58 51 57 63 61 59 66 66 63 52 

Не приносит России  
ничего хорошего 20 25 29 29 20 24 24 17 20 16 22 

Затруднились 
ответить 13 17 20 15 17 14 18 17 14 21 26 

N=1600 
 
 

Таблица 8.4.10 
Сохранит/сохранил ли В. Путин свое влияние  

на политическую жизнь России после своего ухода  
с поста президента страны в 2008 году?* 

 2006 2007 2008 2009 2010 

 XI XI XI II II VI X 

Практически в полной мере 15 20 25 45 31 36 40 

В значительной степени 32 40 49 42 52 47 44 

В некоторой степени 29 23 14 9 13 12 11 
Не будет играть/не играет  
практически никакой роли 

12 5 2 1 1 2 2 

Затруднились ответить 12 13 9 3 3 4 3 

 �*с 2009 г. вопрос задается в настоящем времени 
N=1600 
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Таблица 8.4.11 
Почему Б. Ельцин десять лет назад назначил В. Путина  

на пост премьер�министра, назвал его своим «преемником»  
и фактически передал ему президентскую власть? 

Ввиду выдающихся способностей В. Путина 14 

Потому что В. Путин проявил себя как самостоятельный политик, не 
связанный ни с какими «кланами» у власти 

33 

Потому что В. Путина усиленно «проталкивали» во власть «силовики» 19 

Потому что В. Путин был тесно связан с окружением Ельцина 20 

Потому что на В. Путина был какой�то серьезный «компромат» 
и им можно было легко управлять 

3 

Затруднились ответить 18 

2010 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.12 
Что удалось сделать В. Путину за годы его пребывания  

на посту президента России? 
(ответы ранжированы) 

Повысить зарплаты, пенсии, стипендии и пособия 43 

Вернуть России статус великой уважаемой державы 36 

Удержать Россию на пути реформ 22 

Продолжить реформы, но с большим вниманием  
к социальной защите населения 

22 

Обеспечить сближение между странами СНГ 20 

Преодолеть кризис в экономике страны, остановить спад производства 20 

Обеспечить укрепление закона и порядка 17 

Покончить с войной в Чечне 12 

Вернуть простым людям средства,  
которые были ими утеряны в ходе реформ 

11 

Обеспечить справедливое распределение доходов  
в интересах простых людей 

5 

Ничего из перечисленного 6 

Затруднились ответить 5 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 8.4.13 

Что не удалось сделать В. Путину  
за годы его пребывания на президента России? 

(ответы ранжированы) 
Обеспечить справедливое распределение доходов  
в интересах простых людей 

31 

Вернуть простым людям средства,  
которые были ими утеряны в ходе реформ 

26 

Преодолеть кризис в экономике страны, остановить спад производства 24 

Покончить с войной в Чечне 22 

Обеспечить укрепление закона и порядка 15 

Вернуть России статус великой уважаемой державы 13 

Повысить зарплаты, пенсии, стипендии и пособия 11 

Продолжить реформы, но с большим вниманием  
к социальной защите населения 

10 

Обеспечить сближение между странами СНГ 10 

Удержать Россию на пути реформ 6 

Ничего из перечисленного 4 

Затруднились ответить 13 

2010 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 8.4.14 
Как Вы считаете, существует ли в России культ личности В. Путина? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2009 
октябрь 

2010 
июль 

Да, все его признаки уже налицо 10 15 23 27 

Еще нет, но предпосылок для него все больше 
и больше 

21 25 26 28 

Нет, никаких признаков такого культа нет 57 49 38 33 

Затруднились ответить 11 11 12 12 

N=1600 
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8.5. ВЫБОРЫ 2012 
 
 

Таблица 8.5.1 
Если на следующих президентских выборах в 2012 году будет 

выдвинута кандидатура Д. Медведева, Вы будете голосовать за него 
– или принципиально за другого кандидата? 

 2008 2009 2010 
 VIII VIII VIII 

За Д. Медведева 28 38 27 

Принципиально за другого кандидата 14 18 18 

Зависит от обстоятельств 41 28 40 

Затруднились ответить 17 13 15 

N=1600 
 

Таблица 8.5.2 
Если на следующих президентских выборах в 2012 году будет 

выдвинута кандидатура В. Путина, Вы будете голосовать за него – 
или принципиально за другого кандидата? 

 2008 2009 2010 
 VIII VIII VIII 

За В. Путина 58 54 47 

Принципиально за другого кандидата 10 11 14 

Зависит от обстоятельств 23 22 28 

Затруднились ответить 9 11 11 

Число опрошенных 1600 1800 1600 

 
 

Таблица 8.5.3 
Кого бы Вы хотели видеть кандидатом  

на выборах президента России весной 2012 года? 
 июнь сентябрь декабрь 

Д. Медведева 14 14 17 

В. Путина 30 31 29 

И того, и другого 21 19 19 

Ни того, ни другого 19 19 18 

Затруднились ответить 16 16 17 

2010 г., N=1600 
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Таблица 8.5.4 

Пришли бы Вы на выборы президента России, и если да –   
за кого бы Вы проголосовали,  

если бы в списке кандидатов были следующие политики? 
 июнь сентябрь декабрь 

Л. Гозман 0,1 0,3 1 

В. Жириновский 4 5 5 

Г. Зюганов 6 6 5 

Д. Медведев 17 17 21 

С. Миронов 2 1 1 

С. Митрохин 0,3 0,2 0,2 

В. Путин 37 36 31 

Г. Семигин 0,3 0 0,3 
Пришли бы на выборы, но не знают,  
за кого бы проголосовали 

18 17 18 

Не пришли бы на выборы 6 9 8 

Не знают, пришли бы на выборы или нет 10 10 10 

2010 г., N=1600 
 

Таблица 8.5.5 
Чем скорее всего будет заниматься Д. Медведев и чем ему 

следовало бы заниматься после президентских выборов 2012 года? 

 
Будет 

заниматься 
Следует 

заниматься 

Останется на посту Президента России 36 30 

Займет пост Председателя правительства России 24 20 

Станет спикером Государственной Думы или Совета 
Федерации 

4 5 

Встанет во главе Высшего/Конституционного Суда 2 4 

Встанет во главе партии «Единая Россия» 3 4 

Возглавит крупный общественный фонд 0,4 3 

Встанет во главе крупной государственной корпорации 3 1 

Отойдет от дел, посвятит себя частной жизни 2 6 

Затруднились ответить 25 27 

2010 г., март; N=1600 
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Таблица 8.5.6 
Чем скорее всего будет заниматься В. Путин и чем ему  

следовало бы заниматься после президентских выборов 2012 года? 

 
Будет 

заниматься 
Следует 

заниматься 

Вернется на пост Президента России 39 38 

Останется на посту Председателя правительства России 34 30 

Станет спикером Государственной Думы или Совета 
Федерации 

2 2 

Встанет во главе Высшего/Конституционного Суда 1 1 

Встанет во главе партии «Единая Россия» 3 4 

Возглавит крупный общественный фонд 1 1 

Встанет во главе крупной государственной корпорации 1 1 

Отойдет от дел, посвятит себя частной жизни 1 5 

Затруднились ответить 21 19 

2010 г., март; N=1600 
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8.6. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 

График 8.6.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 
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   N=1600 
 
Таблица 8.6.1 

С каким из следующих мнений о политике нынешнего 
правительства России Вы бы скорее всего согласились? 

Это совершенно правильная политика 17 

Эта политика нуждается в некоторых изменениях 55 

Эта политика должна быть решительно изменена 19 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.6.2 
Если говорить об экономической политике правительства: 

например о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 
инфляцией, безработицей и т.п., то как, по Вашему мнению, 

правительство справляется с этими задачами 
 2008 2008 2009 2009 2009 2010 2010 2010 2010 2010

 X XI III VI VIII II IV VI VIII X 

Хорошо 13 8 6 5 6 6 9 10 6 9 

Средне 52 53 49 48 54 55 56 53 58 55 

Плохо 27 33 39 42 37 36 30 32 35 32 

Затруднились ответить 9 6 5 5 4 4 7 5 2 5 

N=1600 
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Таблица 8.6.3 
На решении каких задач, по Вашему мнению, должна быть  

прежде всего сосредоточена сейчас деятельность правительства? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2008 2009 2010 

 X III III 

Борьба с безработицей �* 49 47 

Снижение цен 44 44 43 

Государственный контроль над ценами 45 44 38 

Борьба с коррупцией, расхищением  
государственной собственности 

34 27 38 

Индексация зарплат, пенсий, вкладов  
в соответствии с ростом цен 

33 34 28 

Финансовая поддержка сельского хозяйства 24 28 28 

Борьба со спадом производства �* 27 26 

Укрепление порядка и законности, борьба с преступностью 16 18 21 

Финансовая поддержка российских производителей �* 19 19 

Укрепление рубля, повышения курса рубля 31 27 16 

Возвращение в государственную собственность  
предприятий ключевых секторов экономики 

15 17 16 

Выплата задолженностей по зарплате, пенсиям, стипендиям 11 16 16 

Укрепление военно�промышленного комплекса,  
укрепление обороноспособности 

11 8 8 

Поддержание гражданского мира и согласия в стране 10 7 7 

Гарантии развития частного бизнеса 7 6 6 

Поддержка банковской системы, гарантии вкладов 11 6 5 

Сбор налогов 6 5 5 

Поддержание товарного многообразия 5 4 5 

Затруднились ответить 2 1 3 

* �  вариант не задавался 
 N=1600 
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Таблица 8.6.4 
В чем заключаются Ваши основные претензии  

к деятельности нынешнего правительства?  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 XI XI XI X XI VIII XII VIII II IV XI I V V VIII XI

Не может справиться 
с ростом цен, 
падением доходов 
населения 

44 46 43 48 53 52 52 51 57 57 61 41 54 54 47 50

Не может обеспечить 
людей работой 

25 31 24 27 34 36 33 30 26 25 29 27 43 41 42 32

Не заботится о 
социальной защите 
населения 

34 37 36 45 43 41 38 42 38 37 38 26 34 36 27 32

Коррумпировано; 
действует в первую 
очередь в своих 
интересах 

11 21 17 20 19 22 23 23 21 27 22 18 21 21 23 20

Недостаточно 
эффективно борется 
с преступностью 

22 24 26 26 20 23 19 23 16 22 19 6 16 18 13 20

Не может справиться 
с экономическими 
проблемами в стране 

23 23 25 20 24 30 21 21 25 23 26 28 25 23 24 18

Не имеет 
продуманной 
программы выхода 
из кризиса/ 
экономического 
развития   

20 22 22 15 18 24 18 19 9 13 15 17 21 21 18 15

Действует в 
интересах крупного 
бизнеса 

� � � � � � � � � 14 � � 12 13 � 13

Не может обеспечить 
безопасность 
граждан, защитить 
их от терактов 

15 20 21 21 23 21 15 13 11 8 16 5 6 13 13 12

Низкий 
профессиональный 
уровень 

6 8 9 7 8 9 7 8 6 7 7 9 7 10 8 9 

Ведет «странную» 
войну в Чечне/ не 
может обеспечить 
мир на Северном 
Кавказе 

13 15 18 9 12 14 8 6 6 4 8 4 5 7 4 9 

Действует в 
интересах 
иностранного 
капитала 

4 4 5 5 3 7 6 5 6 7 6 5 6 4 7 5 

Нет претензий к 
правительству 

6 9 8 7 5 5 9 6 10 7 7 10 10 9 11 5 

�* вопрос не задавался 
N=1600 
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8.7. ЛУЖКОВ: МОДЕЛЬ СМЕНЫ ВЛАСТИ 
 
 

Таблица 8.7.1 
Доверяете ли Вы мэру Москвы Ю. Лужкову? 

Полностью доверяю 3 

Скорее, доверяю 17 

Скорее, не доверяю 27 

Совершенно не доверяю 27 

Затруднились ответить 27 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.2 
В последнее время часто можно услышать  

о коррумпированности Ю. Лужкова, о необоснованных 
преимуществах, которые получает в бизнесе его жена Е. Батурина, 

как Вы думаете, соответствует ли это действительности? 
Определенно да 28 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 8 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 23 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.3 
Какие чувства вызывают у Вас обвинения в коррупции  

мэра Москвы Ю. Лужкова и его жены Е. Батуриной? 
Возмущение действиями Ю. Лужкова и Е. Батуриной 22 

Удовлетворение, что публично поднята  
тема коррупции высших чиновников 

25 

Беспокойство, что они могут безвинно пострадать  
в результате безосновательных обвинений 

4 

Возмущение действиями тех, кто раздувает эти скандалы 6 

Не обращаю на это особого внимания 33 

Затруднились ответить 11 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.7.4 

Как Вы считаете, воровства, коррупции и злоупотреблений…  
 В московских органах 

власти в сравнении с 
другими регионами 

В московских органах 
власти в сравнении с 

федеральными органами 

Больше 42 33 

Столько же 44 50 

Меньше 3 5 

Затруднились ответить 11 13 

2010 г., сентябрь; N=1601 
 

Таблица 8.7.5 
Как Вы думаете, какова основная причина  
начавшейся кампании против Ю.Лужкова? 

(ответы ранжированы) 
Коррупция и злоупотребления  
в окружении Ю. Лужкова/руководстве Москвы 

26 

Кто�то хочет занять/кого�то хотят назначить на «хлебное место» мэра 
Москвы 

13 

Расхождения между Ю. Лужковым и федеральными властями по ряду 
политических вопросов, вопросов собственности и т.п. 

10 

Существенные просчеты/неправильные решения,  
допущенные Ю. Лужковым во время руководства городом 

7 

Ю. Лужков своими действиями дискредитирует «партию власти» 7 

Недовольство москвичей политикой и действиями Ю. Лужкова 6 

Переназначение Ю. Лужкова – это заключительная часть кампании  
по переназначению «старожилов» на постах глав регионов,  
но без такой подготовки его не «сковырнуть» 

5 

Недовольство Д.Медведева последними выступлениями  
и заявлениями Ю. Лужкова 

4 

Затруднились ответить 22 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.6 
Как Вы считаете, по чьей инициативе была начата  

на телевидении кампания против Ю. Лужкова? 
По инициативе Д. Медведева 6 

По инициативе В. Путина 9 

По инициативе совместно В. Путина и Д. Медведева 23 

По собственной инициативе телеканалов 16 

Другое 3 

Затруднились ответить 44 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.7.7 
Какие чувства вызывает у Вас звучащие сейчас по телевизору 

обвинения Ю. Лужкова в ненадлежащем испольнении своих 
обязанностей и злоупотреблениях своим служебным положением? 
Возмущение действиями Ю. Лужкова 18 

Удовлетворение, что Ю. Лужкова наконец�то «схватили за руку» 19 

Беспокойство, что Ю. Лужков может пострадать в результате 
безосновательных обвинений 

4 

Возмущение действиями журналистов и тех, кто стоит за ними и 
раздувает эти скандалы 

7 

Не обращаю на это особого внимания 41 

Затруднились ответить 11 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.8 
Почему, несмотря на всю критику Ю. Лужкова  

в средствах массовой информации, он остается на своем посту? 
Он зарекомендовал себя успешным и эффективным руководителем, при 
котором город процветает и благополучно живет 

12 

Его поддерживает население Москвы 12 

Он – один из основателей «Единой России», и партия поддерживает его 8 
Почти 20�летнее правление Ю. Лужкова привело к возникновению в 
Москве мощной финансово�политической мафии, сломать которую 
высшее руководство страны не в состоянии или боится 

31 

Ю. Лужков обеспечивает победу на выборах партии власти в Москве и 
контроль над оппозицией в Москве 

5 

Потому что Ю. Лужкову  нет до сих пор полноценной замены 10 

Затруднились ответить 21 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.9 
Как Вы думаете, после этой критики Ю. Лужков…? 

Уйдет с поста мэра Москвы в ближайшие дни 15 

Останется на посту мэра Москвы еще год�полтора 40 

Останется на посту мэра Москвы еще долгое время 22 

Затруднились ответить 24 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.10 
Как Вы думаете, если Ю. Лужков в ближайшее время не подаст  
в отставку, будет ли против него возбуждено уголовное дело по 
фактам коррупции и злоупотребления служебным положением? 

Определенно да 4 

Скорее, да 18 

Скорее, нет 42 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 27 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.7.11 
Изменится ли положение дел в Москве,  

если на смену Ю. Лужкову мэром Москвы будет назначен  
другой человек, и если да, то каким образом? 

Значительно улучшится 3 

Несколько улучшится 13 

Не изменится 44 

Несколько ухудшится 10 

Значительно ухудшится 4 

Затруднились ответить 27 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.12 
Смотрели ли Вы какие�либо телевизионные передачи,  

в которых говорилось о злоупотреблениях Ю. Лужковым  
своим положением мэра г. Москвы? 

 Россия Москва 

Да, с большим интересом 37 53 

Да, но без особого интереса 40 29 

Нет, не смотрел 23 18 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.13 
Какие чувства вызвали у Вас эти передачи?  
(в % к числу опрошенных, смотревших передачи) 

 Россия Москва 

Удовлетворение, что неприглядные факты из 
биографии Лужкова «выплыли наружу» 

34 30 

Возмущение спланированной  
«антилужсковской» кампании 

7 8 

Противоречивые чувства 23 29 

Никаких особых чувств 33 31 

Затруднились ответить 3 2 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.14 
Ю. Лужков принес Москве больше хорошего или больше плохого? 

 Россия Москва 

Больше хорошего 35 59 

Больше плохого 24 17 

Затруднились ответить 41 24 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
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Таблица 8.7.15 
Какие чувства вызвало у Вас известие  

об увольнении Ю. Лужкова с поста мэра г. Москвы? 
 Россия Москва 

Удовлетворение 15 4 

Одобрение 24 25 

Интерес 16 20 

Беспокойство 6 28 

Возмущение 2  1 

Никаких особых чувств 35 21 

Затруднились ответить 2 2 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.16 
Что, по Вашему мнению, теперь  

должен делать президент Д. Медведев? 
 Россия Москва 

Настаивать на расследовании фактов 
коррупции и злоупотреблений Ю. Лужкова 

63 58 

Оставить Ю. Лужкова в покое 24 38 

Затруднились ответить  13 5 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.17 
Как должен назначаться мэр в таком городе, как Москва? 

 Россия Москва 
Избираться на прямых выборах среди населения города,  
как это было раньше 47 46 

Назначаться Президентом после согласования руководством 
партии, имеющей большинство в Московской городской думе 14 14 

Предлагаться Московской городской думой и утверждаться 
президентом, как это предполагает нынешний закон 10 8 

Избираться депутатами Московской городской думы 
из своего состава 6 3 

Назначаться по единоличному решению Президента 4 5 

Мне все равно, меня это не интересует 12 11 

Затруднились ответить 7 12 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.18 
С каким из следующих мнений Вы бы скорее согласились? 

Бывшего мэра Москвы Ю. Лужкова нужно немедленно  
отдать под суд и устроить над ним показательный процесс 25 

Если и отдавать Ю. Лужкова под суд, то вместе с десятками 
глав регионов и высших государственных чиновников России 63 

Затруднились ответить 14 

2010 г., ноябрь; N=1600
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Таблица 8.7.19 

С приходом нового мэра Москвы положение дел  
в Москве улучшится, ухудшится, или все останется по�прежнему? 

 Россия Москва 

Улучшится 24 16 

Ухудшится 9 6 

Останется по�прежнему 45 49 

Затруднились ответить 23 28 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.20 
С приходом нового мэра Москвы  

коррупции и злоупотреблений среди московских чиновников  
станет больше, меньше, или все останется по�прежнему? 

 Россия Москва 

Больше 5 1 

Меньше 20 22 

Все останется по�прежнему 59 66 

Затруднились ответить 16 11 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.21 
Отставка Ю. Лужкова отразится 

на политической ситуации в России? 
 Россия Москва 

Существенным образом 10 10 

Несущественно 34 32 

Никак, ничего не произойдет 47 44 

Затруднились ответить 9 13 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
 

Таблица 8.7.22 
Каким образом отставка Ю. Лужкова отразится на политических 

позициях отправившего его в отставку Д. Медведева? 
 Россия Москва 

Существенно укрепятся / несколько укрепятся 30 26 

Не изменятся 53 62 

Несколько ослабятся / существенно ослабятся 5 9 

Затруднились ответить 12 4 

Число опрошенных 1600 500 
2010 г., октябрь 
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8.8. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 
Таблица 8.8.1 

С какой из следующих точек зрения в отношении приватизации 
государственной собственности в 1991�1999 годах  

Вы бы скорее всего согласились? 

 
2000 

II 
2003 
VII 

2004 
XI 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
VIII 

2010 
VIII 

  Принять результаты приватизации  
  такими, как они есть 

7 12 15 12 13 11 8 

  Пересмотреть результаты приватизации  
  в тех случаях, когда предприятия стали 
  хуже работать/ хуже платить налоги/ 
  задерживать зарплату 

21 19 20 18 18 17 20 

  Пересмотреть результаты приватизации 
  в отношении крупнейших предприятий/ 
  важнейших отраслей экономики 

24 23 26 29 26 28 36 

  Полностью пересмотреть  
  результаты приватизации 

38 35 32 30 28 30 22 

  Затруднились ответить 10 11 8 10 15 14 14 

N=1600 
 

Таблица 8.8.2 
Как Вы считаете, приватизация государственной собственности  

в настоящее время продолжается? 
Продолжается 45 

Прекратилась 11 

Пошла «по второму кругу» 29 

Затруднились ответить 15 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.8.3 
Как Вы считаете, степень участия государства в экономике России 

сейчас достаточна, недостаточна или слишком велика? 
 2000 2001 2006 2009 2010 
 VIII VIII VIII VIII X 

Достаточна 13 17 22 24 23 

Недостаточна 67 62 58 59 61 

Слишком велика 3 3 5 3 5 

Затруднились ответить 17 19 15 14 12 

N=1600 
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Таблица 8.8.4 

Как Вы считаете, в какой мере контролируется государством 
деятельность создаваемых в последнее время  

государственных корпораций? 
Полностью 7 

В значительной мере 23 

В малой степени 36 

Практически не контролируется 18 

Затруднились ответить 17 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.8.5 
Как Вы считаете, в какой мере власть сейчас «срослась» с крупным 

бизнесом – по сравнению с тем, что было в конце 90�х годов? 
В существенно большей мере 30 

В несколько большей мере 29 

В такой же мере 20 

В несколько меньшей мере 6 

В существенно меньшей мере 1 

Затруднились ответить 14 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.8.6 
Изменились ли за последние 10 лет  

мера социальной ответственности крупного бизнеса  
за положение дел в стране, его готовность участвовать  

в решении проблем, стоящих перед Россией? 

 
2007 

ноябрь 
2010 

ноябрь 

Увеличилась 22 17 

Уменьшилась 16 23 

Не изменилась 42 44 

Затруднились ответить 21 16 

N=1600 
 

Таблица 8.8.7 
Как Вы считаете, какие предприятия в целом более  

экономически эффективны:  крупные, средние или малые? 
Крупные 38 

Средние 38 

Малые 12 

Затруднились ответить 11 

2010 г., июль;, N=1600 
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Таблица 8.8.8 
Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей 

идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2008 
июль 

2010 
август 

  Определенно на пользу 9 9 9 8 8 7 

  Скорее, на пользу 28 30 34 36 37 33 

  Скорее, во вред 35 32 32 28 27 34 

  Определенно во вред 16 17 12 12 11 8 

  Затруднились ответить 12 13 13 16 17 19 

N=1600 
 

Таблица 8.8.9 
Как Вы считаете, деятельность среднего и малого российского 

бизнеса идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 
 2003 2006 2007 2009 2010 
 VIII VIII VIII IX VIII 

Определенно на пользу 15 12 10 11 8 

Скорее, на пользу 48 51 49 50 50 

Скорее, во вред 18 17 16 17 18 

Определенно во вред 7 6 6 6 3 

Затруднились ответить 12 14 18 17 21 

N=1600 
 
 

Таблица 8.8.10 
Какие чувства вызывает у Вас то, что в России год от года  

растет число долларовых миллиардеров? 
Гордость за нашу страну 2 

Удовлетворение 4 

Раздражение 24 

Негодование 29 

Никаких особых чувств 38 

Затруднились ответить 3 

2010 г., июль; N=1600 
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8.9. КОРРУПЦИЯ 
 

Таблица 8.9.1 
Как Вы считаете, коррупции и злоупотреблений в высших эшелонах 

власти в стране в последние десять лет стало…? 
Больше 60 

Меньше 10 

Ни больше и ни меньше 23 

Затруднились ответить 8 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.9.2 
Дела о коррупции во власти возбуждаются всякий раз, когда  

им становится известно о подобных явлениях, или только  
в тех случаях, когда ведется борьба «за кресло» или  

проводится показательная кампания по борьбе с коррупцией? 

 
2007 
май 

2010 
июль 

Всякий раз, когда становится известно о подобных 
злоупотреблениях 20 16 

Только в тех случаях, когда ведется борьба «за кресло» или 
проводится показательная кампания по борьбе с коррупцией 67 72 

Затруднились ответить 13 13 

N=1600 
 

Таблица 8.9.3 
Как Вы думаете, после избрания Д. Медведева на пост президента 

России воровства и коррупции в руководстве страны стало…? 
Больше 15 

Примерно столько же 65 

Меньше 15 

Затруднились ответить 6 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 8.9.4 
С чем прежде всего связано все более частое появление в 

последние годы публикаций о преступлениях, злоупотреблениях 
служебным положением, коррупции среди сотрудников милиции и 

других правоохранительных органов?  
Повсеместное учащение случаев злоупотребления служебным 
положением, коррупции среди сотрудников милиции и других 
правоохранительных органов, которое уже невозможно скрыть 

32 

Все это было и 5�10 лет тому назад, просто об этом стали более 
открыто и откровенно писать 

33 

Это отражение борьбы различных группировок в силовых 
структурах, конкурирующих за «крышевание» бизнеса 

16 

Особых проблем в деятельности силовых органов нет, просто 
средства массовой информации раздувают шум вокруг отдельных и 
нетипичных для нашей милиции, ФСБ, прокуратуры и судебной 
системы случаев 

7 

Затруднились ответить 12 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.9.5 
С чем прежде всего связано учащение случаев злоупотребления 

служебным положением, коррупции среди сотрудников милиции и 
других правоохранительных органов? 

(в % от ответивших) 
Это следствие «реформ», начавшихся 25 лет назад: в атмосфере 
вседозволенности и культа денег развращенными оказались все слои 
общества, в том числе и силовые структуры 

17 

Срастание милиции и других правоохранительных с криминалом, 
«крышевание» бизнеса, тотальная коррупция в них начались уже давно,
и чтобы остановить эти процессы, требуются чрезвычайные меры 

42 

Власть решает свои собственные проблемы и смотрит «сквозь 
пальцы» на растущий произвол «силовиков»,  
лишь бы те защищали ее интересы и ее саму 

16 

«Силовики» сами контролируют власть и пользуются безграничной 
свободой 

6 

В России в настоящее время установлен такой политический режим, 
при котором власть и «силовые» структуры не контролируются 
обществом 

12 

Затруднились ответить 6 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.9.6 
Возможно ли сейчас в России  

честное и беспристрастное расследование злоупотреблений и 
преступлений людей, стоящих у власти? 

Определенно да 5 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 40 

Определенно нет 21 

Затруднились ответить 11 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.9.7 
Почему, по Вашему мнению, сейчас невозможно  

честное и беспристрастное расследование злоупотреблений  
и преступлений людей, стоящих у власти? 

(в % от респондентов, давших отрицательный ответ) 
Прокуратура возбуждает уголовные дела только 
тогда, когда это кому�нибудь выгодно 

26 

В России нет независимого суда 38 

Чиновники чувствуют себя стоящими над законом 45 

Затруднились ответить 2 

2010 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.9.8 

Как Вы думаете, при каких условиях было бы возможно  
честное и беспристрастное расследование злоупотреблений и 

преступлений людей, стоящих у власти? 
Для этого нужна только политическая воля первых лиц 27 

Для этого нужна кардинальная реформа правоохранительных органов 41 

Для этого требуется полностью изменить систему правления в стране 29 

Ни при каких/это в принципе невозможно 4 

Затруднились ответить 8 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.9.9 
Почему, несмотря на все призывы и попытки, 

никак не удается справиться с коррупцией в стране? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2010 

октябрь 
Коррупция поразила всю систему государственного 
управления сверху донизу, получение взяток, 
«благодарностей», «откатов» � важнейший источник 
доходов 

52 54 53 

С помощью взятки многие повседневные и деловые 
проблемы удается решить быстрее и дешевле, чем 
официальным путем 

42 39 42 

Затруднились ответить 6 7 5 

N=1600 
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8.10. АРМИЯ 
 

 
 
 

Таблица 8.10.1 
В какой мере заслуживает доверия армия?  

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X IV X 
Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 38 36

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 34 35

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 15 16

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 13 13

1997�2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
 
 

Таблица 8.10.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 I I I I I II II II II I 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 

N=1600 
 
 

Таблица 8.10.3 
Следует ли руководству России сохранить и пытаться 

профинансировать нынешнюю миллионную армию, или  
лучше было бы решительно сократить ее и на оставшиеся средства 

оснастить ее новейшими вооружениями? 
 2009 2010 

 III I 

Следует сохранить и пытаться профинансировать армию  
в нынешних размерах 40 36 

Лучше решительно сократить армию и на оставшиеся средства 
оснастить ее новейшими вооружениями 46 50 

Затруднились ответить 15 14 

N=1600 
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СЛУЖБА В АРМИИ 
 

Таблица 8.10.4 
Следует ли сохранить в дальнейшем  

всеобщую воинскую обязанность и обязательную службу 
в армии для юношей призывного возраста? 

 1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 IV II I I I VII I VIII II II Х II III I 
Сохранить 
всеобщую 
воинскую 
обязанность и 
обязательную 
службу в армии 

33 35 30 27 31 35 31 39 32 41 34 45 47 39 

Перейти к 
формированию 
армии на 
контрактных 
началах  из тех, кто 
идет служить в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 52 62 54 57 48 43 54 

Затруднились 
ответить 

12 12 8 9 10 11 7 9 6 5 10 7 9 7 

N=1600 
 

Таблица 8.10.5 

Как Вы считаете, в армии должны служить… 
Только «призывники», призываемые на службу в армию  
на основе Закона о всеобщей воинской повинности 

13 

Только «контрактники», нанимающиеся на службу в армию за деньги 27 

И призывники, и «контрактники» 56 

Затруднились ответить 4 

2010 г., июнь; N=1600 
 
 

Таблица 8.10.6 

Следует ли призывать в армию студентов? 

 
2003 

октябрь 
2010 
июнь 

Определенно да 13 13 

Скорее, да 10 17 

Скорее, нет 28 31 

Определенно нет 45 31 

Затруднились ответить 4 8 

N=1600 
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Таблица 8.10.7 

Следует ли призывать в армию/принимать на службу в армию  
по контракту людей с погашенной судимостью? 

Определенно да 10 

Скорее, да 25 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 32 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.10.8 

Как Вы лично относитесь к службе в армии? 

 
1997 

август 
2000 
июнь 

2010 
июнь 

Каждый настоящий мужчина должен пройти службу в армии 41 44 44 

Служба в армии – долг, который нужно отдать государству, 
пусть даже это не отвечает Вашим интересам 

28 24 30 

Служба в армии –  бессмысленное и опасное занятие,  
и нужно любыми средствами стараться избежать ее 

24 23 19 

Затруднились ответить 8 9 8 

2010 г., июнь; N=1600 
 
 

Таблица 8.10.9 
Если бы кто�то из членов Вашей семьи  

подлежал призыву в армию, что Вы бы предпочли? 
 2005 2006 2007 2009 2010 

 II II X III I 

  Предпочел бы, чтобы он прошел службу в армии 52 34 45 50 46 

  Стал бы искать способ избежать службы в армии 39 53 42 35 42 

  Затруднились ответить 9 13 13 15 12 

N=1600 
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Таблица 8.10.10 
Хотели бы Вы, чтобы Ваш сын, брат, другой близкий родственник  

служили сейчас в армии. Если нет, то почему? 

 
1998

II 
2000

I 
2001

II 
2003

I 
2004

I 
2005 

I 
2006 

II 
2007

II 
2008

II 
2010

I 

   Да, хотел бы 13 19 26 22 20 28 24 34 36 34 

  Не хотел бы из%за… 

  Возможной гибели, ранения  
  в конфликтах типа чеченского 

30 48 38 44 42 33 32 27 21 23 

  «Дедовщины», неуставных  
  отношений, насилия 

40 34 30 35 42 36 49 42 34 37 

  Бесправности и унижений  
  военнослужащих 

20 18 13 19 23 19 24 17 15 13 

  Тяжелых бытовых условий, плохого  
  питания, опасности для здоровья 

21 27 18 23 24 18 14 12 10 11 

  Морального разложения, пьянства  
  и наркомании 

19 15 10 16 13 12 16 10 10 10 

  Развала армии, безответственной  
  политики властей по отношению 
  к армии 

25 21 13 20 21 18 16 10 6 8 

  Криминализации армии, втягивания 
  военнослужащих в уголовные дела 

15 12 5 10 10 9 10 6 5 7 

  Так как годы, проведенные в армии, 
  – потерянное время 

11 8 6 8 9 9 8 7 6 7 

  Не хотел бы,  
  но не могу назвать причин 

7 6 4 5 4 6 2 4 4 5 

  Затруднились ответить 3 6 5 6 3 5 5 6 11 9 

N=1600 
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ИНИЦИАТИВА ЛДПР 
 

Таблица 8.10.11 
Слышали ли Вы о предложении ЛДПР, касающемся возможности 
освобождения от воинской повинности призывников, внесших на 

счет министерства обороны миллион рублей? 
Да 36 

Нет 58 

Затруднились ответить 7 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.10.12 
Как Вы относитесь к такому предложению ЛДПР? 

Целиком положительно 7 

Скорее, положительно 13 

Скорее, отрицательно 30 

Резко отрицательно 37 

Затруднились ответить 14 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.10.13 
Почему Вы отрицательно относитесь к предложению ЛДПР? 

(в % от ответивших, ответы ранжированы) 
Это приведет к росту социального неравенства,  
расслоению в обществе 49 

Это неправильно, потому что служба в армии –  
священный долг каждого гражданина 34 

Сама по себе идея хороша, но миллион рублей –  
непосильно для рядовой семьи 25 

Это приведет к ухудшению социального и профессионального 
состава армии 18 

Затруднились ответить 1 

2010 г., июнь; N=1600 
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8.11. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
 

 

Таблица 8.11.1 
Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в работе милиции и других правоохранительных органов? 
Год оценки 19891990 2000 20012002 2003 20042005 20062007 2008 2009 2010

Положение изменилось  
к лучшему 

16 9 11 9 10 9 10 7 9 17 10 6 11 

Положение изменилось  
к худшему 

19 38 30 40 41 36 29 35 25 39 24 34 32 

Положение не 
изменилось 

31 29 48 40 38 40 46 45 51 36 48 44 45 

Затруднились ответить 34 24 11 11 11 14 15 13 15 11 18 14 13 

N=1600 
 

Таблица 8.11.2 
Каким образом, на Ваш взгляд, изменилась в течение  

прошедшего 2010�го года личная безопасность граждан? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Положение 
изменилось  
к лучшему 

5 3 5 4 8 10 7 5 6 11 6 6 6 

Положение 
изменилось  
к худшему 

54 71 41 55 57 47 50 44 33 44 33 41 35 

Положение не 
изменилось 

24 13 49 36 31 37 37 45 53 38 48 46 52 

Затруднились 
ответить 

16 13 5 6 4 6 6 5 8 8 12 8 7 

N=1600 
 

Таблица 8.11.3 
Доверяете ли Вы правоохранительным органам 
 – или, напротив, относитесь к ним с опасением? 

 2004 2005 2006 2009 2010 
 XI XI XI VII I 

Определенно, доверяю 5 5 4 6 5 

Скорее, доверяю 22 22 21 23 25 

Скорее, отношусь с опасением 46 45 48 41 44 

Определенно отношусь с опасением 23 24 20 25 23 

Затруднились ответить 4 4 7 5 3 

N=1600 
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Таблица 8.11.4 
Насколько распространены сейчас в России схемы отъема бизнеса 

с использованием «силовых структур»?  
Это единичные случаи 14 

Такие случаи довольно распространены 45 

Это обычная практика деятельности «силовых структур» 18 

Затруднились ответить 22 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 
 

СПЕЦСЛУЖБЫ 
Таблица 8.11.5 

Как Вы считаете, на что в основном направлены сейчас усилия 
спецслужб? 

 2006 2007 2010 
На обеспечение безопасности  
населения страны 27 29 36 

На обеспечение интересов власти 42 42 32 

На обеспечение своих собственных интересов 20 17 17 

Затруднились ответить 12 12 15 

N=1600 
 

Таблица 8.11.6 
Как Вы считаете, причастны ли российские спецслужбы  

к произошедшему 4 года назад убийству  
журналистки А. Политковской, активно критиковавшей политику 

федеральных властей России на Северном Кавказе? 
Определенно да 6 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 4 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 50 

2010 г., октябрь; N=1600 
 
 

ФСБ 
 

Таблица 8.11.7 
Слышали ли Вы о готовящемся сейчас в Государственной думе 

законе, расширяющем полномочия ФСБ? 
Внимательно слежу за обсуждением этого законопроекта 3 

Что�то слышал о нем 27 

Ничего не слышал о нем 67 

Затруднились ответить 4 

2010 г., июнь; N=1600 
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Таблица 8.11.8 

Как Вы относитесь к принятию закона,  
расширяющего полномочия ФСБ? 

Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 27 

Скорее, отрицательно 24 

Резко отрицательно 10 

Затруднились ответить 35 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.11.9 
С какими из мнений по поводу закона  

расширяющего полномочия ФСБ, Вы бы скорее согласились? 
Это нормальная практика профилактики терроризма  
и преступлений в стране 

27 

Этот закон неправомерно расширяет полномочия спецслужб и позволит 
им нарушать права и свободы граждан, гарантированные Конституцией 

31 

Этот закон будет использоваться для подавления оппозиции и 
независимых журналистов с целью ограничения критики действий 
властей 

19 

Затруднились  ответить 29 

2010 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 8.11.10 

Как Вы считаете, закон, расширяющий полномочия ФСБ, находится 
в основном русле политики нынешнего президента России  

Д. Медведева – или выпадает из него? 
В русле политики Д. Медведева 40 

Выпадает из русла политики Д. Медведева 18 

Затруднились ответить 43 

2010 г., июнь; N=1600 
 
 

МИЛИЦИЯ 
 

Таблица 8.11.11 
Как Вы считаете, на что в основном  

направлены сейчас усилия милиции? 
 2004 2006 2007 2010 2010 

 сентябрь октябрь октябрь август октябрь 
На обеспечение безопасности  
населения страны 25 24 21 32 24 

На обеспечение своих собственных 
интересов 

61 60 65 48 60 

Затруднились ответить 14 16 14 20 16 

N=1600 
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Таблица 8.11.12 
Удовлетворены ли Вы в настоящее время  
работой милиции Вашего города/района? 

Определенно да 3 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 23 

Затруднились ответить 13 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.11.13 
Как Вам кажется, за последние 12 месяцев деятельность милиции… 
Значительно улучшилась 3 

Несколько улучшилась 12 

Ни улучшилась, ни ухудшилась 57 

Несколько ухудшилась 12 

Значительно ухудшилась 4 

Затруднились ответить 13 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.11.14 
Как Вы считаете, взятки, поборы, вымогательство, «крышевание» в 

милиции –  это отдельные случаи, не характерные для милиции в 
целом или, наоборот, сложившаяся стабильная система? 

Отдельные случаи 22 

Стабильная система 60 

Таких случаев вообще не бывает 2 

Затруднились ответить 16 

2010 г., октябрь; N=1600 
 
 

РЕФОРМА МИЛИЦИИ 
 

Таблица 8.11.15 
Слышали ли Вы о проекте реформы правоохранительных органов, 

представленном для широкого обсуждения Д. Медведевым, 
который включает преобразование милиции в полицию? 

Знаю, читал предложенный Президентом проект в газетах или в Интернете 13 

Читал альтернативные проекты, предложенные оппозицией 3 

Читал комментарии и выступления экспертов, разбирающих плюсы и 
минусы президентского проекта 

7 

Смотрел по ТВ, слышал по радио дискуссии на тему этого проекта 55 

Ничего не слышал об этом проекте 24 

Затруднились ответить 3 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 8.11.16 

Действительно ли на этот раз будет проведена радикальная 
реформа милиции – или все сведется к декоративным 

переименованиям и перестановкам милицейского начальства? 

Будет проведена радикальная реформа милиции 19 

Все сведется к декоративным переименованиям и перестановкам 52 

Затруднились ответить 29 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 8.11.17 
Почему Вы не верите в успех медведевской программы реформы 

правоохранительных органов? 
(от тех, кто не верит в реальность реформы, N=828) 

Власти на самом деле заинтересованы в такой милиции,  
какой она есть в настоящее время 

11 

Нельзя доверять ведомству, которое лишено  
общественного контроля, реформировать само себя 

29 

Это все лишь меры по выпусканию пара, уменьшению  
недовольства населения нынешней милицией 

53 

Затруднились ответить 5 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 8.11.18 
Какие последствия будет иметь обсуждающийся сейчас  
по инициативе Д. Медведева новый закон о милиции и 

преобразовании ее в полицию? 
Он будет способствовать улучшению работы правоохранительных 
органов, более полной защите безопасности, прав и интересов граждан 

13 

Ничего не изменит, все сведется к декоративным переименованиям  
и перестановкам 

60 

Приведет к расширению произвола правоохранительных органов 13 

Затруднились ответить 14 

2010 г., сентябрь;, N=1600 
 

Таблица 8.11.19 
Почему Вы не верите в успех медведевской программы реформы 

правоохранительных органов? 
(в% от тех, кто не верит, N=593) 

Власти на самом деле заинтересованы в такой милиции,  
какой она есть в настоящее время 

9 

Нельзя доверять ведомству, которое лишено общественного контроля, 
реформировать само себя 

42 

Это все лишь меры по выпусканию пара,  
уменьшению недовольства населения нынешней милицией 

41 

Затруднились ответить 6 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.11.20 
Как известно, Д. Медведев недавно подверг жесткой критике работу 

милиции и отправил в отставку полтора десятка генералов МВД,  
как Вы считаете, что означает этот шаг? 

Это начало радикальной реформы МВД 26 

Это признаки оздоровления ситуации, пока что не 
затрагивающие нынешние основы работы МВД 

27 

Это имитация реформы МВД для разрядки  
общественного недовольства работой милиции 

28 

Это лишь отзвуки борьбы за власть  
в высших кругах российского руководства 

11 

Затруднились ответить 8 

2010 г., февраль; N=1600 
 
 
 

ПРОКУРАТУРА 

Таблица 8.11.21 

Как Вы считаете, на что в основном направлены сейчас усилия 
Генеральной прокуратуры? 

 2006 2007 2010 

На обеспечение безопасности  
населения страны 

20 22 27 

На обеспечение интересов власти 44 42 35 

На обеспечение своих собственных интересов 22 22 19 

Затруднились ответить 15 14 19 

N=1600 
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8.12. ПРОИЗВОЛ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ 
 

ДЕЛО МАГНИТСКОГО 

Таблица 8.12.1 
Слышали ли Вы о гибели в московском следственном изоляторе  в 

прошлом году 37�летнего С. Магнитского, и если слышали, то 
насколько внимательно Вы следите за «делом Магнитского»? 

Внимательно слежу за этим 1 

Много слышал об этом 6 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 22 

Впервые слышу об этом 71 

2010 г, сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.2 
Как Вы считаете, то, что С. Магнитскому в следственном изоляторе 

в течение четырех месяцев отказывали в оказании медицинской 
помощи, было случайностью – или было сделано преднамеренно, 

чтобы оказать на него давление? 
Скорее всего было случайностью 11 

Скорее всего было сделано преднамеренно 41 

Затруднились ответить 48 

2010 г, сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.3 
Поддерживаете ли Вы идею провести гласное расследование  

в отношении сотрудников МВД, против которых погибший  
С. Магнитский дал показания об их участии  

в коррупционной схеме хищения 5,4 миллиарда рублей? 
Определенно да 31 

Скорее, да 29 

Скорее, нет 6 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 33 

2010 г, сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.4 
Что произойдет в России с лицами, которые были уличены  
С. Магнитским в хищениях, а затем арестовали его и были 

причастны к его гибели в следственном изоляторе? 
Их привлекут к уголовной ответственности 13 

Их уволят из «органов» 17 

Их будут морально стыдить 3 

Ничего не произойдет 29 

Их повысят в должностях 1 

Затруднились ответить 36 

2010 г, сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.12.5 
В мире широко обсуждается введение запрета на въезд  

в страны Европы и США российских чиновников,  
уличенных С. Магнитским в хищениях, его преследовании и гибели, 

как Вы думаете, насколько эффективной мерой борьбы с 
коррупцией являются подобные запреты? 

Очень эффективная 10 

Довольно эффективная 23 

Не слишком эффективная 26 

Совершенно неэффективная 10 

Затруднились ответить 31 

2010 г, сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.6 
Как Вы считаете, используется ли в российских тюрьмах  

в качестве средства давления на подследственных лишение их 
необходимой медицинской помощи? 

Это единичные случаи 13 

Такие случаи довольно распространены 39 

Это обычная практика деятельности «силовых структур» 21 

Затруднились ответить 27 

2010 г, сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.7 
Насколько серьезной для современной России, является,  

на Ваш взгляд, проблема беззакония и произвола 
правоохранительных органов? 

 2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

Очень серьезная проблема 40 40 40 34 

Довольно серьезная проблема 42 42 42 47 

Не слишком серьезная проблема 10 11 10 11 

Нет такой проблемы 2 2 2 1 

Затруднились ответить 6 6 6 7 

N=1600 
 

Таблица 8.12.8 
Как Вы считаете, используют ли российские власти 
правоохранительные органы для противодействия  

своим политическим противникам? 

 2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

Не используют 7 6 5 8 

Используют редко 20 21 20 21 

Используют довольно часто 34 36 35 28 

Это постоянная практика 15 14 14 12 

Затруднились ответить 25 23 26 32 

N=1600 
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Таблица 8.12.9 

Как Вы думаете, можете ли Вы сами или Ваши близкие  
пострадать от произвола правоохранительных органов? 

 
2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

Постоянно страдаю от их произвола 4 3 2 3 

Это вполне может случиться 70 72 71 63 

Это маловероятно 18 19 20 24 

Это совершенно исключено 3 3 3 3 

Затруднились ответить 4 4 4 6 

N=1600 
 

Таблица 8.12.10 
Насколько Вы лично чувствуете себя защищенным 

от произвола правоохранительных органов? 

 
2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

Полностью защищен 3 2 2 5 

Довольно хорошо защищен 12 12 12 11 

Слабо защищен 46 50 52 53 

Совершенно не защищен 34 31 29 24 

Затруднились ответить 6 6 5 7 

N=1600 
 

Таблица 8.12.11 
Как Вы думаете, если Вы станете жертвой произвола милиции, 

защитят ли Вас суд, прокуратура? 

 
2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

Определенно да 4 5 5 4 

Скорее, да 26 24 24 24 

Скорее, нет 43 44 39 39 

Определенно нет 16 17 18 15 

Затруднились ответить 12 10 14 18 

N=1600 
 

Таблица 8.12.12 
Как Вы думаете, можно ли в России законными методами 

восстановить свои права, нарушенные судом? 

 
2006  

ноябрь  
2010 

январь  

Определенно да 6 4 

Скорее, да 19 20 

Скорее, нет 36 39 

Определенно нет 21 16 

Затруднились ответить 18 20 

N=1600 
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Таблица 8.12.13 
Как Вы считаете, что означает появление в последнее время 
многочисленных сообщений о преступлениях милиционеров  

в отношении отдельных граждан? 
Это свидетельство разложения российской милиции,  
которое уже невозможно скрыть 

62 

Это организованная компания с целью дискредитировать 
нынешнее руководство МВД и российскую власть в целом 

10 

Это свидетельство свободы прессы 9 

Это свидетельство все большей открытости МВД 10 

Затруднились ответить 9 

2010 г., январь; N=1600 
 
 

СТАНИЦА КУЩЕВСКАЯ  
 

Таблица 8.12.14 
Сейчас по телевидению говорят о банде, много лет 

терроризировавшей население станицы Кущевская в 
Краснодарском крае,  не могли бы Вы сказать, есть ли подобная 

банда или банды в Вашем городе/районе?  

Да 20 

Нет 79 

Затруднились ответить 1 

2010 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.15 
Почему правоохранительные органы в Вашем городе/районе 

мирятся с существованием этой банды?  
(в % от ответивших «да», ответы ранжированы) 

Получают деньги от бандитов 35 

Находятся с бандитами в дружеских или родственных отношениях 24 

Сами входят в состав этой банды 22 

Боятся связываться с бандитами 16 

Просто ничего не хотят делать 10 

Бандиты формально не нарушают никаких законов, нет оснований 
привлечь их к ответственности сотрудники местных органов правопорядка 

9 

Недостаточно профессиональны для этого 9 

Затруднились ответить 19 

2010 г., декабрь; N=1600 
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ПРИМОРСКИЕ МСТИТЕЛИ 
 

Таблица 8.12.16 
Слышали ли Вы о ликвидации в Приморском крае  
вооруженной группы молодых людей, нападавших  

на отделения милиции и убивавших милиционеров, и если да, 
насколько Вам понятно, что там происходило? 

Да, более�менее смог разобраться в этом 19 

Слышал, но не смог разобраться в том, что там происходило 38 

Ничего не слышал об этом 43 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.12.17 
С каким из мнений об этой группе молодых людей  

Вы бы скорее согласились? 
(в % от тех, кто слышал) 

Это преступники и бандиты 37 

Это люди, доведенные до крайности произволом и беспределом 
милиции 

34 

Это группа «народных мстителей», сознательно выступившие против 
коррумпированной власти 

13 

Затруднились ответить 15 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.12.18 
Какие чувства вызывают у Вас действия этих молодых людей? 

(в % от тех, кто слышал) 
Одобрение 3 

Сочувствие 22 

Осуждение 52 

Страх 11 

Затруднились ответить 12 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.12.19 
Как Вы считаете, это частный случай,  

проявление местного экстремизма – или показатель крайне 
негативного отношения к милиции в стране? 

(в % от тех, кто слышал) 

Это частный случай, проявление местного экстремизма 35 

Это показатель крайне негативного отношения к милиции в стране 55 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июнь; N=1600 
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Таблица 8.12.20 
Кого, на Ваш взгляд, простому человеку сейчас следует 

 в большей степени опасаться:  нашей милиции или подобных 
«народных мстителей»? 

Нашей милиции 34 

Подобных «народных мстителей» 37 

Затруднились ответить 29 

2010 г., июнь; N=1600 
 
 

ЗАКОН И ПОРЯДОК 

Таблица 8.12.21 
С каким из следующих мнений о законах России, правах личности и 

конституции страны Вы бы скорее согласились? 
Бывает, что законы страны входят в противоречие с Конституцией, 
но их надо соблюдать 

21 

Если законы страны входят в противоречие с правами личности и 
Конституцией, нужно бороться за их отмену или исправление 

65 

Затруднились ответить 14 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.12.22 
Чувствуете ли Вы себя лично под защитой закона? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Да 25 33 

Нет 68 58 

Затруднились ответить 7 8 

N=1600 
 

Таблица 8.12.23 
Почему Вы не чувствуете себя под защитой закона? 

( в % от ответивших «нет») 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 

Потому что законы постоянно меняются 23 17 

Потому что законы вольно трактуются теми, кто находится у власти 37 32 

Потому что законы писаны не для всех; появилось слишком много 
людей, которые ощущают себя над законом (представители 
власти, силовики и пр. 

45 46 

Потому что все коррумпированы, и я не могу надеяться на честное 
и объективное рассмотрение моего дела в суде 

42 35 

Потому что у людей нет средств воздействовать на власть 20 16 

Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
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Таблица 8.12.24 

С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 
в жизни страны Вы бы скорее согласились?? 

 1997 2002 2003 2005 2007 2008 2010

Конституция гарантирует права и свободы 
граждан 

12 21 14 21 31 22 38 

Конституция поддерживает какой�то порядок  
в деятельности государства 20 22 25 22 30 30 22 

Конституция является для президента России 
средством, позволяющим держать под 
контролем все прочие органы власти 

11 7 11 15 10 11 8 

Конституция не играет значительной роли в 
жизни страны, поскольку мало кто с ней 
считается 

45 41 42 35 21 28 25 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 

N=1600 
 

Таблица 8.12.25 
Что сейчас, на Ваш взгляд, прежде всего необходимо для 

укрепления законности и порядка в стране? 

 
2000 

ноябрь 
2010 

ноябрь 

Упорядочить законодательство/ликвидировать лазейки в законах 36 28 

Ужесточить наказания за нарушения закона 38 37 
Увеличить финансирование и техническое  
оснащение органов правопорядка 12 8 

Сделать наказание за нарушение закона неотвратимым для всех 
независимо от чинов и званий 34 42 

Расширить полномочия прокуратуры, милиции, органов 
правопорядка в целом 3 6 

Бороться с коррупцией, взяточничеством и произволом в 
государственных органах 31 40 

Укрепить «вертикаль власти», дисциплину и контроль во всех сферах 13 15 
Поставить деятельность государственных органов под контроль 
общественности 11 10 

Обеспечить независимость прокуратуры и суда  
от исполнительной власти 7 7 

Очистить от взяточничества сами органы правопорядка 24 23 

Усилить государственное влияние в экономике 13 12 

Отдать под суд всех, кто в свое время привел страну  
к бедственному положению 

21 13 

Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
 

Таблица 8.12.26 
Как Вы считаете, что более эффективно в борьбе с преступностью – 

неотвратимость или суровость наказания? 

 
2005 
июнь 

2010 
июнь 

Неотвратимость наказания 48 44 

Суровость наказания 47 45 

Затруднились ответить 6 11 

N=1600 
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Таблица 8.12.27 

Что, на Ваш взгляд, в большей степени может привести к снижению 
преступности:  смягчение наказаний или их ужесточение? 

 
2000 

октябрь 
2007 

декабрь 
2010 

декабрь 

Смягчение наказаний 6 4 7 

Ужесточение наказаний 67 61 64 

Ни то и ни другое 18 22 17 

Затруднились ответить 9 13 12 

2010 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 8.12.28 
Как Вы считаете, предварительное заключение обвиняемых до суда 

должно быть правилом или исключительной мерой? 

 
2005 
июнь 

2010 
декабрь 

Определенно правилом 15 10 

Скорее, правилом 26 31 

Скорее, исключительной мерой 33 35 

Определенно, исключительной мерой 14 9 

Затруднились ответить 13 14 

N=1600 
 
 

Таблица 8.12.29 
Как Вы в целом относитесь к решениям и предложениям  

отказаться от предварительного заключения под стражу людей, 
обвиняемых в экономических преступлениях? 

Целиком положительно 11 

Скорее, положительно 26 

Скорее, отрицательно 30 

Резко отрицательно 15 

Затруднились ответить 18 

2010 г., январь; N=1600 
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9. СУДЕБНАЯ СИСТЕМА 
 

Таблица 9.1 
Как Вы считаете, должна ли деятельность судебной системы 

контролироваться органами исполнительной власти? 

 
2006  

декабрь 
2010 

декабрь 

В полной мере 27 30 

В некоторой степени 29 30 

Она должна быть полностью независима  
от исполнительной власти 

27 22 

Затруднились ответить 17 18 

N=1600 
 

Таблица 9.2 
Как Вы считаете, контролируется ли органами исполнительной 

власти деятельность судебной системы в Вашем городе, районе? 

 
2006  

декабрь 
2010 

декабрь 

Она полностью независима 8 10 

Она контролируется правительством России 12 17 

Она контролируется местной (областной, городской, 
районной) администрацией 

18 20 

Она коррумпирована, и каждый, у кого есть деньги, 
может добиться в суде благоприятного решения 

37 34 

Затруднились ответить 31 27 

N=1600 
 

Таблица 9.3 
Как Вы считаете, если суд будет рассматривать дела  
простого гражданина против представителя власти,  
в чью пользу будет вынесено судебное решение? 

 
2005 

август 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

По справедливости, в соответствии с законом 8 13 11 
Скорее, в пользу представителя власти, независимо 
от того, кто прав на самом деле 

34 35 37 

В любом случае в пользу представителя власти, 
независимо от того, кто прав на самом деле 

28 22 26 

В пользу того, кто даст большую взятку судье, 
независимо от того, кто прав на самом деле 

22 18 17 

Затруднились ответить 9 12 9 

N=1600 
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Таблица 9.4 
Как часто сейчас, обратившись в суд по поводу несправедливого 

решения государственного учреждения,  
человек может добиться благоприятного для себя результата? 

 1990 
ноябрь 

1997 
май 

2007 
октябрь 

2010 
октябрь 

Практически всегда 2 2 2 2 

Часто 8 8 13 13 

Редко 42 41 50 55 

Практически никогда 19 33 24 19 

Затруднились ответить 29 16 16 12 

N=1600 
 

Таблица 9.5 
Имеют ли место в современной российской судебной системе 

следующее явление: использование суда в политических целях,  
для того, чтобы избавиться от политических соперников,  

для преследования инакомыслящих? 
Определенно да 20 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 15 

Определенно нет 5 

Затруднились ответить 21 

2010 г., апрель; N=2000 
 

Таблица 9.6 
Имеют ли место в современной российской судебной системе 

следующее явление: использование суда в конкурентной борьбе  
с целью захватить бизнес конкурента, испортить его репутацию  

или иным образом повредить ему? 
Определенно да 24 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 10 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 19 

2010 г., апрель; N=2000 
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ВТОРОЙ СУД НАД М. ХОДОРКОВСКИМ И П.ЛЕБЕДЕВЫМ 

ПО ДЕЛУ «ЮКОСа» 
Таблица 9.7 

Слышали ли Вы, что в Хамовническом суде города Москвы в 
настоящее время идет новый судебный процесс над бывшими 
руководителями «ЮКОСа» М. Ходорковским и П. Лебедевым? 

Слышали 44 

Не слышали 50 

Затруднились ответить 6 

2010 г., апрель; N=2000 
 

Таблица 9.8 
Следите ли Вы за ходом нового судебного процесса  

над М. Ходорковским и П. Лебедевым? 
 май сентябрь ноябрь 

Очень внимательно  2 2 2 

Довольно внимательно  4 12 7 

Без особого внимания  15 48 21 

Совершенно не слежу  75 26 65 

Затруднились ответить 4 11 5 

2010 г., N=1600 
 

Таблица 9.9 
Как Вам кажется, в чем сейчас обвиняют  

М. Ходорковского и П. Лебедева? 
 2009 2010 

 апрель июль октябрь сентябрь
Их повторно судят за то, за что они уже были 
осуждены ранее 

7 12 8 8 

Следствие обнаружило иные, неизвестные 
ранее факты их преступной экономической 
деятельности 

20 26 19 13 

Их обвиняют в убийствах и других 
преступлениях против личности 

7 4 7 10 

Их обвиняют в попытке захвата власти в России 3 3 4 4 

Мне непонятно, в чем их обвиняют 20 25 33 23 

Затруднились ответить 45 31 34 44 

N=1600 
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Таблица 9.10 
Как Вы считаете, каковы основные мотивы нынешнего  

второго уголовного дела против М. Ходорковского? 
Имущественные – сохранить активы, ранее принадлежавшие 
Ходорковскому и ЮКОСу, в руках тех людей, к кому они теперь перешли 

14 

Политические – ограничить влияние Ходорковского на общественную и 
политическую жизнь страны 

18 

Личные – неприязнь к Ходорковскому со стороны конкретных высоко�
поставленных государственных чиновников 

13 

Стремление к восстановлению законности и справедливости 8 

Затруднились ответить 50 

2010 г., сентябрь; N=2000 
 

Таблица 9.11 
Оказывает ли власть давление на судей в деле М. Ходорковского  

и П. Лебедева с целью вынести им новый обвинительный приговор? 
 2009 

март 
2009 
июнь 

2009  
октябрь 

2010 
март 

Определенно да 8 13 6 11 

Скорее, да 19 28 23 30 

Скорее, нет 15 14 16 15 

Определенно нет 4 4 4 5 

Затруднились ответить 54 42 51 39 

N=1600 
 

Таблица 9.12 
Каким будет приговор по делу М. Ходорковского и П. Лебедева?  

Оправдательный  4 
Обвинительный, они получат условный срок  
и освободятся из заключения в течение года  

11 

Обвинительный, они получат дополнительно 1�3 года  13 

Обвинительный, они получат дополнительно 4�6 лет  10 

Обвинительный, они получат дополнительно 7 и более лет 9 

Затруднились ответить  53 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 9.13 
Если бы это зависело лично от Вас, Вы бы выпустили сейчас  

М. Ходорковского и П. Лебедева на свободу? 
 2009 2010 
 май июнь декабрь март сентябрь 

Определенно да 8 7 4 6 4 

Скорее, да 21 16 14 19 17 

Скорее, нет 15 23 19 16 12 

Определенно нет 15 19 22 19 20 

Затруднились ответить 41 36 41 41 47 

N=1600 
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Таблица 9.14 

Кому пошли на пользу банкротство и распродажа «ЮКОСа»:  
всему населению страны или группе бизнесменов, приближенных к 

власти, и самим чиновникам? 

 
2007 

октябрь 
2009 

январь 
2009 
март 

2010 
февраль 

Всему населению 6 6 6 7 

Группе бизнесменов, приближенных к 
власти, и самим чиновникам 

53 59 67 63 

Затруднились ответить 42 35 29 31 

N=1600 
 
 

Таблица 9.15 
Что было бы лучше для России в нынешней кризисной ситуации: 

чтобы такие люди, как М. Ходорковский? 
 2006 

март  
2008  

октябрь
2009 

январь 
2009 
март  

2009 
июль  

2010 
март 

Находились в заключении 30 30 22 19 24 23 

Трудились в бизнесе  
или политике 

41 18 33 34 32 34 

Затруднились ответить 29 52 45 47 44 43 

N=1600 
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10. ПАРТИИ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 
 

Таблица 10.1 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

 
2001 

IX 
2004

IV 
2004

IX 
2005

X 
2006
VII 

2007
IV 

2008 
VI 

2009 
X 

2010
X 

Одна сильная правящая партия 34 34 34 38 32 30 32 17 18 

Две или три большие партии 41 41 44 39 42 46 45 59 58 

Много относительно  
небольших партий 

4 8 6 4 5 7 8 9 10 

Политические партии  
нам вообще не нужны 

9 7 6 7 7 6 6 4 3 

Затруднились ответить 13 11 9 12 14 13 10 11 11 

N=1600 
 
 

Таблица 10.2 
Сторонником какой из следующих партий/движений  

Вы себя считаете, какую из этих партий Вы были бы готовы 
поддержать на выборах? 

 
2009 

декабрь 
2010 

декабрь 

КПРФ 12 13 

«Патриоты России» <1 1 

«Яблоко» 1 1 

«Справедливая Россия» 2 4 

«Единая Россия» 33 31 

«Правое дело» <1 <1 

ЛДПР 6 7 

Другое <1 1 

Не являюсь сторонником никакой политической партии 42 37 

Затруднились ответить 4 6 

2010 г., декабрь; N=1600 
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ЗАКОН О ВЫБОРАХ 
 

Таблица 10.3 
Вы лично за или против идеи возвращения к прямым выборам  

губернаторов регионов населением этих регионов? 
 2008 2009 2009 2010 2010 
 XI IV XI I VII 

Определенно за 30 20 21 21 22 

Скорее, за 31 36 33 33 37 

Скорее, против 13 15 16 15 17 

Определенно против 6 4 6 7 3 

Затруднились ответить 18 24 24 24 21 

N=1600  
 
 

Таблица 10.4 
Вы лично за или против снижения «барьера» для прохождения 

партий в Государственную думу России хотя бы до 5%? 
 2009 2010 2010 
 VI I VII 

Определенно за 9 10 11 

Скорее, за 27 23 26 

Скорее, против 22 22 22 

Определенно против 8 8 8 

Затруднились ответить 34 37 33 

N=1600 
 
 

Таблица 10.5 
Вы лично за или против возвращения к выборам  

хотя бы части депутатов Государственной думы России  
по одномандатным округам? 

 2009 2010 2010 
 VI I VII 

Определенно за 12 12 11 

Скорее, за 31 24 30 

Скорее, против 14 15 16 

Определенно против 4 6 4 

Затруднились ответить 40 43 39 

N=1600 
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РЕГИОНЫ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЫБОРЫ 
 
 

Таблица 10.6 
От кого в большей степени зависит положение дел  

в Вашем городе, районе? 

 
2004 

октябрь 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 

От федеральных властей (правительства России) 20 26 26 

От региональных властей (губернатора) 26 27 25 

От местных властей 46 40 39 

От руководителей предприятий (предприятия)  
нашего города (района) 

4 3 3 

Затруднились ответить 5 5 7 

N=1600 
 

Таблица 10.7 
Кто, по Вашему мнению, является сейчас  

реальным «хозяином» Вашего города, района? 

 
2000 

ноябрь
2001 

февраль
2003 

ноябрь
2007 

декабрь 
2010 

декабрь
Губернатор области, края, президент 
республики 

25 20 26 33 24 

Представитель президента в регионе 4 2 3 3 6 

Местные власти  
(муниципалитет, мэрия, префектура) 

35 36 29 31 37 

Руководители крупнейших предприятий 8 7 7 6 6 

Коммерческие структуры 7 7 6 5 9 

Подпольные дельцы, мафия 17 19 19 10 10 

Непосредственно федеральные власти/ 
Президент/правительство РФ 

� � � � 7 

Настоящего хозяина в городе, районе нет 16 18 21 20 14 

Затруднились ответить 5 7 5 7 9 

N=1600 
 

Таблица 10.8 
10 октября во многих регионах России пройдут региональные или 

местные выборы, как Вы думаете, будут ли нарушения при 
организации этих выборов и подсчете голосов на них? 

Не будет нарушений 10 

Незначительные нарушения 36 

Довольно значительные, но вряд ли они изменят результаты выборов 21 

Значительные, которые существенно изменят результаты выборов 8 

Затруднились ответить 25 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 10.9 
Как Вы думаете, будет ли новый состав избранных  

на выборах 10 октября органов региональной и местной власти 
работать лучше, чем предыдущий состав этих органов власти? 

Лучше 10 

Хуже 4 

Так же, как и ранее 62 

Не работали и не будут работать 9 

Затруднились ответить 15 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.10 
Как Вы думаете, были эти выборы честными?  

(в % от участвовавших, N=232) 
Определенно да 10 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 22 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 10.11 
Как Вы думаете, были ли нарушения при организации этих выборов 
и подсчете голосов на них, и если да, то насколько существенные?  

(в % от участвовавших, N=232) 
Не было нарушений 21 

Незначительные нарушения 26 

Довольно значительные, но вряд ли изменившие результаты выборов 10 

Значительные, существенно изменившие результаты выборов 6 

Затруднились ответить 38 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 10.12 
Довольны ли Вы результатами этих выборов?  

(в % от участвовавших, N=232) 
Определенно да 13 

Скорее, да 23 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Не знаю результатов этих выборов 30 

Затруднились ответить 16 

2010 г., октябрь; N=1600 
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ОППОЗИЦИЯ 
 

Таблица 10.13 
Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

2008 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 4 

Затруднились ответить 22 23 24 27 17 24 16 

N=1600 
 

Таблица 10.14 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
 V VII VII VII VII VII VII 

Определенно да 18 14 11 20 15 11 11 

Скорее, да 24 27 26 33 32 28 38 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 26 30 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 8 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 22 14 

N=1600 
 

Таблица 10.15 
Как Вы думаете, нужна ли сейчас в России оппозиция? 

Да 55 

Нет 16 

Затруднились ответить 29 

2010, октябрь; N=1600 
 

Таблица 10.16 
Как Вы думаете, почему России нужна оппозиция? 

(в % от тех, кто считает, что нужна) 

Чтобы держать власть под контролем общества/не давать ей «зарываться» 53 

Чтобы поддерживать диалог власти и общества 27 

Чтобы общество могло выбирать между программами власти и оппозиции 27 

Чтобы была возможность учитывать при принятии государственных 
решений интересы меньшинства 

20 

Чтобы обеспечивать возможность демократических выборов и смены 
власти (сегодняшняя оппозиция � это завтрашняя власть) 

18 

Затруднились ответить 3 

2010 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 10.17 
Как Вы думаете, почему России не нужна оппозиция? 

(в % от тех, кто считает, что не нужна) 
Политика В. Путина выражает интересы самых широких слоев населения 18 

Оппозиция мешает В. Путину эффективно решать наши проблемы 17 

Нынешние проблемы России можно решить только одной твердой рукой 27 

В наше трудное время нельзя распылять силы общества на споры и распри 31 

Своекорыстные интересы/низкий моральный облик лидеров оппозиции 14 

Затруднились ответить 10 

2010 г., октябрь; N=1600 
 
 

ОППОЗИЦИЯ И ВЛАСТЬ 

Таблица 10.18 
Как Вы считаете, есть ли сейчас в России политзаключенные? 

 2004 
май 

2005 
июнь 

2007 
март 

2007 
октябрь 

2010 
июнь 

Определенно да 21 14 14 16 11 

Скорее, да 29 35 30 24 37 

Скорее, нет 21 22 22 21 22 

Определенно нет 9 7 5 8 7 

Затруднились ответить 20 22 29 31 22 

N=1600 
 

Таблица 10.19 
Возможна ли сейчас свободная критика  

власти в России, без последствий для критикующего? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2010 
июнь 

2010 
июль 

Определенно да 13 18 13 7 

Скорее, да 34 37 37 39 

Скорее, нет 27 21 29 34 

Определенно нет 11 8 10 11 

Затруднились ответить 15 16 11 9 

N=1600 
 

Таблица 10.20 
Приносит ли нынешняя критика власти 

какие�нибудь существенные результаты? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2010 
июнь 

2010 
июль 

Определенно да 2 7 4 3 

Скорее, да 20 25 23 26 

Скорее, нет 32 31 34 37 

Определенно нет 26 18 23 19 

Затруднились ответить 20 20 16 15 

N=1600 
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Таблица 10.21 
Как Вы считаете, должна ли оппозиция иметь право  
на проведение массовых митингов и демонстраций? 

 2007 
март 

2007 
июнь 

2010 
июнь 

  Определенно да 37 30 33 

  Скорее, да 39 44 43 

  Скорее, нет 8 8 8 

  Определенно нет 3 3 3 

  Затруднились ответить 14 16 13 

N=1600 
 

Таблица 10.22 
Как Вы считаете, должна ли власть иметь право запрещать 
массовые митинги и демонстрации оппозиционных партий? 

 2007 
март 

2007 
июнь 

2010 
июнь 

  Определенно да 4 4 3 

  Скорее, да 17 21 19 

  Скорее, нет 41 37 42 

  Определенно нет 23 22 21 

  Затруднились ответить 16 15 15 

N=1600 
 

Таблица 10.23 
Как Вы считаете, следует ли власти прислушиваться  
к мнению людей, выходящих на протестные акции –  

или ей не следует обращать внимания на них? 
Следует прислушиваться к мнению людей,  
выходящих на протестные акции 

85 

Не следует обращать внимания на них 8 

Затруднились ответить 7 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.24 
Как Вы считаете, прислушивается ли власть  

к мнению людей, выходящих на протестные акции –  
или она не обращает внимания на них? 

Прислушивается к мнению людей, выходящих на протестные акции 29 

Не обращает внимания на них 56 

Затруднились ответить 15 

2010 г., июль; N=1600 
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Таблица 10.25 
Как Вы думаете, почему власти начали использовать силу  

для разгона митингов и демонстраций оппозиции? 
Для поддержания общественного порядка 24 

Из опасений, что эти акции перерастут в массовые волнения, 
"оранжевую революцию" 

27 

Это результат неконтролируемости властей и силовых 
структур со стороны общества, их полной безнаказанности 

16 

Это демонстрация силы со стороны власти, направленная на 
подавление любых альтернатив и гражданской активности 

19 

Затруднились ответить 14 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 10.26 
Как Вы считаете, использование силовых методов  
для разгона митингов и демонстраций оппозиции  

свидетельствует об уверенности и силе нынешнего руководства 
страны или о его неуверенности и слабости? 

 
2007 

апрель 
2010 

апрель 

Определенно, об уверенности и силе 9 6 

Скорее, об уверенности и силе 19 20 

Скорее, о неуверенности и слабости 37 42 

Определенно, о неуверенности и слабости 14 14 

Затруднились ответить 22 20 

N=1600 
 
 

Таблица 10.27 
Как Вы считаете, следует ли применять насилие, ОМОН  

для разгона несанкционированных митингов и демонстраций? 
 2007 

март 
2007 
июнь 

2010 
июнь 

  Определенно да 4 4 3 

   Скорее, да 15 16 15 

   Скорее, нет 32 26 33 

   Определенно нет 33 36 31 

   Затруднились ответить 16 18 19 

N=1600 
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«СТРАТЕГИЯ 31» 
 

Таблица 10.28 
Слышали ли Вы о «Стратегии 31» – регулярно проводящихся в крупных 

городах страны митингах в защиту 31 статьи Конституции о свободе 
собраний, которые регулярно запрещаются и разгоняются властями? 

 июль октябрь 

Хорошо знакомы с происходящим 3 3 

Что�то слышали об этом 22 28 

Впервые слышите об этом 68 63 

Затруднились ответить 7 6 

2010, N=1600 
 

Таблица 10.29 
Как Вы относитесь к таким акциям, как «Стратегия 31»? 

 июль октябрь 

Полностью поддерживаю 9 10 

Скорее поддерживаю 28 31 

Скорее против 11 12 

Полностью против 4 2 

Затруднились ответить 48 45 

2010, N=1600 
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«ЗА РОССИЮ БЕЗ ПРОИЗВОЛА И КОРРУПЦИИ» 

 
Таблица 10.30 

Слышали ли Вы о том, что представители  
российской оппозиции объявили о создании коалиции  

«За Россию без произвола и коррупции»? 
Да 14 

Нет 86 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.31 
Как Вы относитесь к созданию коалиции  
«За Россию без произвола и коррупции»? 

Положительно 20 

Безразлично 50 

Отрицательно 17 

Затруднились ответить 13 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.32 
Удастся ли создателям коалиции «За Россию без произвола и 
коррупции» зарегистрировать её как партию в Министерстве 

юстиции и принять участие в выборах в Государственную думу 
России в декабре 2011 г. и выборах президента России? 

Определенно да 8 

Скорее, да 24 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 30 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.33 
Могли бы вы проголосовать за партию, созданную на основе 

коалиции «За Россию без произвола и коррупции» 
 на предстоящих выборах в Государственную думу России? 

Определенно да 3 

Возможно да 15 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 26 

Затруднились ответить 31 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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БОРЬБА ВЛАСТИ С ЭКСТРЕМИЗМОМ 
 

Таблица 10.34 
Можно ли считать экстремизмом публичное высказывание  

каких�либо взглядов, неприемлемых для большинства,  
если в этих высказываниях не содержится призывов к насилию? 

 
2006 
июль 

2007 
июль 

2010 
июль 

Определенно да 11 11 3 

Скорее, да 23 22 20 

Скорее, нет 31 30 42 

Определенно, нет 8 8 11 

Затруднились, ответить 29 29 24 

N=1600 
 

Таблица 10.35 
Возможно ли, что под видом борьбы  

с экстремизмом в России в ближайшее время  
будет запрещена любая критика власти? 

 2006 
июль 

2007 
июль 

2010 
июль 

Определенно да 15 8 8 

Скорее, да 33 28 31 

Скорее, нет 26 28 28 

Определенно нет 6 6 3 

Затруднились ответить 20 31 30 

N=1600 
 

Таблица 10.36 
Используют ли нынешние власти  

Закон «О противодействии экстремизму» для борьбы с 
политической оппозицией*? 

 
2006 
июль 

2010 
декабрь 

Определенно да 10 6 

Скорее, да 28 27 

Скорее, нет 21 17 

Определенно, нет 5 4 

Затруднились, ответить 36 46 

* � в 2006 г. «Будут ли использовать…» 
N=1600 
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ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДВИЖЕНИЯ 
 

Таблица 10.37 
Как Вы считаете, большинство общественных движений,  

инициатив в современном российском обществе возникает... 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

По частному почину граждан, «снизу»,  
независимо от власти или иных политических сил 

14 13 

По инициативе власти 32 30 

По инициативе иных политических сил,  
находящихся в оппозиции власти 

21 22 

По инициативе внешних сил, заинтересованных в 
определенном развитии России 

11 13 

Затруднились ответить 22 22 

N=1600 
 

Таблица 10.38 
Что, по Вашему мнению, мешает людям самостоятельно, 

 без участия властей объединять свои усилия,  
предпринимать совместные действия для решения своих проблем  

и общественно важных задач? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

Большинство людей неспособны объединиться, 
договориться, придти к общему мнению 20 26 

Большинство людей не имеют организационных навыков, 
опыта решения практических задач 23 19 

Большинство людей не имеют силы (веса, влияния), 
необходимых для решения практических задач 20 22 

Большинство людей устали, «замотаны»,  
у них не хватает сил и свободного времени 25 25 

Большинство людей ленивы, апатичны и безынициативны 18 19 

Большинство людей действуют только в своих личных 
интересах, равнодушны к проблемам других 18 19 

Большинство людей живут по принципу «моя хата с краю», 
их не волнуют проблемы других людей 29 27 

Большинство людей не верят социально активным людям, 
думают, что те действуют небескорыстно 15 14 

Большинство людей не верят в то, что  
такая деятельность может принести весомые результаты 31 29 

Большинство людей не хотят заниматься чем�то 
«неофициальным», не поддержанным властями 8 8 

Большинство людей  
опасаются преследований со страны властей 14 20 

Затруднились ответить 7 10 

N=1600 
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Таблица 10.39 
В какой мере общественным движениям, локальным инициативам 

жителей в борьбе за благоустройство, против выселения, точечного 
жилищного строительства и т.п. обычно удается достичь своих целей? 

В полной мере 2 

В большой мере 15 

Лишь отчасти 58 

Совершенно не удается 15 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 10.40 
Поддерживаете ли Вы людей, активно протестующих против 

проектов промышленного, жилищного или дорожного 
строительства, ухудшающих состояние окружающей среды? 

Поддерживаю и сам(а) готов(а) принять участие в подобных акциях протеста 17 

Поддерживаю, хотя сам(а) не готов(а) принять участие в акциях протеста 60 

Не поддерживаю 13 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июнь; N=1600 
 
 

ХИМКИНСКИЙ ЛЕС 
 

Таблица 10.41 
Слышали ли Вы о проблеме «Химкинского леса» (прокладке 

платной скоростной трассы «Москва�Санкт�Петербург» 
через один из близлежащих к Москве лесных массивов, против чего 

протестуют экологи и жители города�«спутника» Москвы Химок)? 
Внимательно слежу за этим 5 

Много слышал об этом 29 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 34 

Впервые слышу об этом 33 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.42 
На чьей стороне Ваши симпатии в конфликте  

по поводу «Химкинского леса»? 
На стороне сторонников прокладки трассы  
через Химкинскй лес (инвесторов строительства трассы и властей) 

15 

на стороне противников прокладки трассы через Химкинскй лес  
(«экологов» и представителей иных общественных движений) 

66 

Затруднились ответить 19 

2010 г., сентябрь; N=1600 
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ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 

 
Таблица 10.43 

Обладает ли Общественная палата Российской Федерации 
реальным политическим весом – или это декоративный орган, 

который не имеет никакого влияния? 
 2007 2008 2009 2010 

 VII II I I 

Обладает реальным политическим весом 16 17 12 15 

Декоративный орган,  
который не имеет никакого влияния 

48 23 
23 

26 

Ничего не знаю об Общественной палате РФ 19 41 51 47 

Затруднились ответить 17 18 14 12 

N=1600 
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11. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

Таблица 11.1 
Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 

(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994 
VIII 

1999 
IV 

2001
I 

2002
X 

2003
X 

2004
X 

2005
X 

2006
X 

2007 
X 

2009 
I 

2010 
I 

2010
X 

Право на бесплатное 
образование, медицинскую 
помощь, на обеспечение в 
старости,  при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу по 
специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 

Право владеть 
собственностью 

29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 

Право на гарантированный 
государством 
«прожиточный минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 

Право на получение 
информации 

8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 

Свобода вероисповедания 14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 

Право избирать своих 
представителей в органы 
власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 

Право уехать в другую 
страну (и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 

Затруднились ответить 6 3 0 1 3 1 1 1 2 1 2 2 

N=1600 
 

Таблица 11.2 
Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется 

Вам более правильным? 
 1999 2004 2005 2006 2007 2009 2010 

Интересы государства должны 
ставиться выше, чем права отдельного 
человека 

11 12 10 12 8 11 11 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно согласиться с 
ущемлением прав отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 15 

Люди имеют право бороться за свои 
права, даже если это идет вразрез с 
интересами государства 

43 44 45 47 48 49 46 

Права отдельного человека должны 
ставиться выше, чем интересы 
государства 

16 21 16 14 19 12 16 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 11 

N=1600 
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Таблица 11.3 
Как Вы считаете, можете ли Вы отстоять в России  
свои интересы или права в случае их нарушения? 

 2008 2009 2010 
 VI VI VI 

Определенно да 3 2 3 

Скорее, да 22 21 22 

Скорее, нет 37 41 38 

Определенно нет 25 22 23 

Затруднились ответить 13 15 14 

N=1600 
 

Таблица 11.4 
2�го марта 2010 года исполняется 80 лет  

известному российскому правозащитнику С.А. Ковалеву,  
что знаете Вы о его жизни и деятельности? 

Известный диссидент советских времен,  
один из создателей "Хроники текущих событий" 

3 

Ученый�биофизик 3 

Политик�демократ, депутат Государственной Думы  
и парламентской ассамблеи Европы 

3 

Он критиковал Ельцина за развязывание войны в Чечне 5 

Первый российский уполномоченный по правам человека 4 

Другое 1 

Что�то слышал о нем, но точно сказать не могу 14 

Ничего не знаю о нем 61 

Затруднились ответить 8 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 11.5 
Как бы Вы оценили роль в российской политике С. А. Ковалева? 

Крайне  отрицательно, он целенаправленно 
наносил ущерб государственным интересам России 

2 

Отрицательно, хотя возможно, что сам по себе  
он был честным человеком, старавшимся помочь людям 

3 

Положительно, он способствовал гуманизации российского общества 
и защите человеческого достоинства 

8 

Крайне положительно, он один из исключительных примеров  
человеческого достоинства и порядочности в российской политике 

5 

Затруднились ответить 83 

2010 г., февраль; N=1600 
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12. СМИ, СВОБОДА СЛОВА 

Таблица 12.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 1989 1993 1994 1995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 28 29

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 49 51

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 16 15

Затруднились
ответить 

16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 7 5 

Число 
опрошенных 

2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 1600 1600

 
 

Таблица 12.2 

Насколько свободны сейчас российские пресса и журналистика? 
Недостаточно свободны 27 

Достаточно свободны 51 

Излишне свободны 12 

Затруднились ответить 9 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.3 
Средства массовой информации в России в основном независимы – 

или находятся под контролем власти или крупного бизнеса? 

Независимы 24 

Под контролем власти 27 

Под контролем крупного бизнеса 18 

Частично под контролем власти, частично под контролем крупного бизнеса 21 

Затруднились ответить 11 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 
Таблица 12.4 

Средства массовой информации в России в основном  
объективно информируют граждан о событиях,  

происходящих в стране и в мире, или являются средством 
пропаганды и манипулирования общественным мнением? 

Объективно информируют граждан о событиях, 
происходящих в стране и в мире 

29 

Являются средством пропаганды и манипулирования 
общественным мнением 

52 

Затруднились ответить 19 

2010 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 12.5 

Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

 2000
VII 

2000
IX 

2003
X 

2004
X 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007
XI 

2010
XI 

 Власти России ведут наступление  
 на свободу слова и ущемляют 
 независимые СМИ 

25 30 28 38 27 27 27 25 

 Власти России нисколько не  
 угрожают свободе слова и не ущемляют
 деятельность независимых СМИ 

58 46 53 46 49 47 56 56 

 Затруднились ответить 17 24 19 16 24 26 17 19 

N=1600 
 

Таблица 12.6 
Как Вы считаете, критика власти в средствах массовой информации 

идет сейчас на пользу или во вред положению в стране? 

 
2000 

сентябрь
2003 

сентябрь
2004 

октябрь 
2005 

декабрь 
2006 

ноябрь 
2010 

ноябрь 

  Определенно на пользу 18 16 22 16 20 10 

  Скорее, на пользу 37 42 43 41 42 49 

  Скорее, во вред 22 16 18 20 14 12 

  Определенно во вред 5 4 3 4 3 2 

  Затруднились ответить 18 22 14 19 22 27 

N=1600 
 

Таблица 12.7 
Приносит ли критика власти в средствах массовой информации 

какие�нибудь существенные результаты? 

Определенно да 9 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 14 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.8 
Как Вы считаете, усиление государственного контроля за СМИ 

пошло бы сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2000 
июль 

2000 
сентябрь

2003 
октябрь

2004 
октябрь

2005 
декабрь

2006 
ноябрь

2010 
ноябрь

На пользу 38 31 36 29 29 34 23 

Во вред 27 27 24 26 25 25 25 

Ни на пользу, ни во вред 25 29 24 35 35 28 39 

Затруднились ответить 10 13 16 10 12 14 14 

N=1600 
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НАПАДЕНИЯ НА ЖУРНАЛИСТОВ 
 

Таблица 12.9 
Следите ли Вы за обсуждением темы нападения на журналистов? 

Очень внимательно 5 

Довольно внимательно 23 

Без особого внимания 42 

Совершенно не слежу 19 

Ничего не слышал(а) об этом 7 

Затруднились ответить 4 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.10 
Нападения на журналистов – это отдельные не связанные между 

собой случаи или получающая все большее распространение 
практика давления на журналистов и прессу? 

Это отдельные не связанные друг с другом случаи, вряд ли можно 
говорить о какой�то общей тенденции 

28 

Это показатель давления власти на независимые средства массовой 
информации, задевающие интересы криминальных структур, бизнеса 

57 

Затруднились ответить 15 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.11 
Кто, по Вашему мнению, чаще всего стоит за такими нападениями? 
Коррумпированные власти, чиновники разного уровня 34 

Крупный бизнес, находящийся не в ладах с законом 39 

Криминальные структуры 38 

Никто не стоит: это бытовые инциденты, хулиганские выходки и т.п. 8 

Затруднились ответить 13 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.12 
Будут ли когда�нибудь найдены  

заказчики этих нападений на журналистов? 
Да, в ближайшее время 4 

Да, но нескоро 23 

Вряд ли 45 

Скорее всего, нет 18 

Затруднились ответить 10 

2010 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 12.13 

Нужен ли специальный закон,  
защищающий безопасность журналистов? 

Определенно да 24 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 5 

Затруднились ответить 12 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 12.14 
Можете ли Вы назвать имена российских журналистов, 

правозащитников, ставших жертвами нападений или убитых  
в течение последних 10�15 лет?  

(ответы ранжированы) 
В. Листьев 60 

А. Политковская 29 

О. Кашин 22 

Д. Холодов 20 

А. Литвиненко 9 

П. Хлебников 7 

М. Бекетов 5 

С. Маркелов 5 

А. Бабурова 3 

Ю. Щекочихин 3 

М. Евлоев 3 

Н. Эстемирова 1 

Затруднились ответить 29 

2010 г., декабрь; N=1600 
 
 

ЦЕНЗУРА 
 

Таблица 12.15 
Какая из следующих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

апрель 
2007 

апрель 
2008 

апрель 
2010 
июль 

Любая цензура недопустима. Человек должен сам 
решать, что ему читать и смотреть 

24 19 18 20 

Государство должно запрещать книги и фильмы, 
которые оскорбляют нравственность 

43 43 44 45 

Книги и фильмы сомнительного содержания  
нужно не запрещать, а ограничивать их 
распространение 

32 35 34 32 

Затруднились ответить 2 3 5 3 

N=1600 
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Таблица 12.16 
Каким образом, на Ваш взгляд, изменилась в течение  

прошедшего 2010�го года деятельность телевидения, радио,  
печатных средств массовой информации? 

Положение  изменилось к лучшему 22 

Положение  изменилось к худшему 16 

Положение не изменилось 53 

Затруднились ответить 9 

2010 г., декабрь; N=800 
 

Таблица 12.17 
Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в возможности свободно высказывать свое мнение? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Положение 
изменилось 
к лучшему 

68 63 19 26 31 29 16 20 14 36 13 8 10 

Положение 
изменилось 
к худшему 

4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 18 18 23 

Положение не 
изменилось 

16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 59 63 56 

Затруднились 
ответить 

12 15 8 11 7 8 8 8 11 9 10 11 11 

N=1600 
 
 

ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 

Таблица 12.18 
Существует ли сейчас политическая цензура на телевидении? 

Определенно да 20 

Скорее, да 43 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 13 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 12.19 
Нужна ли политическая цензура на телевидении? 

Определенно да 14 

Скорее, да 45 

Скоре, нет 22 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 13 

2010 г., июль; N=1600 
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Таблица 12.20 
С каким из следующих мнений по поводу нынешнего 
российского телевидения Вы бы скорее согласились? 

 
2000 

август 
2007 

сентябрь
2010 

август 

Телевидение дает в целом полную и объективную 
картину происходящих событий 

16 15 17 

Из телепередач можно извлечь много полезной и 
объективной информации о событиях в мире 

51 46 51 

Телевидение дает убогое и искаженное представление  
о событиях в мире 

14 16 15 

Телевидение дает ложное представление о событиях в 
мире, оно используется, чтобы манипулировать 
сознанием людей 

12 13 12 

Затруднились ответить 8 9 5 

N=1600 
 
 

Таблица 12.21 
Что прежде всего должно делать телевидение: 

информировать, просвещать, воспитывать или развлекать зрителя? 

 
2000 

август 
2007 

сентябрь 
2010 

август 

Информировать 57 48 51 

Просвещать 19 23 28 

Воспитывать 14 14 12 

Развлекать 7 10 7 

Затруднились ответить 5 5 2 

N=1600 
 
 



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 

 

13. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 13.1 
В какой мере заслуживает доверие церковь? 

 1997 
IX 

1998 
III 

1999 
IX 

2000 
IX 

2001 
IX 

2002
IX 

2003
IX 

2004
IX 

2005
IX 

2006
IX 

2006
IX 

2007
III 

2007 
IX 

2008 
III 

2009 
X 

2010
X 

Вполне 
заслуживает/ют 

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54

Не вполне 
заслуживает/ют 

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24

Совсем не 
заслуживает/ют 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 

Затруднились 
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17

1997�2008 гг. N=2100; 2009 г.N=1600 
 

Таблица 13.2 
Какая из следующих точек зрения  

по поводу критики религии Вам ближе? 
Люди должны иметь свободу слова, а значит – и право 
публично критиковать религию 

58 

Власти должны иметь право штрафовать или заключать 
под стражу людей, которые публично критикуют религию. 

21 

Затруднились ответить 22 

2010 г., июль; N=1600 
 

График 13.1 
К какому вероисповеданию Вы себя относите? 

православные

неверующие

другие 
вероисповедания

затруднились 
ответить
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православные неверующие другие вероисповедания затруднились ответить

 До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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Таблица 13.3 

Какую религию Вы исповедуете? 
 2007 2008 2009 2010 

 X II II XII 

Никакую конкретно 16 16 11 10 

Православный 69 70 73 76 

Католик 1 1 1 <1 
Протестант (в том числе баптист,  
евангелист, лютеранин и т.п.) <1 <1 1 <1 

Иудей (иудаизм) <1 <1 0 <1 

Мусульманин (ислам) 6 7 6 4 

Буддист <1 <1 <1 <1 

Я атеист 6 5 6 5 

Затруднились ответить 2 2 1 1 

N=1600 
 

Таблица 13.4 
Крещены ли Вы?  

(в % от всех опрошенных, кроме мусульман и иудаистов) 

 
1998 

ноябрь
2001 
июль 

2002 
июль 

2003 
январь

2004 
июль 

2005 
июль 

2007 
июль 

2010 
август

Да  76 79 81 85 80 80 79 84 

Нет  17 18 17 12 17 17 18 13 

Затруднились ответить 7 4 3 3 3 3 3 3 

N=2100 
 

Таблица 13.5 
Как часто Вы посещаете религиозные службы?  

 
2003 
июль 

2007 
сентябрь 

2008 
январь 

2010 
декабрь 

Несколько раз в неделю 1 1 0,2 1 

Раз в неделю 1 2 1 2 

Два�три раза в месяц 2 2 2 3 

Раз в месяц 3 3 4 4 

Несколько раз в году 20 24 14 18 

Раз в году 10 10 15 11 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 

Никогда 46 39 38 45 

N=1600 
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Таблица 13.6 
Ходите ли Вы к причастию? Если да, то как часто?  

(В % от опрошенных, которые крещены) 
 1998 

XI 
2001 
VII 

2002 
VII 

2003 
I 

2004 
VII 

2005 
VII 

2007 
VII 

2009 
II 

2010 
VIII 

Не причащаюсь 68 80 76 70 75 75 78 62 71 

Раз в неделю 1 1 1 1 1 1 <1 1 <1 

Раз в месяц 2 2 2 1 2 2 2 1 2 

Несколько раз в год 12 6 8 7 10 8 8 10 7 

Раз в год и реже 17 12 13 21 13 15 12 19 10 

N=2100 
 

Таблица 13.7 
Принимаете ли Вы участие в деятельности или мероприятиях  

какой�либо религиозной, церковной общины,  
не считая посещения служб? Если да, то как часто?  

 
1998 

сентябрь 
2008 

январь 
2010 

август 

Никогда 93 87 87 

Реже, чем раз в год 1 1 3 

Примерно раз или два в год 1 1 1 

Несколько раз в год 1 1 1 

Примерно раз в месяц <1 <1 <1 

2�3 раза в месяц <1 <1 <1 

Почти каждую неделю <1 <1 <1 

Каждую неделю <1 1 1 

Несколько раз в неделю <1 <1 <1 

Трудно сказать/не помню 3 8 6 

Число опрошенных 1700 1000 1600 
 
 

Таблица 13.8 
Верите ли Вы в Царство Небесное? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2010 
август 

Верю, что существует 14 20 29 

Скорее всего существует 15 25 29 

Скорее всего не существует 20 21 8 

Верю, что не существует 32 19 15 

Затруднились ответить 19 14 19 

Число опрошенных 3000 1600 1600 
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Таблица 13.9 

Верите ли Вы в существование Ада? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь 

2008 
январь 

2010 
август 

Верю, что существует 11 10 17 21 

Скорее всего существует 13 15 24 30 

Скорее всего не существует 21 22 22 10 

Верю, что не существует 35 30 22 17 

Затруднились ответить 20 23 16 21 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
 
 

Таблица 14.10 
Верите ли Вы в религиозные чудеса? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

2010 
август 

Верю, что существует 17 10 22 24 

Скорее всего существует 16 19 27 29 

Скорее всего не существует 19 20 19 12 

Верю, что не существует 30 29 19 18 

Затруднились ответить 18 22 13 18 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
 
 

Таблица 13.11 
Верите ли Вы в сглаз, порчу  

 
2010 

январь 
2010 

август 

Верю, что существует 30 29 

Скорее всего существует 36 32 

Скорее всего не существует 10 9 

Верю, что не существует 11 15 

Затруднились ответить 13 16 

Число опрошенных 1000 1600 
 
 

Таблица 13.12 
Человек, как говорится в Библии, был сотворен Богом – или, 

согласно теории Ч. Дарвина, произошел от обезьяны? 

 
2005 

октябрь 
2010 

август 

Был сотворен Богом 49 51 

Произошел от обезьяны 26 25 

Затруднились ответить 25 24 

N=1600 
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Таблица 13.13 

Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 
 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 III III II II II II II II II II 
Сохраню обычный режим 
питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 

Собираюсь частично поститься 
(отказаться от мяса, спиртного и 
т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 

Собираюсь полностью поститься 
последнюю неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 4 2 

Собираюсь соблюдать полный 
пост в течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 

N=1600 
 

Таблица 13.14 
Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, то что из 

перечисленного будете делать Вы или члены Вашей семьи? 
 1997 1998 1999 2000 2006 2010 

Готовить творожную пасху 17 19 11 13 18 14 

Печь куличи 38 45 44 43 39 31 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 39 

Красить яйца 67 71 74 72 76 70 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 19 

Пойду ко Всенощной 7 11 8 5 7 8 

Поеду на кладбище �* �* �* �* 28 19 

Буду принимать гостей 31 33 27 25 32 23 

Пойду в гости 25 25 24 23 26 25 

Буду делать подарки близким 7 8 6 4 7 7 

Не знают, как будут праздновать 10 9 7 11 5 6 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 

Не знают, будут праздновать или нет 3 2 3 3 2 3 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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14. СЕМЬЯ  
 

График 14.1 
Как изменилась жизнь Вашей семьи? 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

Ожидания на изменения в будущем году

Оценка изменений за прошедший год

 
 График построены как разность долей положительных и отрицательных 
оценок положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 
 

ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ 
Таблица 14.1 

Что в настоящее время больше всего  
осложняет жизнь Вашей семьи? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010
 I I I I I I I VIII

Низкие доходы, нехватка денег 72 73 73 66 71 61 60 60 

Опасения потерять работу 15 15 20 16 14 17 14 17 

Плохое здоровье, трудности с лечением 35 30 30 32 35 31 32 31 

Плохое жилье 15 12 12 14 12 18 13 15 

Бытовые трудности 20 19 21 21 20 20 21 28 
Невозможность дать детям  
хорошее образование 10 11 11 10 11 9 7 10 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 2 2 2 2 

Пьянство, наркомания кого�либо  из 
членов семьи 4 2 3 2 3 3 2 4 

Усталость, переутомление 13 16 12 15 16 16 16 19 

Безысходность, отсутствие перспектив в 
жизни 13 15 18 12 13 15 12 11 

Недостаток свободного времени 9 8 9 10 10 11 13 19 

Затруднились ответить 5 6 7 7 5 9 12 5 

2002�2008 гг. N=2100, с 2009 г. N=1600 
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Таблица 14.2 
Люди по�разному относятся к своей жизни, к будущему: одни 

стараются все распланировать и предусмотреть, другие живут, как 
живется,  а что в этом смысле Вы можете сказать о себе? 

 1989 2008 2010 

Я обычно не строю планов на будущее 43 36 39 
Я знаю, что со мной будет в ближайшие год�два,  
а на большее не загадываю 17 33 34 

Я рассчитал так, что добьюсь своей цели лет через десять 3 6 9 
Жизнь моя и моей семьи наладилась,  
вряд ли в ней что�то изменится 11 5 5 

Полагаю, что через несколько лет моя жизнь серьезно изменится 11 10 8 

Затруднились ответить 16 10 5 

Число опрошенных 1500 1500 1600 
 
 

Таблица 14.3 
Как Вам кажется, на какой срок Вы в состоянии ясно представить 
себе будущее своей семьи,  если Вы живете один – свое будущее? 

 
1999 

октябрь 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 

Не более чем на один день 26 13 15 

На ближайшие недели 21 17 18 

На ближайшие месяцы 21 25 25 

На один � два года 15 22 21 

На три � пять лет 4 10 8 

На шесть � десять лет 1 2 3 

Более чем на 10 лет 3 2 3 

Затруднились ответить 10 8 7 

N=1600 
 

Таблица 14.4 
Если говорить об образе жизни Вашей семьи,  

какие цели Вы, члены Вашей семьи ставят перед собой? 
 1998 

XI 
1999 

III 
2001

XI 
2003

III 
2004

IV 
2005

IV 
2006
VIII 

2007 
VIII 

2009 
III 

2010
III 

  Выжить, пусть на самом  
  примитивном уровне  
  существования 

28 22 18 16 18 15 15 20 21 23 

  Жить не хуже,  
  чем большинство семей  
  в моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 55 55 

  Жить лучше, чем 
  большинство семей 
  в моем городе, районе 

12 10 17 17 21 15 20 17 16 15 

  Жить так, как живет средняя 
  семья в Западной Европе, 
  США 

9 10 13 9 8 8 7 7 6 6 

  Жить лучше, чем живет 
  средняя семья в 
  Западной Европе, США 

3 2 3 2 3 2 3 2 2 2 

N=1600 
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ПОВСЕДНЕВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ 
 

График 14.2 
Вы, Ваша семья приспособились к  переменам в стране, 

произошедшим в течение последних лет? 
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N=1600 
 
 

Таблица 14.5 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи уходит сейчас на питание? 

 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 VI II XI II II IV XII I III VIII IV VIII IV III IX IV VIII 

Менее половины 6 3 4 5 6 11 14 14 17 15 19 18 18 21 16 20 22 

Примерно 
половина 

20 18 15 15 24 32 33 32 35 37 38 36 39 36 40 42 41 

Примерно  
две трети 

40 21 24 21 29 28 28 29 27 29 25 26 23 25 25 23 20 

Почти все 30 55 56 55 37 27 23 22 17 16 14 13 14 14 13 10 12 

Затруднились 
ответить 

5 3 1 4 4 3 3 3 4 4 4 8 5 5 5 5 5 

1991 г., N=1300; 1992�2009 гг., N=1600 
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СЕМЬЯ И КРИЗИС 

Таблица 14.5 
Кризисные явления в экономике России уже самым серьезным 

образом сказались на повседневной жизни Вашей семьи –  
или кризис пока что мало сказывается  
на повседневной жизни Вашей семьи? 

 2009 2010 
 II V VII IX XII I III V VII 
Кризисные явления в экономике России 
уже самым серьезным образом сказались 
на повседневной жизни нашей семьи 

49 53 51 62 62 58 63 52 53 

Кризис пока мало сказывается на 
повседневной жизни нашей семьи 

46 41 45 33 34 38 33 43 41 

Затруднились ответить 6 6 4 5 4 4 4 6 6 

N=1600 
 

Таблица 15.6 
Какое из следующих утверждений о влиянии экономического 

кризиса на повседневную жизнь российских семей более всего 
соответствует положению Вашей семьи? 

На повседневной жизни нашей семьи продолжают сказываться последствия 
экономического кризиса, начавшегося в России в 2008 году 

45 

В настоящее время в повседневной жизни нашей семьи уже не ощущаются 
последствия экономического кризиса, начавшегося в России в 2008 году 

31 

Экономический кризис, начавшийся в России в 2008 году,  
не сказался не повседневной жизни нашей семьи 

17 

Затруднились ответить 8 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 
 

Таблица 15.7 
Можно ли сказать, что Вы в последние 2�3 месяца стараетесь 

покупать более дешевые продукты питания и другие предметы 
первой необходимости, чем покупали ранее? 

 2009 2009 2009 2010 

 I IV VIII IX 

Определенно да 29 25 19 15 

Скорее, да 42 43 36 33 

Скорее, нет 23 25 33 39 

Определенно нет 4 5 8 8 

Затруднились ответить 3 3 4 5 

N=1600 
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Таблица 14.8 

Изменился ли характер повседневного потребления  
Вашей семьи в последние 2�3 месяца, и если да, то как именно? 

 2009 2009 2009 2010 

 I IV VIII IX 

Значительно улучшился 1 0,4 1 2 

Несколько улучшился 3 3 6 8 

Не изменился 45 42 58 59 

Несколько ухудшился 39 40 27 24 

Значительно ухудшился 10 13 7 5 

Затруднились ответить 2 2 1 3 

N=1600 
 

Таблица 14.9 
Как Вы думаете, изменится ли характер повседневного потребления 

Вашей семьи в ближайшие 2�3 месяца, если да, то как именно? 
 2009 2009 2009 2010 

 I IV VIII IX 

Значительно улучшится 1 0,2 1 2 

Несколько улучшится 4 5 6 6 

Не изменится 42 45 60 65 

Несколько ухудшится 32 30 18 18 

Значительно ухудшится 10 9 4 1 

Затруднились ответить 12 10 10 8 

N=1600 
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ДЕТИ 
Таблица 14.10 

Качества, которые родители хотели бы воспитать в своих детях.  
(Ответы ранжированы по первому замеру) 

 1998 2000 2006 2007 2010 

Умение добиваться своих целей 40 43 49 47 48 

Умение общаться с людьми 34 35 32 33 38 

Чувство ответственности 32 37 40 37 41 

Хорошие манеры и умение вести себя в обществе 32 40 31 34 38 

Стремление к знаниям 32 22 29 28 26 

Умение постоять за себя 31 32 37 38 28 

Добросовестность в работе 30 30 33 31 30 

Терпимость и уважение к окружающим 23 24 26 27 29 

Независимость 19 16 16 21 17 

Стремление к успеху 15 14 20 22 20 

Верность и преданность 11 11 14 14 12 

Вера в Бога 8 7 12 12 9 

Бережливость 7 7 9 10 6 

Послушание 7 5 10 7 5 

Воображение 5 2 3 7 4 

Затруднились ответить 4 2 2 1 2 

N=1600 
 

Таблица 14.11 
Кем бы Вы хотели видеть Вашего сына, дочь, внука?  

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
 2004 2006 2007 2010 

Юристом, экономистом, финансистом 24 23 23 23 

Программистом, специалистом в области высоких технологий 18 21 20 23 

Врачом 17 19 17 22 

Предпринимателем, бизнесменом 14 16 17 17 

Квалифицированным рабочим 12 15 14 16 

Директором банка 11 11 13 14 

Инженером 10 13 12 12 

Военным, офицером 8 13 9 13 

Профессором, ученым, преподавателем вуза 6 6 7 8 

Спортсменом 8 10 7 8 

Владельцем магазина 5 6 7 8 
Артистом, музыкантом, художником, писателем, 
журналистом 

6 8 7 8 

Политиком, министром 4 5 6 5 

Социологом, маркетологом, политологом, рекламщиком 4 4 5 4 

Школьным учителем 4 5 4 6 

Фермером 4 3 2 4 

Священником 1 1 1 1 

Затруднились ответить 15 12 13 12 

N=1600
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Таблица 14.12 

Что в наши дни формирует основы жизненного опыта молодежи? 

 
2000 
июнь 

2004 
июнь 

2010 
март 

Семья 71 78 70 

Школа 33 50 45 

Компания товарищей 55 49 42 

Интернет�общение � � 30 

Кружки, секции 5 11 8 

Высшие учебные заведения 10 15 12 

Армия 22 22 23 

Книги 3 10 7 

Газеты и журналы 3 6 4 

Радио и телевидение 29 34 23 

Работа на производстве, на земле 11 16 8 

Неформальные молодежные объединения 10 5 4 

Затруднились ответить 2 1 2 

N=1800, 1600 
 

Таблица 14.13 
Где лучше воспитывать детей до школы? 

 1991 2004 2010 

Дома с бабушкой, дедушкой 8 7 10 

Дома с матерью 52 25 24 

В детском саду 30 66 60 

Дома с няней, гувернанткой �* *� 2 

Затруднились ответить 10 2 4 

* � вариант ответа не задавался 
1991 г., N=3000; 2004 г., N=1600 
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15. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

Таблица 15.1 
Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 

где Вы живете, межнациональная напряженность? 
 2005 

ноябрь 
2006 

апрель 
2006 

ноябрь 
2007 

апрель 
2008 

декабрь 
2010 

декабрь

  Определенно да 5 4 7 4 7 7 

  Скорее, да 21 18 23 18 20 19 

  Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 

  Определенно нет 26 30 24 27 24 20 

   Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 

N=1600 
 

Таблица 15.2 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность… 

 Со стороны людей 
других национальностей 

К людям других национальностей 

 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 3 4 4 3 3 2 1 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 9 13 9 8 9 8 10 15 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 29 29 25 27 32 32 30 25 

Никогда/ 
практически 
никогда 

60 56 61 60 53 58 60 55 59 53 60 59 53 55 56 52 

Затруднились 
ответить 

2 1 2 3 3 4 2 4 1 2 2 3 3 4 3 4 

N=1600  
 

Таблица 15.3 
В какой мере Вы готовы иметь дело  

со следующими национальностями…..? 
 Готов 

видеть 
среди 
членов 
семьи 

Готов 
видеть 
среди 

близких 
друзей 

Готов 
видеть 
среди 

соседей

Готов 
видеть 
среди 
коллег 

Готов 
видеть 
среди 

жителей 
России 

Пускал бы 
в Россию 

только 
временно

Не 
пускал 

бы в 
Россию 

Затрудни
лись 

ответить

Американцами 3 5 6 7 17 25 19 18 

Грузинами 2 3 7 4 19 22 31 14 

Евреями 2 3 8 9 27 17 17 16 

Китайцами 1 1 5 5 13 31 32 13 

Африканцами 1 1 5 6 15 29 26 18 

Немцами 3 4 7 8 23 26 14 14 

Таджиками 1 1 4 4 18 29 29 13 

Украинцами 5 4 10 6 31 20 13 12 

Цыганами 1 1 3 2 24 19 35 15 

Чеченцами 1 1 4 3 21 19 38 13 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 15.4 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010
 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII
Поддерживаю, ее 
давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19

Ее было бы неплохо 
осуществить, но в 
разумных пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35

Отрицательно, это 
настоящий фашизм 30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 

N=1600 
 
 

ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
Таблица 15.5 

Как Вы относитесь к тому, что на стройках России  
все чаще можно встретить рабочих из Украины, Белоруссии,  

Молдавии, других стран ближнего зарубежья?* 
 1997 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010
 V XII I XI XII XII VIII IX VIII VIII X VIII XI VIII

Определенно 
положительно 10 11 10 8 6 7 6 6 6 6 5 4 4 3 

Скорее, 
положительно 15 18 17 20 16 15 15 16 14 12 16 11 15 11 

Нейтрально 34 33 32 39 44 42 39 42 45 49 46 43 44 42 

Скорее, 
отрицательно 19 24 23 22 22 20 25 24 21 25 22 25 23 29 

Определенно 
отрицательно 14 10 15 8 9 12 13 11 12 6 7 12 11 11 

Затруднились 
ответить 8 5 3 3 3 5 2 1 2 2 3 6 2 4 

* � в 2010 году формулировка вопроса изменилась на: «…рабочих из Молдовы, Таджикистана, 
Киргизии, других стран «ближнего зарубежья» 
N=1600 
 

Таблица 15.6 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих? 
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010
 VII VIII IX VIII VIII X VIII XI VIII 
Пытаться ограничить  
приток приезжих 45 54 59 52 57 52 63 61 60 

Не ставить на пути притока 
приезжих административные 
барьеры и пытаться использовать 
его на благо России 

44 38 36 39 32 35 23 30 27 

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 13 9 13 

N=1600  
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Таблица 15.7 

Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  
из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

 2002 
XI 

2003 
XI 

2004 
XI 

2006 
XI 

2007 
IV 

2007 
XI 

2008 
XII 

2010 
XII 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 

Никаких особых чувств 39 45 46 56 52 54 61 57 

Затруднились ответить 4 4 4 3 2 3 2 4 

N=1600 
 

Таблица 15.8 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2008 

декабрь 
2010 

декабрь 
  Легализовать их и помогать получить 
  работу и ассимилироваться в России 

31 35 25 27 

  Выдворять их за пределы России 53 50 54 52 

  Затруднились ответить 16 15 21 21 

N=1600 
 

Таблица 15.9 
Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 

 2004
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010
VIII 

ДА: 

  Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 

  Евреев 15 18 13 10 6 11 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 

  Китайцев 39 46 41 41 34 36 

 Выходцев из бывших среднеазиатских республик СССР 31 31 23 25 20 27 

  Украинцев 8 8 7 6 7 6 

  Цыган 32 30 29 25 22 30 

  Всех наций, кроме русской 14 11 11 10 16 16 
  Нет, не следует вводить ограничения на проживание 
  людей каких бы то ни было национальностей 21 20 25 23 19 21 

  Затруднились ответить 5 5 6 8 14 12 

N=1600 
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ДПНИ�РУССКИЕ МАРШИ 

 
Таблица 15.10 

Слышали ли Вы что�нибудь о «Движении против нелегальной 
иммиграции» (ДПНИ), и если да, то как Вы считаете,  

это русская патриотическая организация 
или экстремистская профашистская организация? 

 2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2010 
декабрь 

Русская патриотическая организация 7 8 9 

Экстремистская профашистская организация 7 10 16 

Ничего не слышал о ДПНИ 73 70 61 

Затруднились ответить 14 12 14 

N=1600 
 

Таблица 15.11 
Слышали ли Вы о проведении 4 ноября «Русского марша» 

в городах России под лозунгами защиты прав русских в России и 
борьбы с нелегальной миграцией? 

 
2007 

ноябрь 
2010 

декабрь 

Да 16 31 

Нет 78 59 

Затруднились ответить 6 11 

N=1600 
 

Таблица 15.12 
Как Вы относитесь к идее проведения подобного«Русского марша»? 

 
2007 

ноябрь 
2010 

декабрь 

Определенно положительно 5 8 

Скорее, положительно 12 20 

Скорее, отрицательно 9 24 

Определенно отрицательно 5 12 

Ничего не знаю о нем / затруднились ответить 70 36 

N=1600 
 

 193



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 
 
 

«МАНЕЖНАЯ ПЛОЩАДЬ» 
 

Таблица 15.13 
Слышали ли Вы о массовых уличных выступлениях в центре 

Москвы и в других городах России под лозунгами «Россия для 
русских» 11 и 16 декабря, дошедших до столкновений с милицией? 

Да 66 

Нет 28 

Затруднились ответить 6 

2010 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 15.14 
Какие чувства вызывают  

у окружающих Вас людей такие выступления? 
Одобрение 12 

Сочувствие 15 

Осуждение 35 

Страх 15 

Затруднились ответить 24 

2010 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 15.15 
Вы лично поддерживаете подобные выступления или осуждаете их? 
Определенно поддерживаю 5 

Скорее, поддерживаю 17 

Скорее, осуждаю 38 

Определенно осуждаю 19 

Ничего не знаю о них/затруднились ответить 21 

2010 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 15.16 
Как бы Вы оценили действия милиции  

в отношении участников этих выступлений? 
В целом адекватные 31 

Слишком жесткие 15 

Слишком мягкие 10 

Сначала милиция была в растерянности,  
а затем начала действовать решительнее 

14 

Затруднились ответить 30 

2010 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 15.17 
Как Вы считаете, какие последствия будут иметь эти события? 
Виновники и организаторы беспорядков будут наказаны 25 

Власть более активно возьмется за решение национального 
вопроса в России и решение проблем мигрантов 

24 

Власть более активно возьмется за борьбу с нелегальной 
иммиграцией и защиту прав русского населения 

21 

Начнется «санация» правоохранительных органов на предмет 
борьбы с коррупцией 

11 

Конфликты и столкновения между коренным населением и 
приезжими будут усиливаться 

21 

Власть постарается использовать эти события для еще 
большего «закручивания гаек» в стране 

13 

Никаких, через некоторое время все успокоится и забудется 13 

Затруднились ответить 11 

2010 г., декабрь; N=1600 
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16. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ – ЧЕЧНЯ 
 

График 16.1 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 
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  N=1600 
 

 
График 16.2 

Как изменится в течение ближайшего года  
обстановка на Северном Кавказе? 
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Таблица 16.1 

Создание Северо�Кавказского федерального округа  
приведет к улучшению обстановки на Северном Кавказе  

или никак не повлияет на то, что там происходит? 
Приведет к улучшению обстановки на Северном Кавказе 32 

Никак не повлияет на то, что происходит на Северном Кавказе 44 

Затруднились ответить 23 

2010 г., март; N=1600 
 

Таблица 16.2 
Как Вы считаете, способны ли российские власти  
контролировать ситуацию на Северном Кавказе? 

Определенно да 11 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 12 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.3 
Россия должна продолжать силовые операции против боевиков,  

не вступая с ними в переговоры –  или следует начать переговоры  
с лидерами «подполья» на Северном Кавказе? 

Россия должна продолжать силовые операции против боевиков, 
не вступая с ними в переговоры 

64 

Следует начать переговоры с лидерами «подполья»  
на Северном Кавказе 

18 

Затруднились ответить 18 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.4 
Как Вы считаете, смогут ли российские власти в конце концов 

обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 
 2009 2010 2010 2010 
 VIII IV VII VIII 

Думаю, что наладить мирную жизнь  
удастся в ближайшие годы 

12 9 11 12 

Думаю, что на это потребуется много лет 34 44 37 38 

Думаю, что это вообще не удастся,  
и Чечня десятилетиями будет оставаться  
источником напряжения и конфликтов в России 

30 28 29 27 

Думаю, что это не удастся, и рано или поздно Чечня,  
а, возможно, и другие республики Северного Кавказа 
отделятся от России 

16 9 13 13 

Затруднились ответить 9 10 10 10 

N=1600  
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Таблица 16.5 
Что прежде всего препятствует окончательному решению 

конфликта на Северном Кавказе? 
Этот конфликт пытаются решить «антитеррористическими» средствами,  
а политические проблемы не могут решаться путем насилия,  
жестокости и принуждения 

9 

Жестокость действий федеральных сил создала предпосылки  
для продолжения сопротивления, оправдывает месть родственников 
погибших и пострадавших от войны чеченцев 

8 

Конфликт на Северном Кавказе имеет религиозный характер, и боевики 
ставят перед собой цель создания мусульманского государства 

19 

В сохранении конфликта заинтересованы элиты самого Северного Кавказа 13 

Этот конфликт всячески «подогревается» из�за рубежа, боевикам 
оказывают поддержку мусульманские страны, страны Запада, Грузия 

33 

Затруднились ответить 17 

2010 г., сентябрь; N=1600 
 
 

ЧЕЧНЯ 

Таблица 16.6 
Следовало ли осенью 1999�го года  

вводить российские войска в Чечню? 
 2000 2003 2004 2006 2007 2009 2010 

 I II VII XII VIII VII VIII VII VII III VII 

Следовало вводить 
войска 

46 50 44 42 27 26 29 26 34 28 31 

Достаточно было бы 
закрыть границу с 
Чечней 

43 36 44 43 53 51 48 46 41 44 41 

Затруднились 
ответить 

11 14 12 15 20 23 23 29 25 29 28 

N=1600 
 

Таблица 16.7 
Кто в наибольшей степени ответственен  

за развязывание войны в Чечне в 1999 году? 

 
1999 

октябрь 
2001 
июль 

2007 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль 

Руководство Чечни 22 17 22 19 21 

Чеченские боевики, бандформирования 25 25 26 35 37 

Российское руководство в целом 20 16 17 15 16 

Правительство России 18 15 14 12 9 

Премьер�министр В.Путин 2 3 2 2 2 

Российские генералы / военные ведомства 7 7 6 5 6 

Президент Б. Ельцин 36 29 25 17 18 

Президентское окружение / «Семья» 10 6 8 5 5 

А. Лебедь 3 1 3 1 2 

Никто не виноват/ничего нельзя было изменить 1 2 4 4 3 

Затруднились ответить 15 15 21 16 19 

N=1600 
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Таблица 16.8 

Почему стало возможным вторжение чеченских боевиков  
в Дагестан в августе 1999 года,  

послужившее началом второй «чеченской войны»? 

 
2004 
июль 

2007 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль 

Некомпетентность российских спецслужб,  
упустивших подготовку вторжения 

22 22 20 23 

Попустительская политика российских властей  
в отношении чеченских сепаратистов 

22 26 23 27 

Провокации/ попустительство российских спецслужб/ 
«силовиков», заинтересованных в развязывании 
новой войны на Кавказе 

11 16 14 14 

Экономические интересы тех,  
то хотел «поживиться» на этой войне 

42 41 37 35 

Коррупция среди военных/ «силовиков» 15 20 15 14 

Затруднились ответить 17 19 19 18 

N=1600 
 

Таблица 16.9 
Оправданы ли были жертвы среди мирного чеченского населения  

в ходе этой «контртеррористической операции»? 
 2009 2010 
 VII III 

В полной мере 5 7 

Да, в какой�то мере 22 27 

Нет 59 51 

Затруднились ответить 15 15 

N=1600 
 

Таблица 16.10 
Как Вы считаете, вторая чеченская война достигла своих целей,  

или она была неудачной? 
 2007 2009 2010 

 IX VII III IX 

Цели войны, которую ставило руководство России, 
полностью достигнуты – сепаратисты разгромлены, 
Чечня находится в составе России 

8 10 10 6 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены. Но угроза мятежей на Кавказе сохраняется 

35 50 47 45 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ 
все равно рано или поздно отделится от России 

46 24 25 35 

Затруднились ответить 11 15 19 14 

N=1600 

 199



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 16.11 
В какой мере федеральные власти сейчас  

контролируют положение дел в Чечне?  
 2006 

IX 
2007 

IX 
2009 

IV 
2009 
VII 

2010 
IX 

Полностью 5 7 11 7 5 

В значительной мере 29 34 33 41 31 

Лишь отчасти 43 38 30 33 48 

Совершенно не контролируют 16 9 7 8 8 

Затруднились ответить 7 12 19 11 8 

N=1600 
 
 

Таблица 16.12 
Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти,  

мести по отношению к чеченцам? 

 
2000 

III 
2000 
VIII 

2001 
IX 

2003 
X 

2004 
X 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

  Определенно да 13 18 14 8 8 7 5 5 5 

  Скорее, да 22 26 26 16 20 19 15 16 18 

  Скорее, нет 37 31 36 41 38 43 45 44 44 

  Определенно нет 20 20 19 28 28 26 27 26 23 

  Затруднились  
  ответить 

8 5 5 7 6 5 8 10 10 

N=1600 
 
 

Таблица 16.13 
Как Вы думаете, следующее поколение чеченцев будет..? 

 2002 
VII 

2003 
VII 

2004 
IX 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

  Более дружественным по отношению  
  к России, понимающим необходимость 
  сохранения Чечни в составе России 

14 16 20 24 28 24 27 

  Более враждебным, мстительным 
  по отношению к России 

68 65 58 57 46 45 41 

  Затруднились ответить 18 19 22 20 25 31 32 

N=1600 
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ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

График 16.3 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 
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Таблица 16.14 
Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД  

защитить население России от новых террористических актов? 

 
2000 
июль 

2003 
июль 

2007 
июль 

2009 
август 

2010 
июль 

Определенно да 6 7 6 5 3 

Скорее, да 31 22 41 40 27 

Скорее, нет 37 44 33 31 42 

Определенно нет 19 19 9 9 13 

Затруднились ответить 7 9 12 14 15 

N=1600 
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Таблица 16.15 
К чему будут стремиться российские власти, если террористы в 

очередной раз захватят заложников и будут требовать исполнения 
своих требований? 

 2006 2010 

Ликвидировать террористов, даже если это  
приведет к человеческим жертвам 

40 24 

Любой ценой избежать крови, пусть даже если для 
этого придется выполнить требования террористов 

41 54 

Затруднились ответить 19 22 

N=1600 
 

Таблица 16.16 
Насколько успешно, на Ваш взгляд, российские спецслужбы 

борются сейчас с терроризмом в России? 
Очень успешно 4 

Довольно успешно 32 

Не слишком успешно 48 

Совершенно безуспешно 8 

Затруднились ответить 9 

2010 г., август;, N=1600 
 
 

ВЗРЫВЫ В МОСКОВСКОМ МЕТРО 
 

Таблица 16.17 
Какие переживания и мысли охватили Вас, когда Вы узнали о 

взрывах в московском метро две недели тому назад?  
(ответы ранжированы) 

Сострадание к жертвам и их семьям 63 

Страх, чувство беззащитности, уязвимости 41 

Возмущение, ярость 31 

Возмущение нашими спецслужбами,  
которые не в состоянии защитить население 

17 

Чувство безнадежности, подавленности, бессилия 16 

Чувство оскорбления, нанесенного великой стране 13 

Желание отомстить, ненависть к тем, кто это сделал 10 

Чувство вины перед пострадавшими 5 

Чувство вины перед населением Северного Кавказа  
за нашу пассивность, равнодушие к его проблемам 

1 

Ничего из этого 1 

Затруднились ответить 2 

2010 г., апрель; N=1600 
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Таблица 16.18 
С какими целями, по Вашему мнению,  

был организованы теракты в московском метро?  
(ответы ранжированы) 

Запугать российские власти, заставить их отказаться  
от своей политики на Северном Кавказе 

38 

Продемонстрировать силу «боевиков» и бессилие перед ними федералов 35 

Отомстить России за войну в Чечне 32 

Подорвать авторитет России на международной арене 17 

Еще раз привлечь внимание мировой общественности  
к ситуации в Чечне и на Северном Кавказе 

16 

Уничтожить как можно больше жителей Москвы 14 

Остановить контртеррористические акции федеральных сил в Чечне 12 

Развязать  руки спецслужбам, «силовикам»,  
«подстегнуть» боевые операции федеральных сил в Чечне 

5 

Добиться переговоров на достойном уровне 5 

Затруднились ответить 10 

2010 г., апрель; N=1600 
 
 

Таблица 16.19 
Есть ли, на Ваш взгляд, какая�либо связь между нынешними 

терактами и многолетней войной в Чечне и на Северном Кавказе? 

Нет никакой связи 6 

Есть некоторая связь 48 

Эти теракты � закономерное следствие войны на Северном Кавказе 37 

Затруднились ответить 9 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.20 
Как Вы считаете, взрывы в московском метро � это … 

(ответы ранжированы) 

Результат войны, которая идет на Северном Кавказе уже более 15 лет 53 

Результат происков международного терроризма 19 

Результат происков врагов России на Западе 9 

Провокация российских спецслужб 4 

Все вместе 4 

Затруднились ответить 11 

2010 г., апрель; N=1600 
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Таблица 16.21 
Как Вы считаете, причастны ли к организации этих терактов 

российские спецслужбы? 
Вполне вероятно 6 

В какой�то мере вероятно 17 

Маловероятно 29 

Крайне маловероятно 33 

Затруднились ответить 15 

2010 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 16.22 
Как Вы думаете, взрывы в московском метро были подготовлены 
небольшой группкой террористов или большой и разветвленной 

террористической организацией? 
Небольшой группкой террористов 18 

Большой и разветвленной террористической организацией 68 

Затруднились ответить 14 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.23 
Как Вы думаете, есть ли связь между теми,  
кто готовил взрывы в московском метро, и 

международными террористическими организациями? 
Определенно да 18 

Скорее, да 54 

Скорее, нет 9 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 18 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.24 
Почему, на Ваш взгляд, террористы смогли  
организовать теракты в московском метро?  

(ответы ранжированы) 

Все подобные теракты в принципе невозможно предотвратить 38 

Плохая, неквалифицированная работа милиции и спецслужб 34 

Коррупция, взяточничество среди работников милиции, спецслужб 
и местных чиновников 

30 

За плечами террористов стоят иностранные спецслужбы 17 

Боевики имеют высоких покровителей в российских органах власти 14 

Руководителей силовых ведомств и спецслужб после крупных 
терактов награждают вместо того, чтобы увольнять 

9 

Наши «силовики» боятся связываться с террористами 6 

Затруднились ответить 9 

2010 г., апрель; N=1600 
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Таблица 16.25 

Есть ли у Вас ясность относительно того, кто стоял 
за взрывами жилых домов в российских городах осенью 1999 года? 
 2007 2009 2010 

 IX VIII VIII 

Да, я полностью удовлетворен, как сработали наши 
следственные и правоохранительные органы в этом деле 

5 7 6 

Скорее, да, хотя полной картины у меня нет до сих пор 22 32 31 

Скорее, нет, поскольку хотя и были осуждены некоторые 
исполнители, смысл самого преступления остается неясным 35 29 32 

Нет, я полностью неудовлетворен ни самим следствием,  
ни судебным процессом 19 13 13 

Затруднились ответить 19 19 17 

N=1600 
 

Таблица 16.26 
Что следовало бы сделать,  

чтобы покончить с терроризмом в России?   

(Ответы ранжированы) 
Ужесточить антитеррористическое законодательство,  
ввести смертную казнь для террористов 

48 

Не считаясь ни с какими жертвами,  
уничтожить все базы террористов на Северном Кавказе 

33 

Наказывать, высылать пособников, родственников,  
сочувствующих террористам 

20 

Запретить жителям Северного Кавказа  
въезд и проживание в городах России 

17 

Укрепить и закрыть границы между республиками Северного Кавказа и 
Россией, и предоставить руководству этих республик самим уста 

16 

Любой ценой добиться мирного решения проблем Северного Кавказа 19 

Привлечь международных наблюдателей и миротворцев  
для обеспечения мира на Северном Кавказе 

7 

Ввести военное положение в республиках Северного Кавказа 7 

Согласиться на переговоры с лидерами «подполья» на Северном Кавказе 4 

Затруднились ответить 12 

2010 г., апрель; N=1600 
 

 205



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 
 

«НОРД�ОСТ» 
 

Таблица 16.27 
Говорят ли власти правду о событиях в «Норд�Осте»? 

 2002 
ноябрь 

2003 
октябрь 

2004 
октябрь

2005 
октябрь

2006 
октябрь

2007 
октябрь 

2010 
октябрь

Всю правду 9 7 6 4 5 8 9 

Только часть правды 58 50 57 48 51 48 52 

Скрывают правду 23 27 25 34 25 25 19 

Лгут и 
изворачиваются 

5 8 7 8 9 8 3 

Затруднились 
ответить 

5 8 6 5 11 11 17 

N=1600 
 

Таблица 16.28 
Почему чеченские боевики смогли организовать теракт  
во время спектакля Норд�Ост» в Москве осенью 2002 г.? 

 2003 
октябрь

2003 
январь 

2004 
январь 

2004 
октябрь 

2010 
октябрь

Из�за бездействия, плохой работы 
милиции 

20 23 28 22 13 

Из�за бездействия, плохой работы 
спецслужб 

29 37 37 38 31 

Из�за коррупции среди работников 
милиции и других органов власти 

46 51 49 56 34 

Подобные теракты в принципе 
невозможно предотвратить 

24 21 24 18 21 

Затрудняюсь ответить 5 6 6 6 16 

N=1600 
 

Таблица 16.29 
Почему при освобождении заложников  

спектакля «Норд�Ост» многие из них погибли? 
 2003 

октябрь 
2003 

январь 
2004 

январь 
2010 

октябрь 
Потому что власти не были настроены на 
переговоры с боевиками 

7 6 11 6 

Потому что операция по освобождению 
заложников была проведена непрофессионально

15 18 26 30 

Из�за плохой организации эвакуации и спасения 
людей, пострадавших от действия газа 

41 36 37 34 

Потому что жертв в подобных случаях 
невозможно избежать 

41 49 42 27 

Затруднились ответить 6 6 7 15 

N=1600 
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БЕСЛАН 
 

Таблица 16.30 
Как Вы думаете, все ли возможное сделали тогда власти для 

спасения заложников в бесланской школе? 

 
2007 

август 
2009 

август 
2010 

август 

Определенно да 11 13 11 

Скорее, да 34 39 42 

Скорее, нет 25 25 23 

Определенно нет 10 8 7 

Затруднились ответить 20 15 18 

N=1600 
 

Таблица 16.31 
Говорят ли власти правду о событиях, связанных 

с захватом заложников в Беслане? 

 
2004 

IX 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

Всю правду 13 6 5 8 10 12 

Только часть правды 56 53 50 51 50 52 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 19 

Сознательно вводят общественность 
в заблуждение 

5 7 8 6 5 5 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 12 

N=1600 
 

Таблица 16.32 
Какая из следующих точек зрения по поводу терактов  

в Москве и Беслане кажется Вам более правдоподобной? 
Эти теракты были полной неожиданностью для российских спецслужб 38 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не смогли их предотвратить 29 

Спецслужбы знали об их подготовке, но бездействовали 10 

Возможно, спецслужбы способствовали подготовке этих терактов 5 

Затруднились ответить 18 

2010 г., октябрь; N=1600 
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17. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 17.1 
Какую форму отношений между республиками 

бывшего Союза ССР Вы бы поддержали? 
 2002

XII 
2003

XI 
2006

XI 
2007

XI 
2008 

XI 
2009 

XI 
2010

XI 

Восстановление СССР в его прежнем виде 21 25 18 16 13 16 15 

Сохранение СНГ в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 13 17 

Объединение нескольких республик, по 
желанию, в более тесные союзы 

29 25 23 23 28 27 26 

Более тесное объединение  
всех республик бывшего СССР  
по типу Европейского Союза 

20 19 19 23 21 22 19 

Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 14 14 13 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 9 12 

N=1600 
 

Таблица 17.2 
Знаете ли Вы, какие страны, кроме России,  

входят в содружество независимых государств? 
(ответы ранжированы) 

Беларусь 61 

Казахстан 57 

Украина 44 

Армения 30 

Киргизстан 30 

Узбекистан 28 

Таджикистан 27 

Азербайджан 27 

Туркменистан 23 

Молдова 15 

Грузия 14 

Абхазия 14 

Южная Осетия 11 

Латвия 7 

Литва 6 

Эстония 5 

Приднестровье 4 

Затруднились ответить 27 

2010 г., ноябрь; N=1600 
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БЕЛАРУСЬ 

Таблица 17.3 
Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и Белоруссией?  
 2001 

V 
2004 

X 
2005 

X 
2006 
VIII 

2006 
II 

2007 
II 

2010 
II 

Дружественные 16 8 12 15 6 6 10 

Хорошие, добрососедские 32 23 23 28 12 12 22 

Нормальные, спокойные 38 36 35 35 32 32 50 

Прохладные 8 18 17 12 29 29 11 

Напряженные 2 9 8 3 13 13 4 

Враждебные 1 1 0 1 2 2 <1 

Затруднились ответить 4 5 5 6 6 5 4 

N=1600 
 

Таблица 17.4 
Как Вы в целом относитесь сейчас к белорусам? 

 
2009 
май 

2010 
июль 

Очень хорошо 18 7 

В основном хорошо 72 69 

В основном плохо 3 13 

Очень плохо 1 1 

Затруднились ответить 6 10 

N=1600 
 

Таблица 17.5 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

Очень хорошо 7 

В основном хорошо 69 

В основном плохо 13 

Очень плохо 3 

Затруднились ответить 9 

2010, ноябрь; N=1600 
 

Таблица 17.6 
Вы лично за или против дальнейшего сближения  

России с Белоруссии?  
 2000 2002 2003 2005 2006 2007 2010 

  За 80 74 85 86 81 68 74 

  Против 12 15 9 8 10 17 11 

  Затруднились ответить 8 11 6 6 9 15 15 

N=1600 
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Таблица 17.7 
Россия и Беларусь за последние 10 лет  

сблизились или отдалились друг от друга? 

 
2009 

сентябрь 
2010 

октябрь 

Существенно сблизились 7 6 

Несколько сблизились 37 20 

Несколько отдалились 30 46 

Существенно отдалились 5 14 

Затруднились ответить 21 14 

N=1600 
 

Таблица 17.8 
Как Вы относитесь к президенту Беларуси А. Лукашенко? 

 
1998 

декабрь 
2009 

сентябрь 
2010 

октябрь 

Очень положительно 24 12 3 

В основном положительно 45 48 30 

В основном отрицательно 11 18 33 

Резко отрицательно 3 7 15 

Затруднились ответить 17 15 20 

2010 г., октябрь; N=1600 
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УКРАИНА 
График 17.1 

Индекс отношения к Украине 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 17.9 
Как Вы оценили бы в целом  

нынешние отношения между Россией и Украиной? 
 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 V X X VIII II IX X VIII I VI IX II 

Дружественные 7 8 7 3 5 4 5 1 1 1 1 3 
Хорошие, 
добрососедские 18 22 10 9 11 6 8 2 1 2 3 10 

Нормальные, 
спокойные 31 38 27 27 31 23 9 12 7 9 11 32 

Прохладные 27 19 30 35 35 35 22 36 20 33 32 29 

Напряженные 12 8 19 19 13 22 33 36 48 43 42 20 

Враждебные 1 2 2 2 2 6 15 10 19 10 10 3 
Затруднились 
ответить 4 4 5 5 3 4 4 4 4 3 3 3 

N=1600 
 

Таблица 17.10 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 
 2008 2009 2010 

 III IX I V IX I V IX 
Отношения России с Украиной должны быть 
такими же, как с другими государствами – с 
закрытыми границами, визами, таможнями 

19 24 29 25 25 25 17 16 

Россия и Украина должны быть независимыми, 
но дружественными государствами – с 
открытыми границами, без виз и таможен 

56 52 51 55 55 55 64 60 

Россия и Украина должны объединиться  
в одно государство 19 13 12 14 13 14 13 18 

Затруднились ответить 6 11 8 6 7 6 6 6 

N=1600 
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Таблица 17.11 
Какая из стран является более демократичной: Россия или Украина? 
 2004 

декабрь 
2010 

январь 

Россия 45 57 

Украина 11 8 

Обе в равной мере недемократичны 25 19 

Затруднились ответить 19 16 

N=1600 
 

Таблица 17.12 
Что было бы более полезным для России? 

 2004 
декабрь 

2006 
август 

2007 
октябрь 

2010 
февраль

Чтобы Украина была независимой страной, 
имеющей добрососедские взаимовыгодные 
отношения с Россией 

48 44 41 55 

Чтобы Украина находилась под экономическим 
и политическим контролем России 

38 41 36 33 

Затруднились ответить 14 15 23 12 

N=1600 
 

Таблица 17.13 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение Украины к НАТО? 
 2006 2007 2008 2009 2010 
 IV IV III IX IX VII 

Серьезную угрозу 25 33 30 36 34 24 

Некоторую угрозу 28 28 30 32 36 33 

Небольшую угрозу 15 14 14 12 13 16 

Никакой угрозы 18 10 12 8 8 17 

Затруднились ответить 15 15 13 11 9 10 

N=1600  
 
 

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА НА УКРАИНЕ 
 

Таблица 17.14 
В какой мере Вас интересуют предстоящие в январе 2010 

года выборы президента Украины?  
 2009 2010 
 XI I 

Очень интересуют 6 11 

В какой�то мере интересуют 28 35 

Не слишком интересуют 31 28 

Совершенно не интересуют 31 22 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
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Таблица 17.15 
Как Вы считаете, чья победа на президентских выборах  

в Украине более соответствует интересам России? 
 2009 2010 
 XI I 

Юлии Тимошенко 15 9 

Виктора Януковича 26 43 

Обоих в равной степени 10 9 

Никого из них, от обоих не стоит ожидать ничего хорошего 26 21 

Мне эти политики не известны 4 5 

Затруднились ответить 19 13 

N=1600 
 

Таблица 17.16 
Какую политику будет проводить  

после победы на президентских выборах…? 
 Юлия Тимошенко Виктор Янукович 

Постепенное сближение с Россией 11 41 

Постепенное сближение со странами Запада  
и отделение от  России 

27 7 

Лавирование между Россией и странами Запада 35 22 

Затруднились ответить 27 31 

N=1600 
 

«ГОЛОДОМОР» 
 

Таблица 17.17 
Что послужило причинами массового голода  

на Украине в начале 30�х годов? 
Неблагоприятные погодные условия 27 

Ошибки при проведении коллективизации 35 

Преднамеренные действия советского правительства, желавшего сломить 
сопротивление украинских крестьян, не желавших идти в колхоз 

14 

Затруднились ответить 25 

2010 г., май; N=1600 
 

Таблица 17.18 
Следует ли руководству России принести свои извинения 

украинскому народу за голод начале 30�х годов,  
подобно тому как оно принесло недавно свои извинения  

польскому народу за трагедию Катыни? 
Определенно да 7 

Скорее, да 16 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 24 

Затруднились ответить 25 

2010 г., май; N=1600 
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ГРУЗИЯ  

График 17.2 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 17.19 
Насколько большую угрозу безопасности России  

создало бы сейчас присоединение Грузии к НАТО? 
 2006 2007 2008 2008 2009 2010 
 IV IV III IX IX VII 

Серьезную угрозу 27 36 36 45 38 32 

Некоторую угрозу 27 27 28 29 32 33 

Небольшую угрозу 15 14 13 10 15 13 

Никакой угрозы 16 9 11 7 7 12 

Затруднились ответить 16 14 13 10 8 10 

N=1600 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 

Таблица 17.20 
Беспокоит ли Вас нынешняя ситуация  

вокруг Южной Осетии и Абхазии? 
Определенно да 18 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 26 

Определенно нет 8 

Ничего не знаю об этом 4 

Затруднились ответить 6 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 17.21 
Интересует ли Вас, что происходит сейчас в Южной Осетии? 

Да, в значительной мере 9 

Да, в какой�то мере 40 

Не слишком интересует 33 

Совершенно ничего не интересует 14 

Затруднились ответить 4 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 17.22 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 2006 2009 2010 
 IX II VIII VIII 

Часть Грузии 17 18 8 13 

Часть России 46 36 29 29 

Независимое государство 17 22 51 43 

Затруднились ответить 21 25 12 15 

N=1600 
 

Таблица 17.23 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2004 2006 2007 2008  2009 2010 
 VII IV VII VIII VII VII 

Должна входить в состав Грузии 12 12 9 4 6 5 

Должна входить в состав России 34 40 34 46 35 30 

Должна быть независимым 
государством 

30 26 32 34 40 46 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 

N=1600 
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Таблица 17.24 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 2006 2009 2010 
 IX II VIII VIII 

Часть Грузии 27 22 9 14 

Часть России 32 31 26 27 

Независимое государство 17 21 52 44 

Затруднились ответить 24 26 13 16 

N=1600 
 

Таблица 17.25 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

март 
2004 
июль 

2006 
апрель

2007 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 4 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 32 

Должна быть независимым 
государством 

20 29 27 32 41 46 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 

N=1600 
 

Таблица 17.26 
Как Вы считаете, признание Россией независимости Абхазии и 

Южной Осетии пойдет/пошло на пользу или во вред России,  
или не принесет/не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 2008 
сентябрь 

2009 
июль 

2010 
июль 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 

Не принесет/ не принесло ни пользы, ни вреда 28 40 41 

Затруднились ответить 18 16 19 

N=1600 
 

Таблица 17.27 
Как Вы считаете, какова была основная причина конфликта  

в Южной Осетии в августе 2008 года? 
(ответы ранжированы) 

Грузинское руководство попыталось втянуть Россию в прямой конфликт, 
чтобы обеспечить себе политические дивиденды на Западе 

33 

Руководство Соединенных Штатов стремилось усилить свое влияние на 
Кавказе, поссорить Грузию с Россией 23 

Грузинское руководство вело дискриминационную политику по отношению 
к осетинскому  и абхазскому населению 16 

Руководство Южной Осетии и Абхазии пыталось удержаться у власти,  
постоянно провоцируя напряженную обстановку 8 

Руководство  России пыталось использовать политику «разделяй и 
властвуй» для того, чтобы сохранить свое влияние на Кавказе 3 

Затруднились ответить 17 

2010 г., июль; N=1600
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Таблица 17.28 
С каким из следующих мнений по поводу действий российского 

руководства в отношении грузино�осетинского конфликта  
Вы бы скорее согласились? 

 2008 2009 2010 
 VIII VII VII 
Российское руководство сделало все возможное,  
чтобы не допустить эскалации конфликта и кровопролития 

70 57 64 

Российское руководство поддалось на провокацию с 
грузинской стороны и дало вовлечь себя в этот конфликт, 
что будет иметь для России негативные последствия 

16 20 15 

Российское руководство исподволь разжигало грузино�
осетинский конфликт ради достижения своих 
геополитических интересов 

4 4 4 

Затруднились ответить 9 17 17 

N=1600 
 

Таблица 17.29 
Как Вы думаете, России следует оставить свои войска 

в Южной Осетии или вывести их оттуда? 
2008 2009 2010

 IX VII VII 

Оставить свои войска в Южной Осетии 56 54 54 

Вывести свои войска из Южной Осетии 27 24 26 

Затруднились ответить 17 21 20 

N=1600 
 

Таблица 17.30 
Что Вы думаете по поводу включения Южной Осетии и Абхазии  

в состав Российской Федерации? 
 2008 2009 2010 
 IX VII VII 

Это нужно сделать как можно скорее 20 17 15 

Вероятно, это нужно сделать, но позже, когда страсти улягутся 26 24 23 

Нужно подумать, стоит ли это делать 25 28 30 

Этого не стоит делать 12 17 15 

Затруднились ответить 18 15 17 

N=1600 
 

Таблица 17.31 
Как Вы считаете, почему руководство стран Запада  

поддерживает в Южноосетинском конфликте Грузию? 
 2008 2009 2010 
 VIII VII VII 
Потому что введя свои войска на территорию Грузии,  
Россия нарушила суверенитет этой страны 

7 6 10 

Поскольку обстрелы российскими войсками военных объектов на 
территории Грузии привели к гибели мирного населения 

8 10 10 

Потому что действия России привели к тому, что конфликт 
распространился на другие территории, в частности, на Абхазию 

5 5 7 

Потому что оно стремится ослабить Россию  
и «выдавить» ее из Закавказья 66 62 56 

Затруднились ответить 14 17 17 

N=1600
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КИРГИЗИЯ 
Таблица 17.32 

Как Вам кажется, после прошедших недавно в Киргизии волнений и 
смены руководства страны отношения между Россией и Киргизией 

улучшатся, ухудшатся или останутся без изменений? 
Улучшатся 23 

Ухудшатся 12 

Останутся без изменений 41 

Затруднились ответить 24 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 17.33 
Беспокоит ли Вас то, что происходит сейчас в Киргизии? 

Очень беспокоит 15 

В какой�то мере беспокоит 51 

Не беспокоит 27 

Не знаю, что там происходит 7 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 17.34 
Что должно предпринять российское руководство  

в связи с последними событиями в Киргизии? 
Постараться оказать моральную и гуманитарную поддержку новому 
руководству страны 

25 

Попытаться договориться с заинтересованными странами в этом регионе 
(Узбекистаном, Таджикистаном, Китаем) о совместных действиях 

30 

Попытаться договориться с другими ведущими мировыми державами 
или ООН о способах ликвидации  конфликта и принятии необходимых 
мер для обеспечения мирной нормальной жизни в этой стране 

21 

Послать войска для обеспечения порядка и мирной жизни в местах 
столкновений, проведения полицейских операций против погромщиков 

7 

Ни  коем случае не вмешиваться  в то, что происходит в Киргизии, 
держаться в стороне от противодействующих сторон 

29 

Затруднились ответить 10 

2010 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 17.35 
Как Вы считаете, следует ли России  

направить сейчас в Киргизию свои миротворческие силы? 
(в % от ответивших) 

В любом случае да 8 

Да, если это решение одобрят все страны � члены Организации 
Договора о коллективной безопасности 

18 

Только в составе международных миротворческих сил 28 

Ни при каких условиях 39 

Затруднились ответить 7 

2010 г., июнь; N=1600 
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18. СТРАНА И МИР 
 
 

Таблица 18.1 
Как Вы считаете, Россия занимает сейчас в мире  

то положение, которого заслуживает;  
или она заслуживает более достойного положения? 

 
2000 

август 
2010 

август 

Занимает то положение, которого заслуживает 20 26 

Заслуживает более достойного положения 66 65 

Не заслуживает и того положения, которое имеет 8 4 

Затруднились ответить 6 5 

2010 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 18.2 
Какую роль играет сейчас Россия  

в решении международных проблем? 
Решающую 9 

Довольно важную 53 

Не слишком важную 27 

Второстепенную 8 

Затруднились ответить 3 

2010 г., ноябрь; N=1600 
 
 

Таблица 18.3 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  к реагированию на 
сиюминутные обстоятельства? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

 I I I I I I 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 60 49 48 

 Внешняя политика сводится к реагированию 
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 21 27 27 

 Затруднились ответить 19 23 22 19 24 25 

N=1600 
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Таблица 18.4 
Какая из точек зрения об отношениях России  

с другими странами Вам ближе? 
 2008 2009 2010 
 IX IX X 
России в отношениях с другими странами  
следует время от времени «демонстрировать силу» 

39 36 28 

России следует решать проблемы с другими странами  
только путем переговоров, не прибегая к силе 

52 56 64 

Затруднились ответить 10 8 8 

N=1600 
 
 

Таблица 18.5 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России 
прежде всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010

Германия, Франция, Великобритания, 
другие страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 

Украина, Беларусь, Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 

Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 

11 11 7 7 11 12 12 9 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 

N=1600 
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Таблица 18.6 
Назовите пять стран, которые Вы могли бы назвать наиболее 

близкими друзьями, союзниками России…  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 
 V V VIII III V 

Белоруссия 46 47 38 50 49 

Казахстан 20 33 39 38 32 

Германия 23 22 24 17 24 

Украина 17 10 11 3 20 

Китай 12 24 19 18 16 

Армения 9 14 15 15 15 

Индия 16 15 14 12 14 

Франция 13 8 9 9 11 

Венесуэла � � 2 8 10 

Куба � � � 8 10 

Азербайджан 5 7 5 10 8 

Болгария 11 10 9 9 8 

Италия 6 7 8 5 8 

США 11 5 6 2 7 

Узбекистан 4 6 6 9 5 

Сербия 3 4 3 5 5 

Финляндия 6 6 6 5 5 

Япония 4 6 5 5 5 

Турция 2 3 3 4 5 

Польша 5 4 3 2 5 

Киргизия 5 7 7 9 4 

Таджикистан 3 3 7 9 4 

Израиль 5 3 3 3 4 

Монголия � � � 3 4 

Молдавия 4 4 4 5 3 

Великобритания 5 4 3 3 3 

Австралия 3 1 3 2 3 

Египет 2 1 2 2 2 

Иран 2 4 3 2 2 

Канада 1 2 2 2 2 

Швеция 3 3 2 2 2 

Туркмения 2 2 8 5 1 

Венгрия 3 2 1 2 1 

Словакия 2 2 2 2 1 

Нет таких 10 13 10 13 11 

Затруднились ответить 14 15 18 14 12 

N=1600 
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Таблица 18.7 
Назовите пять стран, которые Вы могли бы назвать наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 
 V V VIII III V 

Грузия 38 44 46 62 57 

Латвия 49 46 36 35 36 

Литва 42 42 32 35 35 

Эстония 32 28 60 30 28 

США 23 37 35 45 26 

Польша 4 7 20 10 14 

Афганистан 12 12 11 7 14 

Украина 13 27 23 41 13 

Ирак 10 9 8 5 9 

Иран 6 7 7 3 7 

Великобритания 3 5 3 8 6 

Китай 4 3 3 3 4 

Япония 6 4 3 3 3 

Румыния 2 2 2 3 3 

Белоруссия 2 2 5 2 3 

Азербайджан 5 4 4 2 3 

Армения 4 3 2 1 3 

Израиль 3 4 3 3 2 

Молдавия 6 9 3 1 2 

Германия 3 2 2 3 1 

Таджикистан 2 3 2 1 1 

Казахстан 1 2 1 1 1 

Северная Корея 1 0 1 1 1 

Турция 1 1 1 1 1 

Узбекистан 1 2 1 1 1 

Сербия 1 1 0 1 1 

ЮАР � � 1 1 1 

Чехия 1 1 2 1 <1 

Италия 1 0 0 1 <1 

Канада 1 1 0 1 <1 

Финляндия 1 1 0 1 <1 

Франция  <1 1 1 1 <1 

Италия 1 <1 <1 1 0 

Куба � � � 1 <1 

Нет таких 5 4 2 3 4 

Затруднились ответить 15 19 17 15 17 

N=1600
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Таблица 18.8 

Что представляет сейчас наибольшую угрозу  
для безопасности России? 

 
2007 
март 

2007 
июнь 

2010 
март 

Ядерная программа Ирана 9 8 13 

Наличие ядерного оружия у Северной Кореи 6 8 13 

Размещение американских систем ПРО 
в соседних с Россией странах 

62 60 55 

Затруднились ответить 23 24 19 

N=1600 
 

Таблица 18.9 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 I I I I I II II II II I 

  Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 

  Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 

  Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 

  Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 

  Затруднились ответить 8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 

N=1600 
 

Таблица 18.10 
Как Вы считаете, существует ли в настоящее время  

какая�либо внешняя угроза России? 
Определенно да 15 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 33 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 9 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 18.11 
От кого, на Ваш взгляд, прежде всего исходит внешняя угроза? 

(в % от давших положительный ответ, ответы ранжированы) 

От стран Запада 32 

От исламских стран 29 

От стран бывшего СССР 16 

От Китая 13 

От других стран 3 

Затруднились ответить 6 

2010 г., июль; N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 
Таблица 18.12 

В результате изменения внешнеполитического курса страны в конце 
80�х годов мы проиграли в противостоянии с Западом или от того, что 

это противостояние закончилось, мы выиграли не меньше других? 

 
2007 

апрель 
2010 
июль 

Мы проиграли в противостоянии с Западом 31 27 

От того, что противостояние закончилось,  
мы выиграли не меньше других 

33 43 

Затруднились ответить 36 29 

N=1600 
 

Таблица 18.13 
Как Вы считаете, следует ли нам обращать внимание  

на критику в адрес России со стороны Запада? 
 2007 

февраль 
2010 

февраль 

Да 46 42 

Нет 38 45 

Затруднились ответить 16 12 

N=1600 
 

Таблица 18.14 
Почему Вы считаете, что нам не нужно  
обращать внимание на критику Запада? 

(В % от ответивших «нет») 
 2007 

февраль 
2010 

февраль 

На Западе плохо понимают нашу жизнь, а хотят нас учить 38 36 

На Западе недоброжелательно относятся к России,  
критика Запада враждебна 24 22 

На Западе воспринимают Россию как конкурента  
и стремятся ее ослабить 39 35 

Западные критики часто критикуют за то,  
чем сами грешат («двойной стандарт») 22 14 

Затруднились ответить 4 3 

N=1600 
 

Таблица 18.15 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 IX II III XII XII XI XI X X V 

 Укреплять взаимовыгодные 
 связи со странами Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 

 Дистанцироваться от Запада 22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 

 Затруднились ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЯ С ПОЛЬШЕЙ 
 

Таблица 18.16 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Польше? 

 
2000 

IX 
2001
XII 

2003
VIII 

2004
XII 

2006
XII 

2007
III 

2007 
VI 

2007 
XI 

2008
II 

2010
III 

Очень хорошо 9 5 10 9 4 4 3 5 3 3 

В основном хорошо 67 63 68 68 50 50 45 51 46 47 

В основном плохо 11 14 13 10 20 21 28 21 24 21 

Очень плохо 2 2 2 3 7 8 8 5 7 5 

Затруднились 
ответить 

11 16 7 11 20 18 15 18 21 24 

N=1600 
 
 

Таблица 18.17 
Как бы Вы оценили нынешние отношения России и Польши? 

 2010 
март 

 Очень хорошие 1 

 Хорошие 19 

 Не хорошие, но и не плохие 50 

 Плохие 11 

 Очень плохие 2 

 Затруднились ответить 17 

N=1600 
 
 

Таблица 18.18 
Как Вы считаете, Польша для России является сейчас прежде всего... 
 2001 

декабрь 
2007 
март 

2010 
март 

 Партнером 40 26 27 

 Союзником 24 18 22 

 Противником 8 20 17 

 Врагом 1 2 2 

 Затруднились ответить 27 34 32 

N=1600 
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Таблица 18.19 
Каковы основные причины проблем  
в российско�польских отношениях? 

(ответы ранжированы) 
Недавние планы размещения американской ПРО в Польше 25 

Недружественное отношение современной Польши к России и препятствия, 
которые она создает на пути сближению России с Европейским Союзом 

22 

Нежелание российской стороны признавать ответственность за 
преступления  сталинских лет (пакт Молотова�Риббентропа, оккупация в 
1939 г. Польши войсками Красной армии) 

21 

Отсутствие с польской стороны признательности России  
за освобождение Польши от фашизма 

18 

Отсутствие с польской стороны признательности России  
за экономическую поддержку в послевоенные годы 

18 

Навязывание Советским Союзом Польше социалистического строя 17 

Конфликты двух стран в XVI�XVIII веках и связанные с этим  
исторические претензии друг к другу 

11 

Советско�польская война 1920 года 10 
Имперские амбиции современной России,  
ее нежелание считаться с интересами соседних государств 

2 

Затруднились ответить 29 

2010 г., апрель; N=1600 
 
 

КАТАСТРОФА ПОЛЬСКОГО ПРЕЗИДЕНТСКОГО САМОЛЕТА 
ПОД СМОЛЕНСКОМ 

 
Таблица 18.20 

Какие чувства Вы испытали, узнав  
о произошедшей катастрофе польского самолета,  
на котором летели высшие руководители Польши? 

Ужас 24 

Сострадание 65 

Никаких особых чувств 7 

Затруднились ответить 4 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 18.21 
Как Вы считаете, как повлияет эта трагедия  
на отношения между Россией и Польшей? 

Ухудшит и без того непростые отношения  
(поляки будут винить Россию в том, что эта трагедия не случайна) 

19 

Улучшит отношения между нашими странами / 
эта трагедия скорее сблизит наши народы и страны 

30 

Не окажет серьезного влияния и скоро забудется 34 

Затруднились ответить 17 

2010 г., апрель, N=1600 
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КАТЫНЬ 
 

Таблица 18.22 

Слышали ли Вы о трагедии Катыни: о расстреле  
польских офицеров, находившихся в советских лагерях? 

Еще в советские времена 17 

В годы «перестройки» 7 

В 1990�е годы 6 

В 2000�е годы 10 

Только в этом месяце в связи с поездкой Путина в Катынь 18 

Только в связи с гибелью польской делегации, летевшей в Катынь 16 

Никогда не слышали об этом 19 

Затруднились ответить 7 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 18.23 

Кто, по Вашему, организовал  
расстрел польских офицеров в Катыни? 

 
2010 
март 

2010 
апрель 

Сталинское руководство СССР 19 35 

Гитлеровское руководство Германии 28 18 

Не знаю / нет мнения 53 47 

N=1600 
 

Таблица 18.24 

Слышали ли Вы, что документально установлено, что 
польские офицеры в Катыни были расстреляны силами НКВД? 

Знаю и не сомневаюсь в этом 26 

Слышал, но сомневаюсь в этом 28 

Впервые слышу об этом 47 

2010 г., апрель; N=1600 
 
 

Таблица 18.25 

Знаете ли Вы о том, что еще в 1990 г., руководство СССР  
признало ответственность советских властей за трагедию Катыни? 

Да 24 

Нет, впервые слышу об этом 77 

2010 г., апрель; N=1600 
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Таблица 18.26 
Знаете ли Вы о том, что в ходе последнего визита в Польшу  

В. Путин признал нашу ответственность за трагедию Катыни,  
назвав это преступлением, которое невозможно оправдать? 

Да 35 

Нет, впервые слышу об этом 65 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 18.27 
Испытываете ли Вы чувство стыда за произошедшее в Катыни? 
Определенно да 7 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 20 

Затруднились ответить 23 

2010 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 18.28 
Смотрели ли Вы фильм польского режиссера А. Вайды «Катынь»? 
Да 9 

Слышал об этом фильме, но не смотрел его 29 

Впервые слышу об этом фильме 63 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 18.29 
Какую реакцию вызвал у Вас этот фильм? 

(в % от смотревших, ответы ранжированы) 
Сочувствие, сострадание трагедии польского народа 54 
Возмущение по поводу того, что эта трагедия  
долго замалчивалась в нашей стране 

24 

Чувство вины, стыда за действия сталинского режима 22 

Двойственные чувства, поскольку наша страна пострадала не меньше 18 

Мысль, что не стоит ворошить прошлое и сводить счеты 11 

Желание лучше самому разобраться в трагедии, больше узнать об этом 9 

Не вызвал никаких особых чувств 8 

Затруднились ответить 0 

2010 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 18.29 
Как Вы считаете, следует ли излагать в школьных учебниках 

истории такие факты, как расстрел в 1940 году  
22 тысяч польских военнослужащих под Катынью? 

Определенно да 29 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 11 

2010 г., июль; N=1600 
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БЛИЖНИЙ ВОСТОК 
 

Таблица 18.30 
Кто, по Вашему мнению, несет основную ответственность  

за продолжение кровопролития и нестабильность  
на Ближнем Востоке? 

 
2006 

сентябрь 
2009 

январь 
2010 
июнь 

Исламские фундаменталисты/Исламские террористы 16 10 14 

Израиль/Евреи 11 11 8 

Палестинцы/Арабы 3 5 5 

США/Буш/Правительство США/Американцы 29 26 20 

Иран 2 1 1 

Нефтяные компании 3 2 5 

Бен Ладен 4 1 3 

Страны Запада/НАТО 3 5 6 

Затруднились ответить 29 38 34 

N=1600 
 
 

ИРАН 
 

Таблица 18.31 
Растет напряженность вокруг Ирана, если дело дойдет  

до военного конфликта между США и Ираном, какую позицию,  
на Ваш взгляд, следует занять России? 

Поддержать США 3 

Поддержать Иран 5 

Лавировать между ними, соблюдая свои интересы 23 

Выступить посредником, добиваться мирного урегулирования 38 

Не вмешиваться, держаться в стороне 25 

Затруднились ответить 8 

2010 г., февраль; N=1600
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ИЗРАИЛЬ 
 

Таблица 18.32 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии  
в палестино�израильском конфликте? 

 1997 2007 2008 2009 2010 
 X VII V I VI 

На стороне палестинцев 10 10 9 12 14 

На стороне израильтян 13 10 12 10 9 

Ни на той, ни на другой стороне 53 56 61 57 64 

Затруднились ответить 24 23 18 21 14 

N=1600 
 
 

Таблица 18.33 
Как Вы считаете, правильно ли поступает Израиль, блокируя 

прямые поставки грузов в контролируемый радикальной 
палестинской организацией «Хамас» Сектор Газа? 

Определенно да 8 

Скорее, да 20 

Скорее, нет 23 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 37 

2010 г., июнь; N=1600 
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РОССИЯ – США 

График 18.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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    N=1600 

 
 

Таблица 18.34 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII II 

Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 7 

Хорошие, 
добрососедские 

13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 6 

Нормальные, 
спокойные 

42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 37 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 33 

Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 12 

Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 2 

Затруднились 
ответить 

4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 3 

N=1600 
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Таблица 18.35 
Если говорить о внешнеполитическом курсе России в ближайшие 

годы, считаете ли Вы, что руководство России должно... 
 2003 

февраль 
2010 

февраль 
2010 

февраль 

Стремиться к сближению с США 24 16 14 

Соблюдать большую дистанцию в 
отношениях США 38 39 36 

Сохранять нынешние отношения с США 29 33 40 

Затруднились ответить 10 12 11 

N=1600 
 

Таблица 18.36 
Для Вас США сейчас � это ... 

 
2003 

февраль 
2007 

февраль 
2010 

февраль

Защитник мира, демократии, порядка во всем мире 9 8 8 

Агрессор, который стремится взять под контроль  
все страны мира 

75 76 73 

Затруднились ответить 16 17 19 

N=1600 
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РОССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

ООН 
Таблица 18.37 

Как Вы считаете, насколько важную роль играет в современном 
мире Организация Объединенных Наций? 

Очень важную 15 

Довольно важную 41 

Не слишком важную 21 

Не играет практически никакой роли 9 

Затруднились ответить 14 

2010 г., июль; N=1600 
 

НАТО 
Таблица 18.38 

Что из перечисленного, по Вашему мнению,  
больше отвечает интересам России? 

 2003 2004 2008 2009 2010 

 I I II II II 

Стремиться к вступлению в НАТО 5 8 4 3 3 

Сотрудничать с НАТО в интересах общей 
безопасности 

43 33 25 23 26 

Противостоять расширению НАТО, создавать 
оборонительные союзы в противовес НАТО 

14 10 21 25 25 

Не присоединяться ни к каким военным блокам 22 31 32 36 37 

Затруднились ответить 16 18 17 14 10 

N=1600 
 

Таблица 18.39 
Соответствует ли в целом интересам России  

сближение России с НАТО? 

 
2002

V 
2003

IX 
2004

IV 
2004

VI 
2005

VI 
2006

IV 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009

V 
2010

X 
  Соответствует  
  интересам России 

48 35 33 44 34 26 28 24 23 22 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

23 35 39 36 36 46 42 49 49 45 

  Затруднились 
  ответить 

30 30 28 20 30 29 31 27 28 33 

N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 

 
График 18.2 

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
 
 
 

Таблица 18.40 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским Союзом? 
 2003 2004 2005 2006 2007 2007 2008 2009 2010 
 XII X X VIII II IX VIII VIII II 

  Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 4 

  Хорошие, добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 13 10 

  Нормальные, спокойные 49 46 44 50 49 45 40 47 51 

  Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 22 

  Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 5 

  Враждебные 1 1 1 0 1 1 2 1 1 

  Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10 8 7 7 

N=1600 
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Таблица 18.41 

 

Следует ли России стремиться в будущем  
к вступлению в Европейский Союз? 

 2000 
август 

2001 
март 

2004 
декабрь

2005 
ноябрь

2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь

2010 
октябрь

  Определенно да 23 21 26 19 19 23 20 

  Скорее, да 31 36 33 34 36 29 36 

  Скорее, нет 19 17 14 16 14 16 16 

  Определенно нет 6 7 6 8 9 7 7 

  Затруднились ответить 22 19 21 22 22 26 22 

N=1600 
 

 

ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 

Таблица 18.42 
Знаете ли Вы, что такое Всемирная торговая организация? 

Хорошо знакомы с этим 15 

Что�то слышали об этом 61 

Впервые слышите об этом 17 

Затруднились ответить 7 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 18.43 
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  
вступление во Всемирную торговую организацию? 

 2002
IV 

2003
IX 

2004
IV 

2004
VI 

2005
VI 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
IV 

2009
V 

2010
V 

2010
X 

  Соответствует интересам России 53 47 50 58 55 45 50 48 47 49 44 

  Идет вразрез с интересами России 18 22 21 22 21 27 21 27 28 21 24 

  Затруднились ответить 29 31 29 20 24 28 29 25 26 30 32 

N=1600 
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19. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 
 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 19.1 
Что в большей мере развязало руки Гитлеру  

в его планах Второй мировой войны? 
 2005 

январь 
2010 
март 

  «Мюнхенский сговор» (согласие Великобритании и Франции  
  на присоединение Германией Чехословакии) 1938 года 

24 26 

  «Пакт Молотова�Риббентропа» (договор о ненападении  
  между СССР и фашистской Германией) 28 33 

  Ничего не знают об этом; затруднились ответить 49 41 

N=1600 
 
 

ПАКТ РИББЕНТРОПА�МОЛОТОВА 

Таблица 19.2 
Слышали ли Вы о секретных протоколах к пакту о ненападении, 

подписанном в августе 1939 года между фашистской Германией и 
СССР («пакт Молотова�Риббентропа»), предусматривавших  

раздел Польши и раздел сфер влияния в Европе? 
 2009 2010 

 VII VIII 

Слышал, и думаю, что они были на самом деле 38 36 

Слышал, но думаю, что это фальшивка 11 11 

Не слышал 39 41 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 13 12 

N=1600 
 

Таблица 19.3 
Вы поддерживаете или осуждаете подписание пакта  

о ненападении между фашистской Германией и СССР? 
 2009 2010 

 VII VIII 

Определенно поддерживаю 11 9 

Скорее, поддерживаю 23 24 

Скорее, осуждаю 17 17 

Определенно осуждаю 6 5 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 44 46 

N=1600 
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Таблица 19.4 

Знаете ли Вы, что в сентябре 1939 года войска  
Красной Армии вошли в Польшу, а вскоре после поражения Польши 

в Бресте был проведен совместный парад немецких и советских 
войск? 

Да 21 

Нет 56 

Затруднились ответить 23 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 19.5 
В какой мере плохие отношения между Россией и республиками 

Балтии и Польшей связаны с нежеланием российских властей дать 
моральную и политическую оценку оккупации советскими войсками 
в 1939�1940 гг., этих стран, репрессий против населения этих стран? 
 2009 2010 
 VII VIII 

Главным образом связаны именно с этим 7 8 

Во многом связаны именно с этим 19 21 

Связаны с этим лишь в малой мере 17 16 

Совершенно с этим не связаны, все уже забыли об этом 17 15 

Затруднились ответить 40 41 

N=1600 
 

Таблица 19.6 
Знаете ли Вы, что в июне 1940 года, следуя секретным протоколам  
к договору о ненападении между Советским Союзом и Германией 

(«пакту Молотова�Риббентропа»), Румыния передала контроль  
над территорией нынешней Молдовы Советскому Союзу? 

Давно знали об этом 21 

Впервые слышите об этом 56 

Не хотят слышать об этом/ не верят в протоколы  
к Пакту Молотова�Риббентропа 

5 

Затруднились ответить 18 

2010 г., июль; N=1600 
 

Таблица 19.7 
Какие чувства вызвало у Вас решение и.о. президента Молдовы 
объявить в связи с этим 28 июня «днём российской оккупации»? 

Понимание 2 

Раздражение 17 

Возмущение 41 

Никаких особых чувств 26 

Затруднились ответить 14 

2010 г., июль; N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 

Таблица 19.8 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 
1997 

VI 
2001

IV 
2003

IV 
2005

IV 
2006

VI 
2007

IV 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010

III 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 

1991 г., N=1000; 1997�20010 гг., N=1600 
 

Таблица 19.9 
В чем, по Вашему мнению, состоят главные результаты  

победы во Второй мировой войне? 
 2005 

май 
2008 

апрель 
2010 
март 

  Освобождение европейских стран 
  от немецко�фашистской оккупации 

54 52 49 

  Уничтожение гитлеровского режима 68 74 64 

  Торжество идей свободы, демократии, прав человека  
  над фашистской идеологией, национальным угнетением 

21 23 20 

  Мирное развитие и взаимное сближение народов Европы 23 20 22 

  Создание «социалистического лагеря» 16 17 11 

  Расширение сферы влияния сталинского режима  
  на страны Восточной Европы 

7 7 4 

  Усиление роли США в жизни и политике европейских стран 4 3 6 

  Образование Организации Объединенных Наций 9 12 10 

  Затруднились ответить  3 4 6 

N=1600 
 

Таблица 19.10 
Какие страны, на Ваш взгляд, лучше всего сумели воспользоваться 

результатами победы во Второй мировой войне? 
 2001 

апрель 
2005 
май 

2010 
март 

  Германия 32 25 24 

  Китай 9 8 5 

  Советский Союз 22 30 28 

  США 20 52 47 

  Япония 18 19 9 

  Затруднились ответить 21 16 23 

2010 г., март; N=1600 
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Таблица 19.11 

Можете ли Вы сказать, что кто�то из Ваших близких родственников 
в годы Великой Отечественной войны… 

Погиб 50 

Был ранен 33 

Пропал без вести 16 

Попал в плен или был угнан на работы в Германию 7 

Был в связи с этим репрессирован после освобождения 3 

Остался после окончания войны за границей 2 

Ничего подобного не случалось 14 

Не знаю/затруднились ответить 10 

2010 г., март; N=1600 

 
Таблица 19.12 

Как Вы считаете, российские власти сейчас относятся  
к проблемам ветеранов Великой Отечественной войны? 

С большим вниманием 15 

Довольно внимательно 47 

Без особого внимания 29 

Не обращают никакого внимания 3 

Затруднились ответить 6 

2010 г., март; N=1600 

 
Таблица 19.13 

Какие чувства вызывает у Вас День Победы? 
Радость в связи с тем, что наша страна одержала победу в великой войне 39 

Скорбь по поводу миллионов погибших в этой войне 26 

И то, и другое в равной мере 34 

Затруднились ответить 2 

2010 г., март; N=1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА, М. ГОРБАЧЕВ 
 

Таблица 19.14 
Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране  

оставалось таким, каким было до начала перестройки? 

 
1995 

X 
1996

II 
1997 

II 
1998 

II 
2000

III 
2001

III 
2003

III 
2004

III 
2005

I 
2006

I 
2007

I 
2008 

II 
2009 

II 
2009 
XII 

2010
III 

 Совершенно 
 согласен 31 27 34 29 25 29 35 22 26 23 21 19 22 13 18 

 Скорее, согласен 22 22 18 22 25 25 21 24 22 20 21 19 22 25 27 

 Скорее,  
 не согласен 

20 22 23 22 27 23 23 24 24 29 29 34 27 34 28 

 Совершенно 
 не согласен 15 18 18 17 13 16 15 19 16 16 17 19 14 11 11 

 Затруднились 
 ответить 13 11 8 10 10 8 7 10 12 12 12 17 15 17 16 

N=1600 
 

Таблица 19.15 
Объявленная в 1985 году политика перестройки принесла 

России в целом больше пользы – или больше вреда? 
 2005 

апрель 
2006 
март 

2010 
март 

  Больше пользы 20 16 26 

  Больше вреда 70 67 57 

  Затруднились ответить 10 17 17 

N=1600 
 

Таблица 19.16 
Какую роль сыграли в жизни нашей страны реформы,  

начатые в 1985 году М. Горбачевым под флагом перестройки? 
 2005 

январь 
2006 

февраль 
2010 
март 

  Значительную положительную роль 3 4 3 

  В целом положительную роль 18 18 21 

  Незначительную роль 12 11 16 

  В целом отрицательную роль 37 35 32 

  Значительную отрицательную роль 19 20 14 

  Затруднились ответить 11 12 15 

N=1600 
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Таблица 19.17 
Как Вы полагаете, что бы происходило в стране,  
если бы в 1985 году не началась перестройка? 

 2005 
январь 

2006 
февраль

2010 
март 

 Жизнь в стране пусть медленно, но становилась бы лучше 35 28 30 
 Удалось бы избежать тяжелых конфликтов и потрясений,  
 сохранить единую великую страну 36 30 32 

 Ничего особенного не произошло бы, сохранились бы  
 те же порядки, которые существовали при Л. Брежневе 20 16 20 

 СССР не смог бы состязаться с наиболее развитыми странами 
 и неизбежно утратил бы статус великой мировой державы 12 13 16 

 Могли бы произойти опасные международные конфликты 6 5 6 
 Нарастание социальных и межнациональных противоречий  
 внутри страны все равно привело бы ее  
 к общему кризису и крушению 

16 17 12 

 Затруднились ответить 11 15 17 

N=1600 
 

Таблица 19.18 
Какие события, изменения, произошедшие в годы «перестройки»,  

в эпоху Горбачева Вы считаете наиболее значительными? 
(ответы ранжированы) 

Возможность свободно выезжать за рубеж 38 

Возможность свободно высказываться («гласность») 38 

Появление угрозы распада СССР 31 

Обновление руководства страны, приход на руководящие посты более 
молодых, энергичных деятелей 

28 

Нарастание экономического кризиса и дефицита в стране 22 

Развитие кооперативов и малых частных предприятий (ИТД) 20 

Прекращение политических репрессий, освобождение «диссидентов», 
возвращение доброго имени А.Д. Сахарову и другим правозащитникам 

19 

Выборы в органы власти на конкурентной основе 15 

Кровавые межнациональные стычки в ряде регионов Средней Азии 14 

Острые политические дискуссии на телевидении, в печати 14 

Отмена 6�й статьи Конституции СССР о руководящей роли КПСС 14 

Экономическое и политическое сближение со странами Запада 14 

Возвращение прав гражданства многим из тех, кого вынудили уехать из СССР 13 

Нарастание конфликтов в руководстве страной 13 

Вооруженный конфликт вокруг Нагорного Карабаха (с 1988 г.) 12 

Движения за независимость в ряде республик СССР (Прибалтика, Украина), 11 
Политические перемены в странах Восточной Европы, распад Варшавского 
блока, воссоединение Германии 11 

Бурный рост интереса к печатному слову,  
миллионные тиражи газет и журналов 10 

Применение вооруженных сил против национальных движений в Тбилиси 
(1989), Баку (1990), Вильнюсе и Риге (1991) 10 

Появление демократических движений, клубов, партий 9 
Прямая трансляция по телевидению работы  
Съездов народных депутатов СССР в 1989�1990 гг. 7 

Затруднились ответить 12 

2010 г. , март; N=1600 
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Таблица 20.19 
Как Вы сейчас в целом относитесь к М. Горбачеву? 

 
2005 

январь 
2006 

февраль 
2010 
март 

С восхищением <1 <1 1 

С уважением 9 8 8 

С признательностью 2 2 2 

С симпатией 6 8 6 

Безразлично 45 49 47 

С раздражением 11 9 10 

С неприязнью 12 11 13 

С презрением 4 3 3 

С отвращением, ненавистью 7 5 3 

Затруднились ответить 5 5 7 

2006 г., февраль; N=1600 
 
 

ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
 

Таблица 19.20 
Как Вы оценили бы сейчас свое отношение к Б. Ельцину? 

 2000 
XII 

2001 
XII 

2002
XII 

2003
XII 

2004
XII 

2005
XII 

2006
XII 

2007 
V 

2009 
XI 

2010
XII 

Очень положительное 2 1 2 2 1 2 1 2 3 3 

Скорее, положительное 7 8 8 6 9 8 7 16 14 14 

Нейтральное 32 31 34 35 32 33 39 51 42 42 

Скорее, отрицательное 29 26 28 32 27 29 28 17 23 21 

Резко отрицательное 27 30 26 23 29 26 20 10 11 14 

Затруднились ответить 4 4 2 2 2 3 5 4 7 7 

N=1600 
 

Таблица 19.21 
Если говорить в исторической перспективе, как Вы думаете, эпоха 

Б. Ельцина принесла России больше хорошего – или больше плохого? 
 2007 

май 
2010 

декабрь 

Больше хорошего 26 20 

Больше плохого 47 59 

Затруднились ответить 27 22 

N=1600 
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АВГУСТ 1991 ГОДА 
 

Таблица 19.22 
Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 

 1994 
IX 

1998
VII

1999
VII

2000
VII

2001
VII

2002
VII

2003
VII

2004
VII

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008
VII

2009
VII

2010
VII

Победа 
демократической 
революции, 
покончившей с 
властью КПСС 

7 8 9 10 10 9 9 11 10 13 10 11 9 8 

Трагическое событие, 
имевшее гибельные 
последствия  
для страны и народа 

27 31 38 33 25 25 31 36 36 36 24 34 33 36

Просто эпизод 
борьбы за власть в 
высшем руководстве 
страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 41 42 43

Затруднились 
ответить 

13 15 13 11 22 20 10 10 12 12 18 15 16 13

N=1600 
 
 

РАСПАД СССР 
 

Таблица 19.23 
Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 
 1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI XI 

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 55 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 30 

Затруднились 
ответить 

11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 16 

N=1600 
 

Таблица 19.24 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

 II III XII XII III XI XI XI XI XI XI XI 

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 32 

Можно было избежать 58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 53 

Затруднились 
ответить 

18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 15 

N=1600 
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ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. 

 
Таблица 19.25 

Есть разные мнения о том, что принесла Октябрьская революция  
народам России. С каким из следующих мнений Вы бы согласились? 

(Ответы ранжированы по первому замеру) 
  1990 1997 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010
Она дала толчок социальному и 
экономическому развитию  
народов России 

24 26 32 33 32 27 31 28 31 29 29

Она открыла новую эру  
в истории народов России  

22 23 27 27 20 30 26 30 24 28 29

Она затормозила их развитие  19 19 18 19 19 16 16 16 17 16 14

Она стала для них катастрофой  13 15 12 9 14 14 15 10 9 10 9 

Затруднились ответить  22 17 11 12 15 13 13 17 19 17 19

N=1600 
 
 

ЛЕНИН 
 

Таблица 19.26 
С какими из следующих суждений о роли Ленина  

в отечественной истории Вы бы могли согласиться? 
(ответы ранжированы) 

Память о Ленине сохранится в истории,  
но никто уже не пойдет по его пути 29 

Идеи Ленина были искажены его последователями 22 

Ленин вывел нашу страну на путь прогресса и справедливости 20 

Ленин повел нашу страну по ложному пути,  
и это стало причиной многих несчастий и бед 18 
Ленин пытался опираться на лучшие помыслы и надежды людей,  
чтобы вести их к светлому будущему 16 

Ленин ошибался в своих ожиданиях относительно революции и коммунизма 14 

Ленин был жестоким человеком,  
который с помощью насилия пытался преобразовать страну 11 
Идеи Ленина и в будущем веке  
будут освещать людям дорогу к лучшей жизни 6 

Затруднились ответить 14 

2010 г., март, N=1600 
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СТАЛИН 
Таблица 19.27 

Как Вы в целом относитесь к И. Сталину? 

 
2001 

апрель 
2006 

апрель 
2008 

октябрь 
2010 

февраль 

С восхищением 4 5 1 2 

С уважением 27 23 22 23 

С симпатией 7 8 8 7 

Безразлично 12 19 37 38 

С неприязнью, раздражением 18 18 12 12 

Со страхом 16 15 7 7 

С отвращением, ненавистью 9 5 4 5 

Затруднились ответить 6 8 10 7 

N=1600 
 

Таблица 19.28 
Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

2009 
декабрь 

2010 
декабрь 

Безусловно положительную 18 8 10 11 

Скорее, положительную 35 33 39 40 

Скорее, отрицательную 21 27 23 21 

Безусловно отрицательную 12 10 9 9 

Затруднились ответить 14 21 19 19 

N=1600 
 

Таблица 19.29 
5�го марта исполняется очередная годовщина смерти И. Сталина,  

с чем у вас лично связывается его смерть? 
Прекращение террора и массовых репрессий, освобождение из 
тюрем миллионов невиновных людей 

47 

Утрата великого вождя и учителя 19 

Другое 7 

Затруднились ответить 29 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 19.30 
Оправданы ли жертвы, которые понес советский народ  

в сталинскую эпоху, великими целями,  
особым положением страны в тот период и результатами,  

которые были достигнуты в кратчайший срок? 

 
2008 

октябрь 
2010 

февраль 

Определенно да 3 5 

Да, в какой�то степени 24 29 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 58 

Затруднились ответить 13 9 

N=1600 
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Таблица 19.31 
Пострадал ли кто�нибудь из членов Вашей семьи от репрессий  

накануне или после Великой Отечественной войны? 

Да 22 

Нет 63 

Затруднились ответить 15 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 19.32 
Пострадал ли кто�нибудь из членов Вашей семьи  

в годы раскулачивания и коллективизации? 

Да 29 

Нет 52 

Затруднились ответить 19 

2010 г., март; N=1600 
 

Таблица 19.33 
Согласны или не согласны с теми, кто говорит, что 

И. Сталина следует считать государственным преступником? 
Полностью согласен 11 

Скорее, согласен 21 

Скорее, не согласен 37 

Совершенно не согласен 13 

Затруднились ответить 19 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 19.34 
Учитывая масштаб репрессий в сталинскую эпоху,  

насильственное переселение (высылку) нескольких народов, 
согласны ли Вы, что руководителя страны И. Сталина  

следует считать государственным преступником? 
 2009 2010 
 VIII II 

Совершенно согласен 12 11 

Во многом согласен 26 21 

В целом не могу так сказать 32 37 

Совершенно не согласен 12 13 

Затруднились ответить 18 19 

N=1600  
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Таблица 19.35 

Как, по Вашему мнению, относятся к И. Сталину  
большинство людей в странах Запада? 

Они считают, что Сталин – великий человек, под руководством которого 
СССР стал одной из могущественных держав в мировой истории 

16 

Они считают, что Сталин – такой же деспот и государственный преступник, 
каким был Гитлер или Муссолини, создатель советской империи 

22 

Они относятся к Сталину со смешанными чувствами  
уважения, страха и негодования 

19 

Сталин их не интересует 17 

Они ничего не знают о Сталине 5 

Затруднились ответить 21 

2010 г., февраль, N=1600 
 
 

Таблица 19.36 
Как, по Вашему мнению, относятся к И. Сталину большинство людей 

в бывших социалистических странах Восточной Европы? 
Они считают, что Сталин – великий человек, под руководством 
которого СССР стал одной из могущественных держав в мировой 
истории 

10 

Они считают, что Сталин – такой же деспот и государственный 
преступник, каким был Гитлер или Муссолини, создатель советской 
империи 

25 

Они относятся к Сталину со смешанными чувствами  
уважения, страха и негодования 

26 

Сталин их не интересует 12 

Они ничего не знают о Сталине 4 

Затруднились ответить 23 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 19.37 
В последнее время руководители страны все чаще говорят  
о И. Сталине как выдающемся государственном деятеле,  

как Вы думаете, с чем это связано? 
Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина для того, 
чтобы оправдать собственную политику и злоупотребления властью 

16 

Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина для 
укрепления своего собственного авторитета как наследников славы побед 

23 

Российские власти пытаются использовать культ И. Сталина для 
постепенного восстановления советской системы 

8 

Российские власти пытаются использовать культ И.Сталина от 
безвыходности, как суррогат отсутствующей «национальной идеи» 

20 

Затруднились  ответить 33 

2010 г., февраль; N=1600 
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Таблица 19.38 

Вы были бы за или против того, чтобы  
городу Волгограду было возвращено имя «Сталинград»? 

 
2001 

сентябрь 
2002 

декабрь 
2010 

февраль 

За 22 31 17 

Против 54 52 59 

Затруднились ответить 24 17 24 

2010 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 20.40 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы к юбилею победы  

был установлен памятник И. Сталину? 
Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 18 

Безразлично 30 

Скорее, отрицательно 24 

Целиком отрицательно 12 

Затруднились ответить 11 

2010 г., март; N=1600 
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20. КУЛЬТУРНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ И ОТДЫХ  
 

КИНО 

Таблица 20.1 
Как часто Вы бываете в кинотеатре? 

 1990 1996 1998 2002 2008 2009 2010 

Раз в неделю и чаще 11 1 1 3 2 1 2 

1�3 раза в месяц 21 4 3 4 4 4 7 

Реже, чем раз в месяц 41 19 14 13 18 18 20 

Практически 
никогда/никогда 

27 77 82 77 74 74 70 

Число опрошенных 1700 1700 1800 1800 1500 1600 1600 
 
 

Таблица 20.2 
Покупаете ли Вы фильмы на DVD, кассетах  

для себя своей семьи? Если да, то как часто? 
2�3 раза в месяц или чаще 4 

Примерно раз в месяц 10 

Несколько раз в год 15 

Раз в год или реже 4 

Не покупаю 66 

Затруднились ответить 1 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.3 
Скачиваете ли Вы фильмы из Интернета, и если да, сколько 

примерно фильмов Вы скачали за последние шесть месяцев? 
Один�два фильма 6 

Три�пять фильмов 5 

6�10 фильмов 3 

11�15 фильмов 2 

Больше 15 фильмов 5 

Ни одного / не скачиваю фильмы из Интернета 76 

Затруднились ответить 3 

2010 г., август; N=1600 
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МУЗЫКА 
 

Таблица 20.4 
Как часто Вы бываете в концертном зале, на концерте? 

 
2009 

август 
2010 

август 

1 раз в неделю <1 <1 

1�3 раза в месяц 2 2 

Реже чем 1 раз в месяц 14 16 

Практически никогда/никогда 82 81 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.5 
Как часто Вы слушаете музыку? 

Ежедневно/ почти ежедневно 45 

2�3 раза в неделю 19 

1 раз в неделю 4 

1�3 раза в месяц 3 

Реже чем 1 раз в месяц 3 

Практически никогда/ никогда 25 

Затруднились ответить 2 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.6 
Слушаете ли Вы музыку…? 

Как фон, одновременно с другими делами (например, когда Вы 
занимаетесь домашними делами, спортом, встречаетесь с друзьями и пр. 66 

Саму по себе, не занимаясь при этом другими делами 26 

Вообще не слушаю музыку 23 

Затруднились ответить 1 

2010 г., август; N=1065 
 

Таблица 20.7 
Поете ли Вы для себя, своего удовольствия, и если да, то как часто? 
Ежедневно/практически ежедневно 9 

Несколько раз в неделю 10 

Примерно 1 раз в неделю 6 

2�3 раза в месяц 4 

Примерно 1 раз в месяц 4 

Реже 1 раза в месяц 8 

Практически никогда/ никогда 54 

Затруднились ответить 5 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 20.8 
Есть ли у Вас музыкальное образование? 

Нет никакого музыкального образования  
и не играю ни на каких музыкальных инструментах 90 

Не учился в музыкальной школе и т.п. но могу играть на 
музыкальных инструментах 4 

Учился частным образом (частные преподаватели, родственники, 
друзья и т.п.) 1 

Учился в музыкальной школе/студии, но не закончил(а) ее 3 

Закончил музыкальную школу/студию 2 
2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.9 
Играете ли Вы сами на каких�либо музыкальных инструментах,  

и если да, то на каких?  
(в % от тех, кто играет) 

На фортепиано / органе / других клавишных 37 

На скрипке / альте / виолончели / контрабасе 3 

На баяне / аккордеоне / гармони 20 

На гитаре 36 

На балалайке / домре 2 

На каком�либо духовом инструменте 2 

На ударных инструментах 2 

На других 2 

Не играю на музыкальных инструментах 9 

Затруднились ответить 1 

2010 г., август; N=1600 
 

ЧТЕНИЕ 
Таблица 20.10 

Читаете газеты 
 1990 1996 1998 2002 2008 2009 2010 

Ежедневно/почти ежедневно 64 24 17 24 19 11 11 

1�3 раза в неделю 26 44 44 52 56 50 49 

1–3 раза в месяц 3 10 11 9 9 9 9 

Реже, чем раз в месяц 2 9 9 6 6 9 8 
Практически 
никогда/никогда 5 13 19 10 9 20 22 

Число опрошенных 1600 1700 1800 1800 1500 1600 1600 

Читаете журналы   
 1990 1996 1998 2002 2008 2009 2010 

Ежедневно/почти ежедневно 12 4 3 5 6 4 5 

1�3 раза в неделю 39 18 17 28 39 26 26 

1–3 раза в месяц 31 17 18 17 22 15 11 

Реже, чем раз в месяц  9 26 23 17 16 12 11 
Практически 
никогда/никогда 10 35 39 34 17 42 46 

Число опрошенных 1600 1700 1800 1800 1500 1600 1600 
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Таблица 20.11 
Какие журналы Вы в последнее время  

читаете или покупаете чаще всего?  
(ответы ранжированы) 

Общественно�политические еженедельники  
(«Огонек», «Итоги», «Власть», «New Times» и пр.) 

2 

Журналы о бизнесе, финансах, экономике  
(«Эксперт», «Деньги», «Профиль» и т.п.) 

3 

«Тонкие» журналы с телепрограммами («7 дней», «ТВ�Парк» и пр.) 12 

«Тонкие» журналы для женщин о красоте, здоровье, рукоделии, доме 
(«Лиза», «Отдохни», «Здоровый образ жизни» и т.п.) 

15 

«Мужские» журналы об автомобилях, охоте, рыбалке,  
ремонте и строительстве 

6 

«Толстые» журналы для мужчин  
(«Men's Health», «Playboy», «Esquire», «GQ» и т.п.) 

2 

«Толстые» журналы для женщин («Cosmopolitan», «ELLE» и т.п.) 6 

«Толстые» журналы о доме, дизайне, интерьере  
(«ELLE�design», «Табурет», «Интерьер», «Мезонин») 

2 

«Толстые» и «тонкие» журналы о культуре, успехе, жизни города, моде и пр. 
(«Афиша», «Большой город», «Time Out» и т.п.) 

2 

Научно�познавательные журналы («Вокруг света», «GEO» и т.п.) 3 

Толстые литературные журналы  
(«Новый мир», «Знамя», «Иностранная литература») 

<1 

Научные, специализированные журналы 2 

Музыкальные журналы («Rolling stone», «Billboard» и пр.) <1 

Журналы для юношей и девушек, журналы для тинейджеров  
(«Неон», «Башня» и пр.) 

1 

Эротические журналы 0 

Журналы о саде, огороде, приусадебном хозяйстве 6 

Журналы о кино, видео, театре 1 

Журналы о технике, фототехнике,  компьютерах 2 

Журналы о фотоискусстве, современной фотографии, архитектуре, дизайне 1 

Журналы об играх 1 

Журналы кроссвордов, сканвордов и т.п. 13 

Юмористические журналы (анекдоты и т.п.) 4 

Другие журналы 4 

В последнее время не читаю и не покупаю журналы 52 

Затруднились ответить 3 

2010 г., август; N=1600 
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Таблица 20.12 
Как часто Вы читаете книги?  

 1990 1996 1998 2002 2005 2008 2009 2010 

Ежедневно/почти ежедневно 16 18 19 16 18 14 10 8 

Два�три раза в неделю 13 15 13 11 13 14 12 10 

1 раз в неделю 9 10 10 11 10 12 11 9 

1�3 раза в месяц 18 17 15 13 12 17 11 8 

Реже 25 21 20 21 24 22 18 15 

Практически никогда 19 18 23 27 24 20 36 48 

N=1600 
 

Таблица 20.13 
Читаете ли Вы сейчас какую�нибудь книгу,  

если да, то где Вы ее взяли? 
Недавно купил  сам или кто�то из семьи 12 

Эта книга давно в домашней библиотеке, но я ее не читал раньше 3 

Эта книга давно в домашней библиотеке, и я ее перечитываю 8 

Взял в библиотеке 4 

Взял у друзей, знакомых, родственников, коллег или сослуживцев 7 

Скачал из Интернета 4 

Сейчас не читаю никаких книг 62 

Затруднились ответить 1 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.14 
Как часто вы бываете в библиотеке? 

 2009 2010 

Ежедневно/ почти ежедневно 0 <1 

2�3 раза в неделю 1 1 

1 раз в неделю 2 2 

1�3 раза в месяц 5 4 

Реже чем 1 раз в месяц 9 6 

Практически никогда/никогда 81 85 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 20.15 
Покупаете ли Вы книги для себя (своей семьи)?  

Если да, то как часто? 
 2000 2009 2010 

2�3 раза в месяц или чаще 12 4 2 

Примерно раз в месяц 20 8 10 

Несколько раз в год 24 18 16 

Раз в год или реже 11 9 7 

Не покупаю 30 60 63 

Затруднились ответить 4 1 1 

Число опрошенных 1000 1600 1600 
N=1600
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Таблица 20.16 
Сколько примерно книг Вы купили за последние шесть месяцев? 

(в % от покупающих) 

 
2009 

август 
2010 

август 

Одну�две книги 33 37 

Три�пять книг 29 32 

6�10 книг 16 15 

11�15 книг 3 3 

Больше 15 книг 4 3 

Ни одной 11 7 

Затруднились ответить 4 3 

N=1600 
 
 

ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 

Таблица 20.17 
Как часто Вы смотрите телевизор? 

 1996 1998 2008 2009 2010 

Ежедневно/почти ежедневно 86 89 83 86 84 

1�3 раза в неделю 8 7 13 10 10 

1–3 раза в месяц 1 1 1 1 2 

Реже  2 1 1 1 1 

Практически никогда/никогда 3 3 2 2 1 

Число опрошенных 1700 1800 1500 1600 1600 

 
 
Таблица 20.18 

Есть ли у Вас дома? 
 2007 2009 2010 
 VIII VIII X 

Подключение к «спутниковой тарелке» 5 9 17 

Подключение к кабельному каналу телевидения 31 34 36 
Подключение к цифровым каналам телевидения  
по Интернету 

�* 3 5 

Нет ни того, ни другого: 64 55 45 

* � вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 20.19 
Сколько телевизионных каналов Вы*…? 

 2009 2010 

 VIII X 

…можете принимать у себя дома, хотя бы приблизительно 10 23 

…смотрите у себя дома, хотя бы раз в месяц 9 8 

* � среднее значение 
N=1600 
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ИНТЕРНЕТ  
 

Таблица 20.20 
Слышали ли Вы когда�нибудь об Интернете? Если да, то 

пользуетесь ли Вы интернетом, хотя бы время от времени? 
Пользуюсь 34 

Слышал, но не пользуюсь 58 

Никогда не слышал об Интернете 6 

Затруднились ответить 2 

2010 г., март; N=1600 
 

Таблица 20.21 
Умеете ли вы пользоваться компьютером? 

Умею пользоваться 54 

Знаю, что это, но пользоваться не умею 41 

Не знаю, что это 6 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 20.22 
Умеете ли Вы пользоваться Интернетом? 

Умею пользоваться 47 

Знаю, что это, но пользоваться не умею 45 

Не знаю, что это 8 

2010 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 20.23 
Пользуетесь ли Вы лично дома, на работе, в любых других местах 

сетью интернет (кроме электронной почты)?  
Если да, то как часто Вы пользуетесь Интернетом? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Никогда не пользуюсь 95 93 93 91 87 85 81 75 72 64 

Ежедневно,  
несколько раз в неделю 

2 3 2 3 6 7 7 12 18 28 

Примерно 1 раз в неделю 1 1 1 2 3 3 6 6 6 3 

2�3 раза в месяц 1 1 1 1 2 2 2 4 2 1 

Примерно 1 раз в месяц 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 

Реже 1 раза в месяц 1 1 2 1 2 2 2 2 1 2 

2001�2008 гг. � N=2100; 2009�2010 гг., N=1600 
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Таблица 20.24 
Как или где Вы научились пользоваться Интернетом?  

(в % от пользующихся) 

На занятиях в школе/институте 18 

На обучающих курсах � по направлению работодателя 5 

На обучающих курсах � по собственной инициативе 6 

Самостоятельно – по книгам, пособиям,  
инструкциям для пользователей 

14 

Научили друзья/родные/знакомые 34 

Освоил(а) самостоятельно во время пользования 40 

Затруднились ответить 2 

2010 г., август; N=1600 
 

Таблица 20.25 
Сколько, в среднем, часов в неделю вы проводите в Интернете 

(кроме переписки по электронной почте)? 
(в % от тех, кто пользуется)? 

 
2009 

август  
2010 

август  

До 2 часов 39 39 

3�5 часов 31 22 

6�10 часов 11 15 

11�20 часов 5 11 

21�30 часов 4 2 

Больше 30 часов 3 5 

Затруднились ответить 7 7 

N=1600 
 
 

Таблица 20.26 
Откуда Вы выходите в Интернет?  

(в % от пользующихся) 
С рабочего места 29 

С места учебы 10 

Из дома 74 

Из Интернет кафе 3 

Из других мест 8 

Затруднились ответить 0 

2010 г., март; N=1600 
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Таблица 20.27 
Есть ли на Вашем мобильном телефоне функция выхода в 

Интернет, и если да, пользуетесь ли Вы этой функцией? 

 
2009 

август 
2010 

сентябрь 

Пользуюсь 31 30 

Не пользуюсь 43 44 

Нет такой функции 21 20 

Не знаю, есть такая функция или нет 3 4 

Нет мобильного телефона 2 2 

N=1600 
 

Таблица 20.28 
В какой степени Вас беспокоит проблема злоупотребления, 

связанные с личной информацией (фотографиями, 
видеоматериалами, текстами), посланной через Интернет или 

размещенной в интернете при использовании Интернета?  
(в % от пользующихся Интернетом) 

В большой степени 27 

В средней степени 33 

Не беспокоит 40 

2010 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 20.29 

С какими целями Вы чаще всего пользуетесь Интернетом?  
(в% от пользующихся, ответы ранжированы) 

Принимаю и отправляю сообщения по электронной почте 52 

Общаюсь в социальных сетях («Одноклассники», «В контакте»  и пр.) 42 

Ищу информацию для личных, семейных, бытовых дел 39 

Слушаю, скачиваю музыку 37 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для учебы 36 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для работы 34 

Смотрю, скачиваю фильмы, сериалы 34 

Читаю/просматриваю материалы на сайтах телеканалов и радиостанций, 
газет, журналов, новостных порталов и  интернет�изданий 

26 

Ищу информацию в энциклопедиях, словарях, справочных изданиях 
ради собственного интереса 

23 

Общаюсь в режиме «мгновенных сообщений» (например, ICQ) 20 

Общаюсь в чатах, на форумах, в блогах 21 

Выкладываю фото, видео, музыку, тексты 19 

Общаюсь в режиме голосового/видео общения (например, по «скайпу») 17 

Смотрю, скачиваю фотографии, изобразительные материалы 15 

Играю в он�лайн игры 15 

Получаю информацию о деятельности государственных 
органов/учреждений на официальных сайтах 

14 

Скачиваю программное обеспечение 12 

Скачиваю, читаю художественные тексты 11 

Делаю или принимаю телефонные звонки через Интернет 9 

Делаю заказы/покупки через Интернет (товары, билеты, гостиницы и т.п.) 8 

Скачиваю, читаю интересные нелитературные тексты 6 

Размещаю информацию о себе с целью найти работу, заработок 5 

Знакомлюсь на сайтах знакомств 4 

Веду собственный сайт, блог, страницу в «Живом журнале» 2 

Веду в интернете свой бизнес�проект 2 

Совершаю банковские операции, оплачиваю услуги (телефон, ЖКХ) 
через интернет 

2 

Участвую в интернет�акциях (благотворительных, политических, 
правозащитных) 

1 

Затруднились ответить 3 

2010 г., август; N=1600 
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ОТДЫХ 
 

Таблица 20.30 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
 V V VI V V V VI V V V V V 

На даче, садовом 
участке 

23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 

На Черном море 
(Россия) 

3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 2 2 

В Прибалтике 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 

В другом городе, селе 
России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 

В других местах на 
территории бывшего 
Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 

За границей 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2 2 3 

Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 

Не поедем отдыхать,  
нет денег 31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 

Пока не решили,  
затруднились ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 

N=1600 
 

Таблица 20.31 
Где Вы проводили летние каникулы в детстве,  

в возрасте до 15 лет – хотя бы однажды? 
В детсадовском, пионерском лагере, детском лагере 37 

На съемной даче 1 

На семейной даче 8 

В деревне 33 

У моря 11 

В другом городе 8 

Дома, там, где жила семья 46 

Затруднились ответить 2 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 20.32 
С кем Вы обычно проводили большую часть  
своих летних каникул в возрасте до 15 лет? 

Отдельно от родственников, в лагере 15 

С бабушкой, дедушкой 28 

С другими родственниками 6 

С родителями, одним из родителей 49 

Затруднились ответить 2 

2010 г., июнь; N=1600 
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Таблица 20.33 
Ездили ли Вы когда�либо отдыхать по России  

или в бывшие республики СССР, и если да, то каким образом? 
(ответы ранжированы) 

Отдыхали у моря в доме отдыха, пансионате, на турбазе,  
в пионерском или детском лагере и пр. в пределах бывшего СССР 

38 

Ездили отдыхать к родственникам, друзьям в другой город 36 

Никогда не ездили отдыхать по России/бывшим республикам СССР 32 

Отдыхали у моря в частном секторе, дикарем в пределах бывшего СССР 29 

Отдыхали в доме отдыха/пансионате в средней полосе России  
или иных местах пансионате 

28 

Ездили отдыхать к родственникам, друзьям в сельскую местность 23 

Ездили в турпоездки по городам России и бывших республик СССР 15 

Ходили в пешие турпоходы 8 

Путешествовали по разным городам, по стране на автомобиле 7 

Путешествовали по горам летом 6 

Плавали в туристических группах, по путевке по рекам, озерам, по морю 5 

Плавали на байдарках, лодках и пр. по рекам, озерам 4 

Ездили на горнолыжные курорты 3 

2010 г., июнь, N=1600 
 
 

ЗАГРАНИЦА И ОТДЫХ 
 

Таблица 20.34 
Если бы у Вас была сейчас возможность (здоровье, деньги, время) 

ездить на отдых, то куда Вы хотели бы съездить отдохнуть? 
В  другие регионы России 38 

В страны СНГ 15 

В Прибалтику 9 

В страны дальнего зарубежья 37 

Не собираюсь никуда ездить 24 

Затруднились ответить 7 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 20.35 
Куда именно Вы ездили отдыхать в течение последних пяти лет? 

В  Россию 76 

В страны СНГ 16 

В Прибалтику 1 

В страны дальнего зарубежья 21 

Другое 0 

2010 г., июнь; N=1600 
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Таблица 20.36 

Вы лично были когда�нибудь за границей  
(за пределами бывшего СССР)? Если да, то каким образом? 

В туристической поездке, на отдыхе 14 

В деловой командировке, на конференции 2 

На работе по контракту, по гранту 1 

На учебе/на стажировке 1 

С родителями (с мужем/женой),  
которые там жили/родился(�лась) за границей 1 

На службе в частях Советской Армии, дислоцированных за рубежом 3 

В гостях у родственников, друзей, знакомых 2 

Никогда не был(а) за границей 82 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 20.37 
Сколько раз Вы были за границей?  

(в % от тех, кто бывал N=282) 
Один раз 49 

Два�четыре раза 30 

От пяти до девяти раз 16 

Десять и более раз 5 

Затруднились ответить 0 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 20.38 
Сколько раз за последние 5 лет Вы ездили отдыхать за границу? 

(в % от бывших за границей, N=282) 

1�2 раза 71 

3�5 раз 24 

6�10 раз 4 

11�15 раз 1 

2010 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 20.39 
Приходилось ли Вам специально ограничивать себя в чем�либо, 

чтобы скопить деньги на отдых за границей? 
(в % от бывших за границей, N=282) 

Да, как правило, приходилось 51 

Приходилось, но не всегда 22 

Нет, обычно не приходилось 27 

2010 г., июнь; N=1600 
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21. ПРАЗДНИКИ 
 

Таблица 21.1 
Какие из следующих праздников для Вас самые важные? 

(ответы ранжированы) 

 
1998 
март 

2000 
апрель

2002 
февраль

2004 
декабрь

2005 
декабрь 

2010 
март 

Новый Год 82 81 79 83 81 78 

Дни рождения/именины близких 
и знакомых 

38 34 28 35 30 37 

9 мая – День Победы 29 34 30 29 32 36 

Ваш день рождения 37 37 37 30 31 33 

Пасха 29 32 26 23 28 31 

7 января – Православное 
Рождество 

23 16 19 22 26 19 

8 марта – Международный 
женский день 

28 23 27 20 23 18 

23 февраля – День защитника 
Отечества 

�� �� 12 10 12 9 

1 мая – Праздник Весны и Труда 5 5 13 8 6 4 

Ваши именины �� �� 2 3 2 4 

Годовщина свадьбы �� �� 4 4 5 2 

Курбан�Байрам �� �� 3 2 3 3 

12 июня – День России 2 2 3 3 3 3 

День Конституции РФ 1 1 1 1 1 1 

4 ноября – День народного 
единства 

�� �� �� �� �� 1 

25 декабря – католическое 
Рождество 

�� �� �� �� 1 1 

Затруднились ответить 2 3 2 2 2 2 

N=1600 
 
 
 

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 

Таблица 21.2 
Приближаются новогодние праздники, 

какие из них Вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 200920101
Католическое 
Рождество 25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 

Православное 
Рождество 7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 

Старый Новый Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 

Не буду отмечать 
никакие праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 42 

декабрь, N=1600 
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Таблица 21.3 

Как бы Вы хотели встретить Новый год? 
 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 68 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 

В доме отдыха,  
с новыми незнакомыми людьми 

1 2 2 2 2 3 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 3 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 2 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 2 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 21.4 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы» 1�10 января? 
 2005 2006 2008 2009 2010 

Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 2 2 

Поехать в турпоездку/ 
отдохнуть в пансионате, доме отдыха в России 

2 1 1 2 3 

Поехать в гости к родным или знакомым  
в другой регион России 

9 10 8 11 14 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 56 

Заняться домашними делами, ремонтом и т.п. 26 24 24 22 25 

Продолжать работать 14 16 18 14 10 

Затруднились ответить 5 6 5 4 4 

декабрь; N=1600 
 

МАСЛЕНИЦА 

Таблица 21.5 
Собираются ли в Вашей семье печь блины; есть мясо или мясные 

продукты; ходить в гости или принимать гостей,  
чтобы отпраздновать Масленицу; пойти на народные гулянья; 

 отметить Масленицу другим способом? 
 1997 2000 2003 2008 2009 2010 

 III III III II II I 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 

Собираются пойти в гости или 
принимать гостей 

37 35 40 37 30 33 

Собираются пойти на народные гулянья 16 19 21 25 22 21 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 2 3 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 17 12 

N=1600 
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8 МАРТА 
Таблица 21.6 

Не могли бы Вы сказать, 8 марта для вас – это... 

 
2003 

III 
2004 

II 
2005 

II 
2007 

II 
2010 

II 

Международный день  
солидарности трудящихся женщин 

9 8 10 11 9 

Женский праздник 66 69 64 63 66 

Праздник начала весны 13 13 14 14 15 

Не более чем дополнительный выходной день 8 6 9 4 6 

Вообще не считаю этот день праздником 4 3 3 3 4 

Затруднились ответить 0 1 0 1 1 

N=1600 
 
 

1 апреля – День дурака  
Таблица 21.7 

1 апреля – День смеха. Будете ли Вы, как принято в этот день, 
разыгрывать своих знакомых и близких? 

 1998 
март 

2000 
март 

2005 
март 

2010 
март 

  Вероятно, да 61 57 65 52 

  Вероятно, нет 31 36 30 42 

  Затруднились ответить 8 7 5 7 

N=1600 
 

Таблица 21.8 
Часто ли Вы смеетесь? 

 2004 
март 

2005 
март 

2010 
март 

  Часто 46 39 38 

  Время от времени 35 43 42 

  Редко 18 16 17 

  Никогда 0 1 1 

  Затруднились ответить 1 1 2 

N=1600 
 

Таблица 21.9 
Обижаетесь ли Вы, если знакомые над Вами подшучивают? 

 2004 
март 

2005 
март 

2010 
март 

  Часто 9 8 6 

  Время от времени 22 23 18 

  Редко 31 37 40 

  Никогда 35 31 31 

  Затруднились ответить 3 2 5 

N=1600 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
Таблица 21.10 

Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1�го Мая?  
День победы? 

 2008 2009 2010 
 IV IV IV 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 

Не собираются праздновать ни 1 Мая, ни День Победы 17 23 16 

N=1600 
 
 

ДЕНЬ ПОБЕДЫ 

Таблица 21.11 
Как Вы считаете, 9 мая – это прежде всего: 

 2005 
апрель 

2010 
март 

  Государственный, официальный праздник 26 26 

  Праздник ветеранов войны 25 23 

  Народный праздник для граждан России  
  и других стран бывшего СССР 

27 31 

  Праздник всех стран антигитлеровской коалиции 10 8 

  Праздник всех народов мира, в том числе и тех стран,  
  которые были нашими противниками в той войне 

12 8 

  Затруднились ответить  1 3 

N=1600 
 

Таблица 22.12 
Как Вы считаете, как лучше всего было бы отметить этот праздник? 
Парадами, шествиями, салютами, официальными приемами 28 

Заботой о ветеранах войны 56 

Укреплением мира, ликвидацией всех вооруженных конфликтов 15 

Затруднились ответить 2 

2010 г., март, N=1600 
 

Таблица 22.13 
Собираетесь ли Вы смотреть 9 мая по телевидению  

парад на Красной площади в Москве? 
 2009 2010 
 IV IV 

Да 72 79 

Нет 18 13 

Затруднились ответить 10 8 

N=1600 
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Таблица 21.14 
Как Вы относитесь к идее участия в параде победы в Москве  

войск стран антигитлеровской коалиции, ныне входящих в НАТО? 
Целиком положительно 18 

Скорее, положительно 37 

Скорее, отрицательно 20 

Резко отрицательно 8 

Затруднились ответить 18 

2010 г., апрель, N=1600 
 
 

ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

Таблица 21.15 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 
1997

VI 
1998

V 
1999

V 
2000

V 
2001

V 
2002

V 
2003

V 
2004

V 
2005

V 
2006

V 
2007 

V 
2008 

V 
2009

V 
2010

V 
Годовщина выборов 
первого Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 

Годовщина принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 

День независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 

День России � � � � � � � � � 23 21 37 38 34 

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 4 2 2 

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 

Не считаю этот день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 

N=1600 
 
 

4 НОЯБРЯ 

Таблица 21.16 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 
2005 

октябрь
2006 

октябрь
2007 

октябрь
2008 

октябрь
2009 

октябрь 
2009 

октябрь

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 25 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 

День освобождения от 
польско�литовских интервентов 

5 3 4 2 2 2 

День Октябрьской революции � 5 1 3 6 5 

Не знают/затруднились ответить 51 43 47 37 32 29 

N=1600 
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Таблица 21.17 

Собираетесь ли Вы праздновать… 

 
2006 

октябрь
2007 

октябрь
2008 

октябрь 
2009 

октябрь
2010 

октябрь

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 

День Октябрьской революции 7 ноября 23 23 21 17 17 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 13 

N=1600 
 
 
 

ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 21.18 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 

 
2006 

ноябрь 
2007 

октябрь 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 

Знаю и собираюсь праздновать 4 5 4 5 

Знаю, но не собираюсь праздновать 50 54 61 62 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 33 

N=1600 
 
 
 
 

Таблица 21.19 
Какие из следующих праздников Вы отмечаете? 

День Святого Валентина 34 

День Святого Патрика 1 

Хэллоуин 3 

Ни один из них 65 

2010 г., январь; N=1600 



Общественное мнение – 2010 
_________________________________________________________________________________ 

 
 

ДЛЯ ЗАМЕТОК 
 
 
 
 

 268 


